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Az eredmények 
megőrzése a tét

Immár hagyományosan, a Központi Bizottság idő­
ről időre — más fontos napirendekkel együtt — át le­
inti a gazdálkodás helyzetét is. Más, a társadalmi ér­
deklődés szempontjából szinten kiemelkedő kérdések 
álltak a minapi ules vizsgálódásának előterében: a já­
rás K átszervezése, a szakszervezeti mozgalom tovább­
lépésé. de mindez összefügg a gazdaság mindenkori 
helyzetével, amelynek értékelése külön napirenden 
szerepelt.

Mint a képből kiderült — gazdálkodásunk továbbra 
., gielezett körülmények között zajlik. Közismert tény, 
t. zy a. idén mezőgazdaságunk történetének egyik leg- 
rwgvnbb asz alva sújtott le ránk, s emiatt hozzávetőle­
gesen mintegy 250—300 millió dollái értékű mezőgaz­
dasági termék exportja veszett el. (Ami tovább terheli 
a/ as/.ilymérleget — mintegy 200 mezőgazdasági üzem, 
termeli .szövetkezet, állami gazdaság válhat vesztesé­
gesbe I Ilyen körülmények között érthető várakozás 
nyilvánult meg az iparral szemben: képes lesz-e felül­
múlni 1-2 százalékos termelési növekedési ütemét; ké­
pe- ies/.-e jelentős többletmunkájával és exportjával 
ellensúlyozni az aszálykárokat.

5- un - az év eddig eltelt hónapjaiban ezek a várako- 
z.i> k meg nem teljesültek. Az ipar termelése a terve­
zett szint alsó határán valósult meg, azaz mintegy 1 
s ../.ilekkal növelte termékeinek mennyiségét Több is 
került exportra a megtermelt árukból, ám a külpiaco- 
K' n mind a szocialista, mind a tőkés országokban szá- 
motitvö cserearány-romlást szenvedtünk el. Másként 
í g.-h'iazva, olcsóbban adtunk el, mint ahogy vásárol­
unk gy az export értéke elmarad a kitűzött szinttől 
\i ipari gondok okairól legutóbb az országgyűlés ipari 
biz- -:s.igunak ülésén is szó esett Ebből kiviláglott 
hogy csökken a létszám, bizonyos importproblémák is 
adódtak, ezek szintén közrejátszottak abban, hogy a 
K nwrtibilis kivitel növekedése csak nagy árcsökkenés­
sel lehetséges

A gazdaságot próbára tevő nehézségek miatt mind­
ezen okán nem könnyűek tennivalóink. Mégis ilyen fel- 
tttelrendszerrel együtt is teljesítenünk kell alapvető 
gazdaságpolitikai céljainkat — a fizetőképesség megőr- 
zését a szociális biztonság fenntartását. Ez nemzeti 
meretű feladat, ennek valóraváltásáról a társadalom 
nem mondhat le

A Központi Bizottság megállapította:....... nagyra ér­
tékelve a jelentős erőfeszítésekkel elért gazdasági ered­
ményeket, számba véve az egyes területeken tapasz- 

j • őr.:,tó lemaradásokat és nehézségeket az idei terv 
telje-.léséhez fokozott erőfeszítésekre van szükség.”

Az erőfeszítések realitását több értékteremtő tevé- 
kenyseg jó munkája, töretlen áldozatkészsége is meg­
alapozza A vállalatoknál, a nagv és kis kollektíváknál 
érzéKelhetó a fokozott tenniakarás. az alkotókedv Meg- 

I érté.- mutatkozik a dolgozó emberek körében, hogy <• 
közös társadalmi, gazdasági feladványt megoldva to­
lván latosan megteremtsük a továbblépés, a fejlődés le­
hetőségét Különösen örvendetes, hogy ez a szándék 
tetten érhető az export szempontjából fontos munka­
területeken. éppen ezért a zavartalan munkafeltéte­
lek megteremtéséért itt mindent meg kell tenni.

A közeljövő erőpróbáihoz nagy segítséget fog adni a 
gazdaságirányító rendszerünk megújítása, a reform 
folytatása A Központi Bizottság áprilisi ülésén már 
jelezte ennek az irányát, módszereit, meghatározta fon­
tossági sorrendjét Ennek megfelelően folynak a reform 
továbbfejlesztésének teendői: a közgazdasági szabályo­
zó rendszer tökéletesítése, az új érdekeltségi, bérezési 
módszerek kialakítása. A gazdasági reform meggyorsí­
tása lényegében azt fogja jelenteni, hogy a gazdálko­
dásban jobban érvényesülnek a világpiaci árviszonyok, 
'oí adottságokhoz igazodik az ár- és pénzügyi szabályozó­
rendszer, nagyobb teret kap a szükség szerinti^ töke- 
é- munkaerő-átcsoportosítás, a termelési tényezők mo­
bilitása A vállalatok önállósága tovább növekszik, 
csakúgy, mint az egyszemélyi vezetés felelőssége. 
Mindennek oda kell hatnia, hogy a munkamegosztás­
ban gyakran fellépő akadályok elháruljanak, az egy­
értelműbb piaci viszonyokkal, érdekeltséggel megszűn­
tnek a vállalatok, gazdálkodók együttmunkálkodása- 
nak zavarai, a kooperációs konfliktusok.

I A Központi Bizottság szerint sokat kell tenni az idei 
feladatok sikeres megoldásáért, a jövő esztendei fel te­
lelek megteremtéséért, a zavartalan átmenet biztosí­
tásáért Ehhez alapvető érdeke fűződik az országnax, 
minden állampolgárnak, aki egy személyben termelő es 
■"s.vasztó is Az elért eredmények megőrzése olyan tét 
amellyel szemben senki sem lehet közömbös, s 
amelyért — ha kell — egyéni és közösségi áldozatokat 
tgyarant erdem *s hozni. De az elmúlt évek tapaszta­
ltai azt mutatják, hogy érdemes is részt vállalni e 

I a közös munkában.

Közlemény
a Varsói Szerződés tagállamai 
külügyminiszteri bizottságának üléséről

SZÓFIA, 1983. október 14. (MTI) — A Varsói Barátsági, 
Együttműködési és Kölcsönös Segítségnyújtási Szerződés 
tagállamainak Külügyminiszteri Bizottsága 1983. október 
13—14-én ülést tartott Szófiában.

Az ülésen részt vett: Petr Mladenov, a Bolgár Népköztár­
saság külügyminisztere, Buhuslav Chnoupek, a Csehszlovák 
Szocialista Köztársaság külügyminisztere, Stefan Olszowski, 
a Lengyel Népköztársaság külügyminisztere, Várkonyi Pé­
ter, a Magyar Népköztársaság külügyminisztere. Herbert 
Krolikowski államtitkár, a Német Demokratikus Köztársa­
ság külügyminiszterének első helyettese, Stefan Andrei, a 
Román Szocialista Köztársaság külügyminisztere, Andrej 
Gromiko, a Szovjetunió minisztertanácsa elnökének első he­
lyettese, a Szovjetunió külügyminisztere.

A miniszterek a Varsói Szerződés tagállamainak Politikai 
Tanácskozó Testületé prágai ülésén 1983. január 5-én elfo­
gadott politikai nyilatkozatában és a hét szocialista állam 
párt- és állami vezetőinek moszkvai találkozóján, 1983. jú­
nius 28-án elfogadott közös nyilatkozatában megfogalmazott 
értékelések és következtetések alapján áttekintették az 
európai helyzet további fejlődésével kapcsolatos kérdéseket, 
összefüggésben a nemzetközi események általános alakulá­
sával

Ivetlen alkalmazásának az 
—imperialista politikája, kiéle­
ződnek a régi fegyveres konf­
liktusok és új feszültséggó­
cok keletkeznek. A politikai 
konfrontáció további élezésé­
re irányuló akciókat hajtanak 
végre, gyakoribbá válnak az 
államok bel ügyei be való be­
avatkozási kísérletek. Erősö­
dik a katonai-ipari komple­
xum és a legreakciósabb mi­
litarista erők befolyása, mili­
tarista szellemet szítanak 

Olyan kijelentések hang­
zanak el. amelyekben kétség­
be vonják a második világhá­
ború és a háború utáni fejlő­
dés területi-politikai ered­
ményeit. Újabb akadályokat 
gördítenek az időszerű nem­
zetközi kérdésekben való 
megállapodások elérése és az 
egyenjogú, bármilyen diszk­
riminációs korlátoztástól 
mentes gazdasági kapcsola­
tok fejlesztése elé Tovább 
mélyül az államok gazdasági 
fejlettsége közötti szakadék 
romlik a fejlődő országok 
gazdasági helyzete.

Ugyanakkor az ülés részt­
vevői hangsúlyozták, hogy 
mind nagyobb méreteket ölt

Az ülés résztvevői megál­
lapították. hogy ezek az ese­
mények teljes mértékben 
megerősítik a prágai és a 
moszkvai legfelsőbb szintű 
találkozón elfogadott doku­
mentumok értékeléseit es kó- 
vetkezetetéseit, és államaik 
nevében kifejezésre juttatták 
apgodaln ”kat és nyugtalan­
ságukat aniatt. hogy a hely­
zet még fc ,ziiltebbé és ve­
szélyesebbé vált.

Az Egyesült Államok és 
egyes szövetségesei újabb, a 
nukleáris katasztrófa veszé­
lyét növelő lépéseket tesznek 
a fegyverkezési hajsza foko­
zására. Mint azt a moszkvai 
közös nyilatkozat hangsú­
lyozza. ők maguk sem titkol­
ják. hogy tevékenységükkel a 
katonai fölény elérésére tö­
rekszenek.

Egyre kíméletlenebbé vá­
lik az erőnek és a diktátum­
nak, a „befolyási övezetek” 
megszilárdításának és újra­
felosztásának, a katonai erő 
államok és népek elleni köz-

a népek, az összes haladó és 
békeszerető erő harca a nuk­
leáris háború veszélyének el­
hárításáért, a fegyverkezési 
hajsza megállításáért, vala­
mint azért, hogy biztosítsák 
minden állam fejlődései a bé­
ke és a biztonság feltételei 
között, és következetesen 
megtartsák az európai és a 
\ ilághelyzet békés alakulását 
meghatározó államközi szer­
ződéseket és egyezményeket

Erősödik az a követelés, 
hogy a kapcsolatok vala­
mennyi állam között a füg­
getlenség és a szuverenitás 
tiszteletben tartásán, az eró 
alkalmazásáról vagy az erő­
vel való fenyegetésről törté­
nő lemondáson, a határok 
sérthetetlenségén, a viták bé­
kés rendezésén, a bel ügyekbe 
való be nem avatkozáson, az 
egyenjogúságon és az állam- 
közí kapcsolatok más alapve­
tő elvein alapuljanak.

Az ülés résztvevői hangsú­
lyozták, hogy a jelenlegi 
helyzetben különösen idősze­
rűek és fontosak azok a ja­
vaslatok és kezdeményezé­
sek, amelyeket a Varsói Szer 
ződés tagállamai tettek a 
nukleáris háború megakadá­
lyozására, az enyhülési fo­
lyamat továbbvitelére és el­
mélyítésére, a fegyverkezési, 
különösen a nukleáris fegy­
verkezési verseny beszünte­
tésére és a leszerelésre való 
áttérésre, a biztonság meg­
szilárdítására és az együtt­
működés bővítésére Európá­
ban és az egész világon. Ki­
nyilvánították államaik eltö­
kéltségét. hogy minden erőfe­
szítést megtesznek e javasla­
tok é= kezdeményezések meg­
valósításáért.

Az ülésen különösen nagy 
hangsúlyt kapott az új közép­
hatótávolságú nukleáris ra­

kéták európai telepítésének 
megakadályozása, az európa\ 
kontinensnek mind a közép-j 
hatótávolságú, mind a harcát 
szati nukleáris fegyverektől 
való teljes megszabadítást 
érdekében teendő továbbj 
erőfeszítések kérdése. At 
ülés résztvevői ezzel kap­
csolatban abból indultak ki 
hogy az európai nukleárú 
fegyverkezési verseny ú 
fordulója, ha azt nem sike 
rül megakadályozni, elkerül 
hetetlenül az európai és a: 
egész nemzetközi helyzet je 
lentös rosszabbodásához, 
népekre katasztrofális kö-l i 
vetkezményekkel járó nukJ i 
leáris háború veszélyének nö-. j 
vekedéséhez vezet. Ezzel 
kapcsolatban hangsúlyozták i 
azoknak a szándékoknak a; 
rendkívüli veszélyességét} j 
hogy a közeljövőben elkez-; 
dik az új .amerikai középi; 
hatótávolságú rakéta-nukleái 
ris rendszerek egyes nyugat-" 
európai NATO-tagállamok-í 
ban történő telepítését, ami-! 
nek gyakorlati előkészítésé 
már folyik. Ezzel összefüg­
gésben növekvő aggodalmu-i 
kát fejezték ki amiatt, hogy! 
nincs előrehaladás az európai 
nukleáris fegyverek korláto­
zásáról folyó genfi tárgyaló-, 
sokon. Az ülésen ismét ki-, 
nyilvánították: a Varsói
Szerződés tagállamai hatá­
rozottan síkraszállnak azért, 
hogy ezeken a döntő szakasz-: 
ba lépett tárgyalásokon mi­
előbb megállapodás jöjjön 
létre. Megerősítve az e kér­
dés lényegével kapcsolatos, 
az 1983. június 28-i moszkvai 
találkozón elfogadott közös 
nyilatkozatban kifejtett ál-: 
láspontjukat, úgy vélik, hogy 
az ilyen megállapodásnak elő 
kell irányoznia az új közép­
hatótávolságú nukleáris ra­
kéták európai telepítéséről 
való lemondást és a már 
meglevő közép-hatótávolsá-

(Folytatás a 2. oldalon)

Megnyitották 
az őszi megyei könyvheteket

A könyv, az olvasás jelen­
tőségére kívánj« felhívni a 
figyelmet az az akció, amely 
oszt könyvhetek elnevezéssel 
a vidéki könyvterjesztés nép­
szerűsítését szolgálja.

Mivel a falusi könyvfor­
galmazás gazdái elsősorban 
az általános fogyasztási és 
éltékesítő szövetkezetek, a 
Berettyóújfaluban rendezett 
ünnepélyes megnyitóra is a 
helyi ÁFÉSZ gondozásában 
került sor.

Pénteken délelőtt a járási 
hivatal nagytermében meg­
jelent érdeklődőket és ven­
dégeket — akik között volt 
dr. ónosi László, a megyei 
pártbizottság titkára. Kasai 
Sándorné. a városi-jarasi 
Pártbizottság titkára. Beres 
József, a MÉSZÖV elnöke, 
Fábián Lajos, a KPVDSZ me­
gyei bizottságának titkára 
Feld Györgyné, a járási hiva­
tal elnöke. Kovács Lajos, a 
városi tanács elnöke és Kiss 
Lajos a Hazafias Népfront 
városi titkára — Katona Sán­
dor a Berettyóújfalu és Vi­
déke ÁFÉSZ elnöke köszön­
tötte, majd átadta a szót dr. 
Nagy Jánosnak, a Tudomá­

nyos Ismeretterjesztő Társu­
lat megyei titkárának.

Megnyitó beszédében dr. 
Nagy János méltatta az ol­
vasás emberformáló jelentő­
ségét és elemezte a csalad, az 
iskola, valamint a munka­
hely szerepét az értő olvasók 
nevelésében. Hangsúlyozta, 
hogy a ma még sokszor szo­
badíszként és státusszimbó­
lumként használt könyvek 
csak akkor tölthetik be igazi 
hivatásukat, ha mindennapos 
táplálékká válnak. Statiszti­
kai adatokat idézve szólt ar­
ról. hogy míg 1960-ban a la­
kosság 24,3 százaléka rend­
szeresen, 36,3 százaléka időn­
ként és 39,4 százaléka egyál­
talán nem olvasott könyvet 
addig ez az arány — jóllehet 
az eladott könyvek száma 
gyai apodott — 1970-re ked­
vezőtlenül változott meg: a 
lakosságnak már csak 17 
százaléka olvas rendszeresen 
44 százaléka időnként 39—40 
százaléka pedig egvaltalán 
nem. Kifejezte reményei 
hogy q könyv szerepe a jövő 
ben a technikai civilizáció 
fejlődése ellenére sem mér­
séklődik. bár módosul ezért

I I
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válik egyre fontosabbá az ér­
tő olvasás; a könyvek, az iro­
dalom igazi tartalmainak be­
fogadása és átélése.

Az ünnepi beszédet irodal­
mi összeállítás követte, 
amelyben a megnyitó íróven- 
oégeivel — Csák Gyulával 
Aczél Gézával, Baranyi Fe­
renccel és Ószabó Istvánnal 
— beszélgetett dr. Görómbei

András, az Írószövetség ke- 
let-magyarországi csoportjá­
nak titkára. Közreműködtek 
á Csokonai Színház tagjai: 
Sziki Károly, Szegi László, 
Vizy György és Vokó János.

A résztvevők az ünnepélyes 
megnyitó után megtekintet­
ték a város nemrégiben fel­
avatott új könyviből: jat, 
ahol az írók dedikálták mű­
veiket.

Felel*



MegmKözlemény a Varsói Szerződés tagállamai 
külügyminiszteri bizottságának üléséről

(Folytatás az 1. oldalról)

gu nukleáris eszközök meg­
felelő mértékű csökkentését 
úgy, ahogy a Szovjetunió 
mar javasolta is: a csökken­
tés által érintett rakéták 
megsemmisítésre kerülnek. 
Az európai közep-hatótávol- 
ságú nukleáris eszközökre 
vonatkozó megállapodásnak 
az egyenlőség és az egyenlő 
biztonság elven kell alapul­
nia, s elő kell segítenie a ka­
tonai-stratégiai helyzet sta­
bilitását és az erőegyensúlyt 
Ennek az egyensúlynak nem 
a nukleáris fegyverek" növe­
lésén, hanem azok egyre ala­
csonyabb szintre történő 
csökkentesén kell alapulnia

Az ülés résztvevői kife­
jezték meggyőződésüket, hogy 
a genfi tárgyalásokon még 
mindig van lehetőség a né­
pek érdekeinek megfelelő 
megállapodás eleresere. Ez­
zel kapcsolatban megállapí­
tottak, hogy ha az év végé-g 
nem jön letre megállapodás 
a tárgyalásokon, akkor foly­
tatni kell a tárgyalásokat a 
megállapodás elerése céljá­
ból. azzal a feltétellel, hogy 
az Egyesült Államok és
N ATO-szövetségesei lemon­
danak az uj közep-hatótavol- 
sagú nukleáris rakéták tele­
pítésére saját maguk által ki­
tűzött határidőről. Ezzel ösz- 
szefüggésben felhívták a
figyelmet arra, hogy a tár- 
F válások sikeres befejezése 
előfeltételeinek megteremté­
séhez fontos hozzájárulást 
jelent a Szovjetuniónak az
a készsége, hogy ilyen felté­
telek mellett továbbra is
fenntartja a területe európai 
részén telepített közép­
bal ót ávolsugú rakétaeszközei 
egyoldalú befagyasztását, és 
folytatja azok egyoldalú 
csökkentesét, amit e befa­
gyasztás bevezetésével együtt 
kezdett meg.

A Varsói Szerződés tagálla­
mai abból kiindulva, hogy 
rendkívül fontos az európai 
nukleáris összecsapás veszé­
lyének elhárítása, nyomaté­
kos felhívással fordulnak va­
lamennyi NATO-tagállam- 
hoz. hogy erőfeszítéseiket az 
új kozép-hatótávolságú nuk­
leáris rakéták európai telepí­
tésének megakadályozására 
és a kontinensen már meg­
levő közép-hatótávolságú 
nukleáris eszközök csökken­
tésére összpontosítsák Fel­
hívják az összes többi európai 
államot is, hogy minden 
lehetséges módon segítsék elő 
ennek a veszélynek az elhá­
rítását, s hogy aktívan járul­
janak hozzá az európai nuk­
leáris fegyverek korlátozásá­
ról folyó genfi tárgyalások 
sikeréhez. Egyetlen lehetősé­
get sem szabad elszalasztani, 
hogy Valamennyi nép érde­
keinek megfelelő megállapo­
dás jöjjön létre.

Az ülés résztvevői hang­
súlyozták. hogy az új közép- 
hatótávolsagú nukleáris ra­
kéták európai telepítése el­
len. a nukleáris háború ve­
szélyének elhárításáért és a 
leszerelésért bátran, határo­
zottan és következetesen fel­
lepnek a tömeges békemoz­
galmak.

Ugyanakkor az ülés reszt­
vevői felhívtak a figyelmet 
arra, hogy valamennyi nép­
pel szemben súlyos felelős­
séget vállalnának magukra az 
Európa békéjét és nyugal­
mát érintő következmé­
nyekért azok az államok, 
amelyek engedefveznék az 
új közép-hatótávolságú nuk­
leáris rakéták területükön 
történő telepítését, mivel ez 
uj szakaszt nyitna az európai 
nukleáris fegyverkezési ver­
senyben.

Az ülésen képviselt álla­
mok meg vannak győződve 
arról is, hogy a Szovjetunió 
és az Egyesült Államok kö­
zött a stratégiai fegyverzetek 
korlátozásáról és csökkenté­
séről folyó, a népek békéje 
es biztonsága szempontjából 
nagy jelentőségű tárgyalá­
sokon is van lehetőség az elő­
rehaladásra, de egyelőre ezek 
a tárgyalások sem eredmé­
nyesek. Az egyenlőség és az 
egyenlő biztonság elvének 
szigorú megtartásával ezeken 
a tárgyalásokon kölcsönösen 
elfogadható megoldások ér­
hetők el.

keztettek az 1983. június 28-i 
moszkvai találkozón részt
vett államok nyilatkozatára 
azzal kapcsolatban, hogy
semmi esetre sem engedik 
meg katonai fölény meg­

szerzését velük szemben. A 
NATO tagállamainak kor­
mányai súlyos hibát követ­
nének el, ha lebecsülnék a 
szocialista országok nyilat­
kozatának jelentőségét, s 
nem adnának pozitív választ 
arra a felhívásukra, hogy se­
gítsék elő a béke és a bizton­
ság megszilárdítását a fegy­
verzetek mind alacsonyabb 
szintjén megvalósuló erő- 
egyensúly alapján.

A miniszterek ismételten 
'meserr sf ették. hogy álla­
maik sohasem törekedtek és 
nem törekednek katonai fö­
lény megszerzésére, és cmlé-

Az ülésen hangsúlyozták, 
hogy a Varsói Szerződés tag­
államai a prágai politikai 
nyilatkozatban, majd azt kö­
vetően más közös és egyéni 
megnyilatkozásaikban a nuk­
leáris katasztrófa alternatí­
vájaként nagy számú, átfogó 
javaslatot tettek, amelyek a 
nukleáris háború veszélyé­
nek elhárítását, a fegyverke­
zesi hajsza megszüntetését, a 
leszerelést es az enyhülést 
célozzak, beleértve az euró­
pai béke és biztonság számos 
fontos kérdéséről a NATO- 
tagoi szagokkal folytatandó 
közvetlen tárgyalásokra vo­
natkozó javaslatokat is. A 
Varsói Szerződés tagállamai­
nak javaslatai széles körű, 
kedvező visszhangot váltot­
tak ki sok ország politikai és 
taisadalmi köreiben, különö­
sen Európában.

Ezzel együtt azonban, 
elemezve a NATO-tagorszá- 
gck kormányainak viszo­
nyát a Varsói Szerződés tag­
államai által előterjesztett 
javaslatokhoz, a miniszterek 
többek között megállapítot­
ták. hogy e kormányok ré­
széről mindeddig nem érke­
zett válasz arra a konkrét, 
már közeli időponttal kap­
csolatos javaslatra, hogy 
1984. január 1-től ne növel­
jék a katonai kiadásokat, 
majd pedig térjenek át köl­
csönös, gyakorlati csökkenté­
sükre, s ennek érdekében ha­
ladéktalanul kezdjék meg a 
közvetlen tárgyalásokat.

Hangsúlyozták továbbá 
annak fontosságát, hogy mi­
hamarabb adjanak pozitív 
választ a Varsói Szerződés 
tagállamainak olyan halaszt­
hatatlan jellegű javaslataira, 
mint:

— minden olyan nukleáris 
hatalom, amely ezt eddig 
még nem tette meg, vállaljon 
kötelezettséget, hogy nem al­
kalmaz elsőként nukleáris 
fegyvert;

— az összes nukleáris ha­
talom, mindenekelőtt a Szov­
jetunió és az Egyesült Álla­
mok birtokában levő nuk­
leáris fegyverek egyidejű, 
mennyiségi és minőségi be­
fagyasztása;

— a nukleáris fegyverkí­
sérletek teljes és általános 
betiltása;

— a világűr militarizálá- 
sának, az erő világűrben és a 
világűrből a Föld ellen való 
alkalmazásának megtiltása;

— Európa mentesítése a 
vegyi fegyverektől, ami lé­
pés lenne e fegyverek világ­
méretű. teljes betiltása és 
megsemmisítése irányá­
ban;

— a közép-európai fegy­
veres erők és fegyverzetek 
csökkentése kérdésének meg­
oldási útjai.

Kifejezve nyugtalanságu­
kat amiatt, hogy ezekre a ja­
vaslatokra mindeddig nem 
történt pozitív reagálás, az 
ülésen képviselt államok em­
lékeztetnek arra, hogy to­
vábbra is várják a konstruk­
tív választ.

Ez teljes egészében vonat­
kozik arra a javaslatra is, 
hogy kössenek a világ vala­
mennyi állama számára nyi­
tott szerződést a Varsói Szer­
ződés tagállamai és az 
Észak-atlanti Szerződés tag­
államai között a katonai erő 
alkalmazásáról való kölcsö­
nös lemondásról és a békés 
kapcsolatok fenntartásáról. 
Figyelembe véve az erre a 
javaslatra kapott reagálások 
jellegét, az ülés résztvevői 
megerősítik államaik készsé­
gét. hogy folytassák a véle­
ménycserét a NATO-tagál­
lamokkal és az összes többi 
országgal a javaslat külön­

böző vonatkozásairól, s hogy 
hozzákezdjenek annak közös, 
erdemi megvizsgálásához. Ki­
fejezik meggyőződésüket, 
hogy a mostani bonyolult 
nemzetközi helyzetben külö­
nösen nagy jelentőségű len­
ne az előrehaladás a szerző­
dés megkötésével kapcsola­
tos kérdések pozitív megol­
dásában.

Az ülésen ugyancsak meg­
erősítették az atomfegyver­
mentes övezetek megteremté­
sének fontosságát Európa 
északi részén, a Balkánon és 
az európai korttinéns más 
térségeiben.

Az ülésen képviselt államok 
— mint mindig — készek az 
érintkezésre és a párbeszédre 
az általuk tett minden ja­
vaslatról. Változatlanul ké­
szek megvizsgálni más álla­
mok javaslatait, amelyek a 
nukleáris háború veszélyének 
elhárítására, a fegyverkezési 
hajsza megfékezésére és meg­
szüntetésére. valamint a le­
szerelésre irányulnak.

Az ülésen hangsúlyozták 'a 
Varsói Szerződés tagállamai­
nak meggyőződését, hogy tár­
gyalások útján még a bonyo­
lult, kiélezett nemzetközi 
helyzetben is megoldást lehel 
találni az államok közötti 
kapcsolatokban felmerülő
minden problémára, ha poli­
tikai akaratról, megfontolt és 
konstruktív szemléletről és 
együttműködési készségről 
tesznek tanúbizonyságot, s r.a 
figyelembe veszik a népek 
létérdekeit, a békében es a 
biztonságban való érdekelt­
ségét.

Az ülésen képviselt álla­
mok elégedettségüket fejez­
ték ki amiatt, hogy az euró­
pai biztonsági és együttmű­
ködési értekezleten részt vett 
államok képviselőinek mad­
ridi találkozója sikeresen be­
fejeződött. Ez H bonyolult, 
nehéz és hosszan tartó tár­
gyalások eredményeként el­
ért siker a Helsinkiben meg­
kezdett összeurópai folyamat 
életerejéről tanúskodik és" a 
helsinki záróokmány szilárd 
alapján biztosítja annak fo­
lyamatosságát. A Varsói 
Szerződés tagállamai, ame­
lyek hozzájárullak a madridi 
találkozó sikeréhez, e folya­
mat továbbvitelének és el­
mélyítésének meggyőzödéses 
hívei.

Az ülésén megerősítettem 
valamennyi Képviselt allam 
azon einatarozasat. hogy a 
maciridi találkozón egyezte­
tett, s annak zarodo^umen- 
tuinaban foglalt megallapo- 
dasokat — az enyhülés és az 
egyuttmukodes tejlesztese ér­
dekében — valóra váltják. £ 
megállapodások megvalósítá­
sa — szigorú összhangban a 
záróokmány. mint kerek 
egesz elveivel és rendelkezé­
seivel — természetesen az 
európai biztonsági és együtt­
működési értekezlet minden 
résztvevőjétől erőfeszítéseket 
követel.

Az ülésen képviselt államok 
hangsúlyozták, hogy nagy 
fontosságú az a madridi meg­
állapodás. amelynek értelmé­
ben 1984. január 17-én Stock­
holmban összeül az európai 
bizalom- és biztonságerősito 
intézkedésekkel és a leszere­
léssel foglalkozó konferencia. 
Abból indulnak ki. hogy ez 
a konferencia arra hivatott, 
hogy az európai kontinensen 
tapasztalható feszültség 
enyhítésének. a katonai 
szembenállás veszélye csök­
kentésének és az európai le­
szerelés elérésének fontos té­
nyezőjévé váljék. Hangsú­
lyozták annak fontosságát, 
hogy a konferencia sikere 
érdekében valamennyi részt­
vevő maximális erőfeszítése­
ket tegyen.

Az ENSZ-közgyűlésen el­
hangzó felszólalásokban kite 
jezésre jut az összes állam 
mai szembeni követelés, hogy 
aktívan és a legnagyobb fe­
lelősséggel járuljanak hozzá 
a nukleáris háború veszélyé­
nek elhárítását, a fegyverke 
zési, különösen a nukleáris 
fegyverkezési verseny megíé 
kezesét célzó lépésekhez, 
hogy segítsék elő a leszere­
lésre való áttérést, az álla­
mok közötti konfliktusok tár­
gyalásos rendezését, a kolo- 
nializmus. a neokolonializ- 
mus és a faji megkülönbözte­
tés teljes felszámolását, az 
egyenjogú gazdasági kapcso­
latok fejlesztését és az igaz­
ságos világgazdasági rend 
megteremtését.

Éppen erről tanúskodik az 
ülészakon elhangzott számos 
felszólalás, amelyek a nuk­
leáris háború megakadályo­
zásához, a nukleáris fegyver­
kezési hajsza beszüntetésé­
hez. e fegyverek csökkentésé­
hez és megsemmisítéséhez 
vezető konkrét intézkedések 
megvalósításáért' szállnak 
síkra. Ezeknek a remények- 
nek felelne meg a nukleáris 
háború határozott. feltétel 
nélküli és végleges elítélése 
mint az emberiség ellen el­
követhető legsúlyosabb bűn­
tett és a legelemibb emberi 
jog, az élethez való jog leg­
durvább megsértése.

Általános az a felismerés 
hogy a nukleáris háború s 
civilizáció és a földi élet lé­
tét fenyegeti. Ezt a veszélyt 
csökkentené. ha az ilyen 
fegyverrel rendelkező álla­
mok mennyiségileg és minő­
ségileg befagyasztanák nuk­
leáris fegyverzeteiket. Ezzel 
kapcsolatban az ülés részivé 
vői kiemelték a Szovjetunió 
készségét, hogy a befagyasz­
tásra vonatkozó kötelezettsé­
gek elsősorban a Szovjetunió 
és az Egyesült Államok szá­
mára lépjenek érvénybe két­
oldalú alapon, s ezzel példát 
nyújthatnának más nukleáris 
államok számára, hogy a le­
hető legrövidebb időn belül 
tegyenek hasonló lépéseket.

A népeknek az erőpolitika 
és az erőszakkal való fenye­
getés politikája valamennyi 
megnyilvánulásának határo­
zott elutasítására irányuló 
szilárd akaratát tükrözik az 
ENSZ-közgyűlésen több ál­
lam képviselője részéről el­
hangzott felszólalások, ame­
lyekben kifejezésre jutott, 
hogy ragaszkodnak a megle­
vő háborús tűzfészkek felszá­
molásához és az újabbak ki­
alakulásának megakadályo­
zásához, valamint a hadüze­
net nélküli háborúk impe­
rialista politikájának be­
szüntetéséhez. Ezzel kap­
csolatban az ülésen képviselt 
államok megerősítették szo­
lidaritásukat azokkal a né­
pekkel, amelyek. — akár 
Ázsiában, Afrikában vagy 
Latin-Amerikában — szabad­
ságukért és függetlensé­
gükért, valamint azért a jo­
gukért küzdenek, hogy önál­
lóan. békés feltételek között 
és külső beavatkozástól men­
tesen határozhassák meg fej­
lődésük irányát.

Az ülésen képviselt álla­
mok támogatják a közgyűlés 
ülésszakán előterjesztett azon 
követeléseket is, amelyek az 
ENSZ határozataival össz­
hangban a legfontosabb gaz­
dasági problémákra, a fej­
lett és a fejlődő országok kö­
zötti együttműködés elmélyí­
tésére, az összes nép fejlődé­
se és előrehaladása érdeké­
ben a bizalom légkörének az 
államok közötti gazdasági 
kapcsolatokban való megte­
remtésére irányuló, világmé­
retű tárgyalások mielőbbi 
megkezdését célozzák Meg­
győződésük, hogy a fegyver­
kezési hajsza megszüntetése 
és a leszerelésre való áttérés 
elősegítené sok olyan gazda­
sági probléma megoldását, 
amelyek a világ országaira, 
köztük a fejlődő országokra 
várnak

Az ülés résztvevői úgy vé­
lik. hogy az ENSZ-közgyűlés 
mostani, 38. ülésszakának a 
világhelyzet alapvető kérdé­
seiről folytatott vitája is 
amellett szól. hogy van lehe­
tőség a nemzetközi kapcsola­
tok jelenlegi veszélyes sza­
kaszán való túljutásra. Ez a 
vita a népeknek a nemzetköz1 
feszültség növekedése miatt 
érzett mélységes aggodalmát 
tükrözi

A külügyminiszteri bizott­
ság ülése a kölcsönös egyet­
értés és az elvtársi együtt­
működés légkörében ment 
végbe.

A Varsói Szerződés tagálla­
mai külügyminiszteri bizott­
ságának következő ülését 
1984 áprilisában Budapesten 
tartják meg

Eredményes társadalmi viták
1 Hazafias Népfront Országos Tanácsának illése

Pénteken a Parlamentben 
ülést tartott a Hazafias Nép­
front Országos Tanácsa 

Kállai Gyula elnöki meg­
nyitója után S. Hegedűs Lász­
ló, a Hazafias Népfront Or­
szágos Tanácsának titkára 
összegezte az országgyűlési 
képviselők és a tanácstagok 
választásáról szóló törvény- 
tervezetnek a közelmúltban 
befejeződött társadalmi vitái 
tapasztalatait.
Elmondta: országszerte csak­

nem 1300 fórumot rendeztek, 
ahol állampolgárok sokaságá­
nak nyílott módja arra. hogy 
kifejtse álláspontját, elmond­
ja véleményét, észrevételeit.
Az eszmecserék egyik legór- 
vendetesebb tanulsága, hogy 
népünk igényli a demokrácia 
továbbfejlesztését, mind töb­

ben kivannak beleszólni d 
közügyek alakításába. d dön­
tések előkészítésébe és a vég 
rehajtás társadalmi ellenőr­
zésébe — mondotta.

A Hazafias Népfront Or­
szágos Tanácsa az ország­
gyűlési képviselők és a ta­
nácstagok választásáról szó­
ló törvénytervezettel kapcso­
latos állásfoglalását egyhan­
gúlag elfogadta

A testület az ülésen szemé­
lyi kérdésekben is döntött

A testület elfogadta az Or­
szágos Családvédelmi Tanács 
létrehozására irányuló javas­
latot is; továbbá azt az állás­
foglalást, amely társadal­
munkat a felépítendő új 
Nemzeti Színház támogatásá­
ra szólítja fel (MTI)

Várkonyi Péter 
hazaérkezett

Szófia. — Dr. Várkonyi 
Péter külügyminiszter, aki 
részt vett a Varsói Szerződés 
tagállamai Külügyminiszteri 
Bizottságának ülésén, pénte­
ken Szófiából hazautazott 
Budapestre. Petr Mladenov 
bolgár külügyminiszter bú­
csúztatta a szófiai repülőté­
ren.

Fogadására a Ferihegyi re­
pülőtéren megjelent Boncso 
Mitev, a bolgár Népköztár­
saság budapesti nagyköve­
te.

Veterán
köszöntése

Október 13-an. csütörtö­
kön délután Hajdúhadhazon 
a lakásán köszöntötték párt­
tagságának 40 évfordulója 
alkalmából Dankó Miklóst. d 
Szocialista Hazáért Érdem­
rend tulajdonosát A megyei 
a debreceni járási és a közsé­
gi pártszervek jókívánságait 
Kálmán Mihály. a megyei 
pártbizottság osztályvezető­
je, Bánszegi József a Debre­
cen járási pártbizottság tit­
kára és Szabó József, a haj­
dúhadházi községi pártbizott­
ság titkára adta át Dankó 
Miklósnak.

A közélet hírei
Benke Valéria, az MSZMP 

Politikai Bizottságának tag­
ja, a Társadalmi Szemle szer­
kesztő bizotságának elnöke 
kétnapos látogatáson Sza- 
bolcs-Szatmár megyében járt.

BONN. (MTI — A Német 
Szövetségi Köztársaságban 
hivatalos látogatáson tartóz­
kodó Marjai József, a kor­
mány elnökhelyettese, pénte­
ken Bonnban találkozott 
Hans-Dietrich Genscher al- 
kancellárral. szövetségi kül­
ügyminiszterrel.

KGST-tanácskozás
BUKAREST. 1983. október 

14. (MTI) — Október 11. és 
14. között Bukarestben tar­
tották a KGST-tagországok 
belkereskedelmi miniszterei­
nek tanácskozását. Az ülés­
szakon részt vevő magyar de­
legációt Andrikó Miklós bel­
kereskedelmi államtitkár ve­
zette

Sziámi ikrek
születtek
Pécsett

Sziámi ikrek születtek csü­
törtökön a Pécsi Orvostudo­
mányi Egyetem szülészeti 
klinikáján. A két gyermek 
életben van, a jelek szerint 
nincsen baj az életfunkcióik­
kal. Közös medencéjük, de 
két különálló gerincoszlopuk 
van. Időközben a szülészeti 
klinikáról átvitték az újszü­
lötteket a gyermekklinikám 
A műtéti beavatkozásnak, 
azaz az ikrek szétválasztásá­
nak esélyeiről egyelőre nem 
tudnak nyilatkozni a klinika 
orvosai.

Világviszonylatban is rend­
kívül ritka esetről van szó. 
Magyarországon pedig — is 
méreteink szerint — nem 
születtek még sziámi ikrek 

(MTI)

RÖVIDEN
HÁGA (MTI). — Joseph 

Luns NATO-főtitkár csütör­
tökön este közölte a holland 
televízióban, hogy december­
ben, az első eurorakéták 
hadrendbe állítása után be­
jelenti lemondását.

LONDON (MTI). — Pén­
teken délután Margaret 
Thatcher miniszterelnök és 
pártvezér beszédével véget 
?rt a brit konzervatívok idei 
kongresszusa. A nap szenzá­
ciójáról, Cecil Parkinson mi­
niszter botrányos körülmé­
nyek között bekövetkezett le­

mondásáról Thatcher asszony 
semmit sem mondott

WASHINGTON (MTI) — 
Hétfőtől Ronald Reagan, az 
Egyesült Államok elnöke jo­
gilag is jelöltnek tekinthet 
az 1984-es választásokra 
Paul Laxalt szenátor, a R* 
publikánus Párt országos el 
noke csütörtökön bejelentet 
te: az elnök ígeretet tett ar­
ra, hogy hétfőn aláírja az új 
raválasztási bizottságának 
megalakításara vonat koz 
felhatalmazást

Drágulnak
egyes
hűtőszekrények

A Jászberényi Hűtőgép­
gyár, az általa gyártott hűtő- 
és fagyasztószekrények kö­
zül nyolc típus termelői árát 
5—18 százalékkal emeli. 
Ezért október 15-től e ter­
mékek maximált fogyasztói 
ára is növekszik. Így például 
a HB 460-as kompresszoros, 
háromcsillagos hűtőszekrény 
ára 6010 forintról 6330 forint­
ra, a HB 200-as, kompresszo­
ros, háromcsillagos hűtőszek­
rényé 6390 forintról 7400 fo­
rintra. a HB 60-as, négycsil­
lagos háztartási fagyasztóé 
5610 forintról 5900 forintra, a 
HB 120-as, négycsillagos ház­
tartási fagyasztó ára 8530 fo­
rintról 9480 forintra emelke­
dik (MTI)

Dél-koreai
provokáció

PHENJAN (TASZSZ) — 
Dél-koreai katonák egy cs<> 
portja október 13-án éjjel, a 
két Koreát elválasztó demar 
kációs vonalon átkelve tárna 
dást hajtott végre a KNDK 
egyik harárőr őrse ellen — 
közli a TASZSZ a KNDK 
hírügynökségére hivatkoz­
va. A Koreai Népi Demokra­
tikus Köztársaság határőrei 
megtettek a szükséges önvé­
delmi intézkedéseket.

A KNDK képviselője a ko­
reai katonai fegyverszüneti 
bizottságban határozottan til- 
takozott a dél-koreai felnél a 
fegyveres provokáció miatt 
es a katonai akciók azonnali 
beszüntetését követelte

Nem állítható. hog] 
MEZŐGÉP Vállalat hJ 
böszörményi gyaregysegj 
megve legkorszerűbb I 
S? közé tartozik. Az ik 
hí években azonban c 
változások következtek 
hajdú város gépiparai rí. 
"entáló telepen, amelyek] 
keltették a műszaki száll 
berek érdeklődését

Megmunkáló közpon] 
így ismerik legtöbben a I 
korta CNC-gépnek is ni 

automatát. amelvL 
még csak a kivételes ti 
cetben levő vállalatol 
számít természetes jelerl 
nek A technika feji« 
előbb az NC-gépek mJ 
léptetésével forradalma® 
ta a forgácsolás hagv<1 
nvos technológiáját, má 
CNC-gépek jelezték 
újabb korszakot.

Mit jelent az NC é 
CNC? Angol elnevezésed 
vidítése. a lényeg az j 
pontosságú munkára kéd 
ezek az eszközök — sf 
emberi beavatkozás nej 
A CNC-ben egv mikroszj 
tógép jelenléte biztosít);! 
igen összetett. bonvl 
műveletek egymás uj 
pontos végrehajtását 
túlzás tehát az elterjed» 
nevezés: megmunkáló
pont. I

Ellentmondás 
a bérezésben

Hajdú Sándor a gép rl 
készített hajtóműházor] 
nyék egyikét beakasztjj 
daru horgába, beemel 
felfogóasztalra. Meghúz] 
hány csavart. egv p:| 
tást vet a kezelótáb 
megnyomja a program 
rehajtását elindító gon 
s a gép életre kel. Ki 
mozdulnak, motorok irf 
nak. Amikor az első mf 
lelnek vége. a gép autorl 
kusan „nyúl" a kóvet| 
szerszámért. odaviszi 
munkadarabhoz. végről 
ja a soron levő eszterga 
marást, fúrást.

— Hogy került err! 
gépre? — kérdezem H| 
Sándortól, miközben a f 
végzi a maga dolgát 

— Megkérdezték, hogy] 
vállalja, én is jelentkeztl 

— Milyen előképzet] 
gél?

— Gépi forgácsoló 
mám van. dolgoztam esi 
gályosként és marós|
mielőtt ide jöttem 

— Ezek az ismeretek 
elegendőek ?

— Alapvetően igen A| 
kezelési utasításából, 
régebben itt dóig |
megtudtam azt. amit [ 
tudnom kell. Most j
gépipariba, a harmadik | 
végzem. Ott is szó 
ezekről a berendezések^ 

Hajdú Sándor akar p! 
ja lehetne a jövő munil 
pusának. Érdeklődő fii 
ember. jó szakmai f| 
szültséggel (amelynek 
bizonyítéka a verseny! 
elért számos jó helvezéa 
továbbképzésre való ha| 
dósaggal.

De ösztönzík-e e|
Hajdú Sándort?

— Hat. hat és fél ezi 
keresetem, három mül 
ban. a műszakpótll 
együtt. Van esztergályo^ 
ugyanezt megkeresi.

A bérezés ellentmond] 
ságáról Kovács András] 
szaki csoportvezetővel 
szélgetünk.

— A CNC-n dolgozóll 
lóban csak azzal kenj 
többet, amennyi a hl 
műszakos munkáért jáf 
hagyományos gépeken 
gőzök két műszakba jál 
■ a jobbak a többlett 
sítményért még prémil 
is kapnak A megmul 
központnál pontosan ll 
mi tolt technológia szerit 
g.ép maga szabja meg a| 
t'mális ütemet, itt ne« 
van lehetőség a száz s| 
lék fölötti teljesítme]
Mindebből adódik az a] 
csaság. hogy bér a CNd 
órabére magasabb, miit 
többieké, mégsem kerq 
sokkal többet.

Elbúcsúzunk Hajdú 
dórtól, időközben beid 
a R*P a programot, csq 
kell a munkadarabot, 
gyük hozzá rögtön: telj 
hagyományos, az
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Hegmunkáló központ

a magyar szerszámot, a 
pedig némileg 

fogalmazással, de

Nem állítható. hogy a géphez bizony nem nagyon és 
MEZÖGÉF Vállalat hajdú- iUŐ módszerekkel. különbségei
böszörményi gjartißysege a — A gyártó a Csepel Mű- eltúlzott fogalmazással de 
;e6ve legkorszerűbb uze- vek, kiszolgáló berendezést azért érzékletesen TLhiák 

köze tartozik. Az utob- nem tudott szállítani - el mondjak
Hl evekben azonban olyan mondja Kovács András már — a7 eavik^ mrv„változások következtek be a az Irodában, ahol arról be- dulattol e^mi Il i métert 
hajduvaros gépiparát repre- szélgetünk: hogyan illeszke- hét állítani másikhoz ka­
zlaié telepen, amelyek jel- d.k ^a megmunkáló központ lapács kell.' 4jnos. nem

„Mienk ez a lakótelep is”
feltették a műszaki szakem- a gyáregység munkájába. — hazai 
herek érdeklődését. Nekünk kell kifejleszteni leg.

Megmunkáló központ egv adagoló szerkezetet,
ip- ismerik legtöbben a gya- amivel

Ha szerszám 
lenne...

igv ISIIIG 1IX — "--- 1 V — -...... — ---- ~ F

Korta CNC-gepnek is neve- majd a munkát 
,ett automatát amely ma 
Le csak a kivételes hely­
iben levő vállalatoknál 
„ámít természetes jelenség­
ek A technika fejlődése 
oióbb az NC-gépek megle­
petésével forradalmasítot­
ta a forgácsolás hagyomá- 
nvos technológiáját, majd 
CN’C-gépek jelezték az 
u)abb korszakot.

Mit jelent az NC és a 
CNC’ Angol elnevezések rö 
vidítése. a lényeg az: nagy 
pontosságú munkára képesek 
Lk az eszközök — szinte 
emberi beavatkozás nélkül.
A CNC-ben egy mikroszámí­
tógép jelenléte biztosítja az 
Lr. összetett. bonyolult 
műveletek egvmás utáni, 
pontos végrehajtását Nem 
túlzás tehát az elterjedt el­
nevezés megmunkáló köz­
pont.

Ellentmondás 
a bérezésben

javára billen a mér-

fv^-etcv. Anélkül, hogy elvesznénk 
tovább gyorsíthatjuk a szakmai részletekben, ér- 
munkát demes összefoglalni Kovács

András elemzését. Sajnos, az­
az igazság. hogy a hazai 
szerszámgyártás messze el­
marad a szerszámgépgyártás 
színvonalától — még akkor 
is. ha érzékelhető a felzár- 

A böszörményi gyáregység Sózásra való törekvés. A 
hajtóművek gyártására sza- Rvengébb minőségű szer- 
kosodott, tevékenységének 70 sdómmal viszont tovább tart 
százalékát teszi ki ez a pro- uRyanannak a- műveletnek 
fii. A megmunkáló központ a a? elvégzése, nagyobb ener-

iax  1 ti ' ’a. t _ ’L  B\Át Wpl 1 hac7nálni a tzxc-111. n memnuiiKtiio Központ a 7 * ----- , . v"
hajtóműházak elkészítésében kell használni, a pontos

A 6? i kfSvPtpl mÁnvplr nóhpsegít
— Egy hajtóműházat ko­

rábban átlagosan tíz műve­
lettel tudtunk megmunkál­
ni, tíz szerszámgéphez kel­
lett odavinni, befogni, leven­
ni. tovább vinni. Hosszú volt 
az átfutási idő. nem beszélve---------- ---------—TV - vsaMiogy a jó
az anyagmozgatás többlet- doljárért

sági követelmények nehe­
zebben teljesíthetők.

A megoldás az lenne, ha 
mindaddig, amíg a hazai 
gyártók megfelelő szerszá­
mot nem tudnak kínálni, 
külföldről szereznénk be a 
szükséges mennyiséget
Csakhogy a jó szerszámot

Hajdú Sándor a gép mellé 
készített hajtóműházontvé- 
nyek egvikét beakasztja a 
daru horgába. beemeli a 
felfogoasztalra. Meghúz né­
hány csavart. egv pillan­
tást vet a kezelőtáblára, 
megnyomia a program vég­
rehajtásul elindító gombot, 
s a gép életre kel. Karok érthető 
mozdulnak, motorok indul- nológiai 
nak Amikor az első műve­
letnek vege. a gép automati­
kusan ..nyúl" a következő 
szerszámért. odaviszi a 
munkadarabhoz végrehajt­
ja a soron levő esztergálást, 
marást, fúrást-

— Hogy került erre a 
gépre’’ — kérdezem Hajdú 
Sándortól, miközben a gép 
végzi a maga dolgát.

— Megkérdezték, hogy ki 
vállalta, én is jelentkeztem.

— Milyen előképzettség­
gel ?

— Gépi forgácsoló szak­
mám van. dolgoztam eszter­
gályosként és marósként,
mielőtt ide jöttem.

— Ezek az ismeretek itt is 
elegendőek?

— Alapvetően igen A gép 
kezelési utasításából, meg a 
regebben itt dolgozóktól
megtudtam azt. amit még 
tudnom kell. Most járok
gépipariba, a harmadik évet 
végzem. Ott is szó esik 
ezekről a berendezésekről.

Hajdú Sándor akár példá­
ja lehetne a jövő munkástí­
pusának. Érdeklődő fiatal­
ember. jó szakmai felké­
szültséggel (amelynek ékes 
bizonyítéka a versenyeken 
elért számos jó helyezés), a 
továbbképzésre való hajlan­
dósággal.

De ösztön zik-e elégge 
Hajdú Sándort?

— Hat. hat és fél ezer a 
keresetem, három műszak­
ban. a műszakpótlékkal 
együtt. Van esztergályos, aki 
ugyanezt megkeresi.

A bérezés ellentmondásos­
ságáról Kovács András mű­
szaki csoportvezetővel be­
szélgetünk.

terhei röl. A megmunkáló 
központ munkába állításával 
(típustól függően) 30—60 
százalékkal javult a terme­
lékenység. amihez még az 
anyagmozgatás költségeinek 
megtakarítását is hozzá kell 
számítani.

Sorra vesszük azokat a 
feltételeket, amelyek teljesí­
tése nélkül inkább ráfize­
tést. mint hasznot hoz a 
megmunkáló központ. Fon­
tos a gép mellett dolgozók 
szakképzettsége. nélkülöz­
hetetlen a megfelelő szer­
számellátottság. szakembe­
rek kellenek a gép számára 

számítógépes tech- 
programok elkészí­

téséhez, és fontos a meg­
munkálandó félkész termé- B^r 
kék folyamatos biztosítása is

— A munkaerővel nincs

adják, amiből 
ugyancsak kevés van.

Wikonkál Miklós, a ME­
ZŐGÉP Vállalat főtechnoló­
gusa — akivel a debreceni 
központban találkoztam — 
ugyan nem ért egyet azzal, 
hogy tragikusnak nevezem a 
szerszámhelyzetet, azt ő is 
megerősíti: nem ez a legerő­
sebb része a hazai gazdaság­
nak.

— Most van kialakulóban 
egv tröszti szintű szerszám­
ellátó szervezet, amelv a 14 
MEZŐGÉP Vállalat igé­
nyeit próbálja majd az ed­
digieknél hatékonyabban ki 
elégíteni.

Reméljük, hogy az új szer­
vezetnek sikerül jó eredmé­
nyeket elérni ezen a téren

a szervezeti változás 
még nem jelenti azt, hogy 
több szerszám kerül a piac-

problémánk. munka is van ra, azt pedig különösen nem, 
bőven — még több is. mint hogy több dollár jut a va- 
amennyit a geo el tud végez- sárlásokra. Mert gondoljuk 
ni. A technológiai progra- csak meg: mit ér az a Mer- 
mokat a vállalati központ- cedes (kiváló szerszámgép), 
ban íriák. megbízhatóan, jól. amelyikhez nem mindig 
A kritikus pont: a szerszám kapható gumi (szerszám).

Már a CNC mellett is szó- Annyit semmiképpen sem 
ba került a szerszámkérdés, amennyit a biztonságosan 
Hajdú Sándor és Kovács üzemeltethető t^sa.
András mutatta az osztrák Gorombőlyi László

Fiatalnak bárhol könnyű gyökeret eresz- — Ne hagyjuk „megpenészedni’ a mun- 
teni. Ahol a lakása, kényelme megvan, ott kát, mozogjon az a kéz, én erre tanítom az 
az otthona is — mondják. Vallom, hogy nem unokáimat — fúzj hozzá a felesége. Nem- 
így van. Majd egy évig tartott, míg mégis- csak az a fontos, hogy rend legyen a lakas- 
mertem, megszoktam és megszerettem az új- ban. Jobban becsüljük meg a környezetün­
kért! lakótelepet. Ma már a járművek isme- két és gazdagítsuk, ahogy tudjuk. A legtöb- 
rős zaja ébreszt és reggelente néhány percet ben büszkén vallják: ez a mi utcánk. Ugyan­
nézelődöm az erkélyről. Nézelődöm, mert így a miénk ez a lakótelep is. A mi szégye- 
kedvesek a szememnek a korábban egyfor- nünk, ha piszkos, ha kiszáradnak a fák. Ne 
mának tűnő épületek, a ház előtt nyíló virá- legyen szegyért megszólítani a szemetet el- 
gok, a fák, amelyek megnőttek, mióta itt la; dobo felnőttet, gyereket, a fákat tördelő, vi- 

ór- kunk. És ismerős az ilyenkor munkába siető rágokat taposó rendetlenkedőket, a játszóte- 
emberek, az iskolába, óvodába igyekvő gye- reket rongáló fiatalokat. Mi szívesen öntöz- 
rekek többségének arca is. nénk — ha volna rá igény — a környékbeli

Búzás Károly lakóbizottsági titkár, 63 éves fákat, hiszen fáj az ember szíve, ha kiszá- 
MAV-nyugdíjas, azt írta, hogy a lakótelepi radnak. Űgyis 10—15 év, mire megnőnek, 
emberek a környezet szépítésével, védelmé- lombot hajtanak, árnyékot adnak, 
vei kapcsolódhatnak be az Ember és haza Apróság — mondják mindketten de jó 
mozgalomba. Az ő utcájuk, a Lehel utca kü- volna, ha az emberek nem tartanának annyi 
Ionosén szép. Annyi a virág a házak előtt, limlomot az erkélyeken. Mindenkinek van 
hogy bármelyik falusi kert megirigyelhetné, pincéje, ne legyen rest levinni a holmiját, 
Láttam az itt lakókat, amikor telepítették, s amelyeket már nem használ. Mennyivel 
látom, hogy gondozzák, öntözik, kapálják a szebb volna, ha nem állnának üresen az er- 
házuk táját ma is. Nem csoda, hogy az itt kélyeken a virágosládák. Hiszen mindenki­
élő emberek szívesen üldögélnek kint a ház nek van naponta öt-tíz perce, hogy megön- 
előtt, pihenő öregeket, vidám fiatalokat, bé- tözze a virágokat, amelyek azzal is meghálál- 
szelgető csoportokat látni mindig, ha engedi ják ezt a munkát, hogy szebbé teszik a vá- 
az idő. rosrészt.

Levelet írt nekünk az Üjkertből egy nyug- Előrukkolnak a legmerészebb tervükkel is. 
díjas házaspár, Szatmári Sándor és felesége Sokat beszélgettek, gondolkodtak, így me- 
is. Őket a lakásukon kerestem fel. Tevékeny, rült fel, hogy a lakótelepen élők — az üzle- 
magukat nyugdíjasként is hasznosítani ki- tek, zöldséges boltok viszonylag nagy száma 
vánó embereknek képzeltem őket és nem ellenére — el vannak zárva a piac szélesebb, 
csalódtam. Pedig mindkettőjüknél rakoncát- olykor olcsóbb választékától. Másokkal is 
landik, a sok munkában elfáradt már a mo- megvitatva kiderült, hogy az újkertiek sze- 
tor, de azért, ha panaszkodnak is egy kicsit a retnének egy piacot.
szívükre, nem szeretnének tétlenül ülni. — Több olyan nagy, üres térség van, ahol 
Szatmári Sándor, aki néhány éve az Alföldi ezt meg lehetne valósítani. Gyakori, hogy a 
Nyomdából jött nyugdíjba — 43 évi szolgálat kjskerUulajdonosok kiülnek az üzletek elé, 
után — dolgozik ma is. A vénkertiek szemé- a padokra és így értékesítik, amit megter - 
lyes ismerőse a Sinai és az Ibolya utcai böl- meitek. Ezért persze sokszor rájuk szólnak 
csődék udvarát, élőkértjét példás rendben 
tartó Sándor bácsi. így szólítja mindenki, 
bár csak 64 éves. Mivel Sándor bácsi a ma

Miért ne lehetne lehetőséget adni arra, hogy 
ezt legálisan tegyék? Nem beszélve a kert- 

uui votiiv u-i cvtj. «*(vvi ——-—■ — —- város vagy Józsa lakóiról, akik szívesebben
darakkal kel, a gyerekek — kezdődjön szá- értékesítenék a kertjükben termő gyümöl- 
muk-ríi bármi Íven korán a naD — aZ Ő isme- „-x*mukra bármilyen korán a nap — az ő isme­
rős alakjával találkoznak először.

A felesége kicsit tartózkodóan fogad. Igen, 
jelentkeztek ők, megírták, mi hiányzik még 
ezen a lakótelepen és azt is, hogy szívesen se­
gítenének. Mindenhol egy-egy városrész la­
kóinak kellene összefogni, csak így lehetne 
valamit elérni. Inkább az nehéz, ki kezde­
ményezzen. S itt kiderül zavarának oka: nem 
mondják-e, hogy ők, idős ember létükre ok- 
vetetlenkednek.

— Amikor még nem a miénk volt ez az 
ország, akkor is rendeztük, építettük — vág 
bele bátran Sándor bácsi. — Hogyne ten­
nénk ezt ma, amikor már látjuk, kinek épít­
jük, s hogy van, miért. Nem tudok tétlen ma­
radni, mert látok célt magam előtt, bízok az

csőt, zöldséget, virágot egy könnyebben meg­
közelíthető piacon. A vásárcsarnok így is 
zsúfolt, ha volna az újkerti lakótelepen egy 
másik lehetőség — ami egyébként a vén- 
kertieknek szintén kedvező volna, hiszen az 
sincs messze — sok tízezer ember, megany- 
nyi fogyasztó — színvonalas ellátását sike­
rülne biztosítani.

Szatmári Sándorék elsősorban ezzel az öt­
lettel és segítségük, munkaerejük felajánlá­
sával csatlakoztak a mozgalomhoz.

Legyen több közös fórum — mondják még, 
ahol a lakosság megismerheti a városrende­
zési terveket, javaslatokat tehet. Ez_ egyúttal 
olyan program lehetne, amely célt tűz az em- 

radni mert látok celt magam eiou, oizok berek elé, s maguk is látják, h°gy érdemes 
erömbeT úgy é^m hasznossá tudom tenni segíteni, közreműködni amit leh£ osszefo- 
magam Itt a lakótelepen — hiszen az én gással, társadalmi munkában elvégezn . 
unokáim is élvezik a parkokat, játszótereket zös érdek, hogy ne «^ lakóhtíy^ egyen ahol 
- vagv bárhol. A mi generációnk a rossz- elünk, hanem több annál. S azzal lesz toöD. 
ból is kivette a részét, ezért értékeljük több- ha teszünk is erte valamit, 
re most azt a kényelmet, amit a lakótelep
nyújt.

D, Korád! Katalin

~ A CNC-n dolgozók va­
lóban csak azzal keresnek 
többet, amennyi a három 
műszakos munkáért jár. A 
hagyományos gépeken dol­
gozók két műszakba járnak 
*s a jobbak a többlettelje­
sítményért még prémiumot 
js kapnak A megmunkáló 
központnál pontosan kiszá­
mított technológia szerint, a 
Rep maga szabja meg az op- 
t’mális ütemet, itt nemigen 
van lehetőség a száz száza­
ik fölötti teljesítményre
Mindebből adódik az a fur- 
”aság. hogy bér a CNC-sek 
órabére magasabb, mint a 
többieké, mégsem keresnek 
sokkal többet 

Elbúcsúzunk Hajdú Sán­
dortól. időközben befejezte 
a R*p a programot, cserélni
keH a munkadarabot.
jö’ük hozzá rögtön: teljesen 
hagyományos, az „okos"

ígéret marad a tokai angolna?
Szegényes és

környezetéből úgy bukkan 
szemünk elé a Hortobágyi 
Állami Gazdaság angolnate­
lepe, mint világvégi kutató­
bázis, amely évszázadokat 
tud elhatárolni egyetlen ke­
rítéssel. Utitársamat — kol 
légámat — első

igénytelen benyomásainkkal A kezdeti nak Mindenesetre a fiuk
sikertelenség kiváltotta szó- tuáció, amely a szakosított 
rongás nemkülönben a fele- telep eddigi történetét jel-
lósség olyan testi-lelki tér- lemzi, arra vall, hogy a fent
hek amelyek csüggedéssé nevezett szakmák művelőit 
formálhatják a kételyt, ha nem marasztalja úgy az an- 
nem megfelelő a felkészült- golnanevelés. mint gondol- 

- kői- ség és hiányzik az ügy sze- nánk. S érezhető, hogy a
tnu-T—• „ *- | Ügyszeretetről beszé- szakmérnök férjet és felese-

ss-rsr?LSSS SÄ.ÄÄ A tapasztalat
sem túlzók, ha azt mondom, tobb fordul meg rajta kell, hogy egy mégoly ma-
kínozza) az avittsag e® kerítésein belül foglalkoz- roknyi csapat is csak las- SMMHaJa
alumímumkoruiyu pedante- a kent« m g san és megtorpanásokkal
na e valóban feltűnő kont- a létesít- képes a közös érdekből vál-

már. mm, «, klk.il,»kl l.lt Mutattál «"-"»L
SSLTi^r ^
ma sem igen tud mit kezd_ k<?ként Az ifjú házaspár

tudja ezt, amikor rossz szo­
kásokkal. beidegződésekkel 
egyszersmind kishitűséggel

tobágyi Állami Gazdaság, bi- hető az évi 225 tonnás áru- 
zonyára hallott az olvasó. teljesítmény. Szerintük nem 

Nos a telep, pontosabban érhető el. Minden erőfeszí­
tés ellenére az idei értékesí­
tés nem lesz több 70 tonná­
nál. s a jövő évi tervben is 
csak 120 tonnával számol­
nak. (Bár a második transz­
porttal, az egy esztendeje 
vásárolt 560 ezer előnevelt 
angolnával kapcsolatban 
még nincsenek végleges

az angolna korántsem „hoz­
za” a licencet eladó angol 
cég által ígért teljesítményt, 
sőt eddig veszteséges volt.
1983-ban is még nullán vagy 
nulla közelében áll meg az 
eredmény mutatója. Két év 
elteltével ez bizonyos csaló­
dást jelent, még akkor is. ha ------ - .

múlt esztendő nem volt üzemi tapasztalatok, annyit 
egészen mérvadó, hiszen a hallhattunk. hogy ennek 
beruházás csak 1982 decem- sem tudják húsz százaiéval 
herében fejeződött be. nagyobb hányadát értékesí­

teni az idén.) Mindenesetre 
ha a 120 tonna valósággá 
válik, majdnem felére csök­
kenhet az egy kilogramm 
halhúsra jutó (jelenleg ke­
rek 80 forint) állandó költ­
ség, amihez száz forintnyi 
takarmányköltség járul...

™—---- —r------- , - (Apropó, takarmány. Az
ménynaptárába tekintve azt jd^n jövőre még ez is im- 
látjuk, hogy az 1981. decem- DOrt ami önmagában nem 
bér 4-én Tukára hozott (ósz- Okozbat,na gondot, ha a szer- 
szesen 400 ^ezer, átlag ződés szerinti valutaelszá- 
grammos) előnevelt angol- mo]asban a tervezett mér- 

Szándékosan kezdtem be- pának mindössze 22 szazaié- tékben lenne nyereséges a 
ámólómat a személyes vo- tudták 12 hónap alatt ... ....

A termelés, illetve a gaz­
dálkodás esemény- és ered-

Szakosított haltelep

egyszersmind kishitűséggel J tudtok l7 hón^att «*£,
úím&újra bizonyítja - s natkozásokra való utalások- áruba bocsátani, holott igé- A

ni örökségével. Furcsa, egesz 
közösséget ritkán uraló, de 
íme mégiscsak létező maga­
tartás jegyei körös-körül.
Hiányérzetet keltő jegyek, —--- - — , _ natKozasoKra vaio uiaiasvn- áruba bocsátani, noiou ige- vArdése tehát
amelyek azt szuggerálják a újra es újra bizonyítja * ka] s nemcSak azért, mert ret 5Zerint a technológia A kerdesek kérdése tehát
kívülállóba, hogy az emberek remélem. vegui ^ocógnak sajnos szokás e fontos szem- pontos betartásával ennyi ^ u ^ nevelni ar el

«ak mellesleg lak- ja. S Pontot a „szubjektív feltété- ^őre az egész áUománynak nyíre ̂ t noveto, az el-
s művelőinek csak javai frázisába csomagolva v-n AmÍF, a inn gramm adott árumennyiségei, tusszolgálhatja a laboratóriumi k végére hagyni, súlvt sovány vigasz mérésükre legyen mondva a
léptékű pontosság és fegye- ^^rt. Len éppen az ^‘e^dSÄ a^ímegf^

le- embert kell tennünk gazda- nyon az idei eladások javí- tartanak^
vwl ^ _________ Mezőgazdaság és művelői? sági számvetéseink élére, toltok, s hogy végül is ez év ^azásf“ 1 hallottam a

Egymás mellett létezik te- „Lakatos, asztalos, targonca- Számvetés miatt mentünk decemberére, tehát két év Lm «részeid ér­
hát múlt és jelen, település kezelő. gépészek, traktorosok ugyanis Tukára. ahol Cseri alatt a teljes mennyiséget si- narcsárók nem eg,
és annak modem telepe. űzik itt a halászmesterse- Géza, az állami gazdaság ha- kerül értékesíteni. A tukai mi köze lenet az an
ahol patikamérlegen ménje a get" - lászati ágazatának szakava- tapasztalat ^ summája^ to M^terS

mintha ------ —
nának itt. mintha közük sem 
lenne a környezethez. Nem 
is annyira érezzük, egysze­
rűen csak tudjuk, hogy élete 
van e közegnek.

Egymás mellett létezik te- 
‘ lepülés

és annak modem telepe. 5zdc
ahol DalíKamtrritr^ii »»■&**“ - — u»*jh —~~~ ***»,**»„* «****———v----- —a tapasztalat summája az, k/yttá Mpsti»rséíes
jövőt — a véknyan csordo- ket a szakképzettség sajátos- tott gazdája fillérre és hogy (jóindulattal a januán .f. . harcSával népe-
gáló anyagi hasznot, ami for- ságára Kozák Ferenc az grammra elszámolva veze- eladást is belevéve az egy . 7 .. a7 üres medencé- 
Ssa a megélhetésnek, , am iparcsarnokként zugo^ doho- ^ bennünket az első és év alatti értékesítőbe) 12 ^ a SS
állal „ vállalkozás 1, meg- 6» Mett ..halas» partlám mlndmái„ ilr„ W. hóhapr« « IS'iv"SSrmhmoa án,-

s,„-rasr íme 4-
ix X— Vto dí^k Az előzméívyekről, hogy a Ä k£ ^tomn^kil^ÍLtját

Talán ÄiTÄ EÄ ÄM, ^

bevezetőt. hfl mindaz, amd na?Jj ^zutón^ ^ jó is. hasznosítására egy beruhá- adnak a 110 és 250 gramm jgát hogy az, angototoev«
Kozák Ferenc telepvezetőtől. m z is sLkemberek a zással angol technológia közötti angolnáért Az ága- *» magyaro.

Te- s feleségétől, a ^’'‘LrLreao- megmondhatói a benne rejlő alapján intenzív angolnane- zat vezetői most már azt is 1 „ , - ,
lógusától^halhmk^^P ^mi előnyöknek és hátrányok- velésre vállalkozott a Hor- kétségbe vonják, hogy eler- Gulyás

által a vállalkozás 
méretik.

A felelősség terhei

HAJDO>BIMA«t KAPfcO - 1*1 OKTOgtU \t



A VÁROS ÉLNI AKAR
”^Z- kkV^?S S°k Száz €S2tendőtől fogva tüzek, vizek, török, tatár, 
s több ellenségek közt főhajtással, a maga alkalmaztatásával, 
mindenfelé való adómmal me gmar adott".

(Városi jegyzőkönyv 1705-ből)

A második világháború ötödik évé­
ben, 1944 októberében * már több sú­
lyos bombatámadást megért tiszántúli 
nagyváros, Debrecen közvetlen közel­
ről hallotta a dübörgő ágyúk hangját. 
A cívis város fennállásának 584. esz­
tendejében tehetetlenül várta, hogy 
végrehajtsák rajta a német hadvezeté­
si* halálos iéletét. A szovjet seregek 
Erdélyből kijutva az Alföldre, megkö­
zelítették Debrecent. Október 8-án a 
második ukrán hadsereg egy alakulata 
váratlan támadást hajtott végre Berety- 
tyóújfalu felé. Másnap a Vörös Hadse­
reg katonái elérték Hajúdszoboszlót, 
Majd úszó vátot. Nyilvánvalóvá vált,

hogy az erőteljes offenzivát megállítani 
nem lehet De túlélheti-e a város a há- 
t*°™t, a hadak vonulását megmarad-e 
Debrecen? Mit határoz végül a német 
hadvezetés? Kérdések, amelyek akkor 
minden Debrecenben maradt polgárt 
foglalkoztattak. Volt újságíró, aki nap- 
,ót írt egy bérház pincéjében. Ránk 
maradtak a korabeli újságok, falraga­
szok, plakátok. Évek múltán többen 
megírták az októberi drámai napok tör­
ténetét Dokumentumok, vallomások, 
visszaemlékezések segítségével idézzük 
fel 1944 októberét, azt a hónapot, amely 
arról tanúskodik: a város élni akar!

Debrecen, a frontváros
„Debrecen fölött, mint ki­

terjesztett szárnyú démonok, 
szüntelenül üvöltőnek a szi­
rénák. Sziréna vijjogás, harc- 
kocsidübörgés és bombavetök 
bugasa nyomán zeng-zúg a 
világ. Mindenki érzi: Debre­
cenért megkezdődött a halá­
los küzdelem.

A Kisállomásnál drámai 
a kép, a levegő robbanásig 
feszült, öt kilométerre van­
nak az oroszok! — kiáltja
valaki, de hangját túlsikoltja 
egy nő, aki ki bomlott hajjal 
eszelősen kiáltoz gyermeke 
után. A Hatvan utcán szá­
guldó teherautók robognak a 
menekülő németekkel.

A Piac utca csendes. Le­
hunyt szemű házak, lezárt 
boltok, kiürült úttestek 
Rendőr sem áll az utcasar­
kon

Igen, a hivatalos Debre­
cen már tegnap elmenekült. 
A város vezetősége még teg­
nap reggel összeült és elhatá­
rozta, hogy kiüríti Debre­
cent Lóhalálában összepa­
koltak és a város vagyonát 
az utolsó gyufaszálig ma­
gukhoz véve — elmenekül­
tek. Elmentek a hűtlen veze­
tők és itt maradt a város 
egy rendőr, tűzoltó, mentő 
nélkül üres pénztárral. Ma­
gára maradt Debrecen törté­
nelmének legsúlyosabb órái­
ban. Az egyházak vezetői 
itt maradtak, sót küldöttség­
be mentek a német várospa­
rancsnokhoz, hogy ne védje a 
várost, mert akkor menthe­
tetlenül elpusztul a kálvinis­
ta Róma A kérésük süket 
fülekre talált. A várospa­
rancsnok fölényesen kijelen­
tette, hogy Debrecent a vég­
sőkig védeni fogja ...

Aki el akart menni, el­
ment. aki pedig itt maradt, 
behúzódott a nagyobb házak 
pincéjébe Azért üres az ut­
ca.” — részlet Reményi Jó­
zsef naplójából. (1944. októ­
ber 9.)

Ezen a napon utoljára 
jelent meg a Hajdúföld. Az 
első oldalon szalagcím: „Ma­
kónál az ellenség minden tá­
madását visszavertük”. A bu­
dapesti rádió a következő 
híradást sugározta: „A Deb­
recen térségében kibontako­
zó páncéloscsata döntő fon­
tosságú a német hadvezető­
ség stratégiai terveiben.” Az 
utca a második világháború 
legnagyobb páncéloscsatájá­
ról beszélt. Valóban. A Hor­
tobágyon megütköztek a né­
met és szovjet páncélos 
erők De a visszavonuló né­
met katonák Debrecen ut­
cáin lemondóan legyintettek: 
mindennek vége! Az ágyúzás 
egyre erősödött. A Szoboszlói 
út felől fekete füst szállt az 
égre. Égett a kefegyár A

páncélosok végeláthatatlan 
sorban dübörögtek keresztül 
a városon.

„Virrad. A szürke, szeny- 
nyes hajnalban három véres 
német katona ül a ház előtti 
pádon ... Délután néhány 
Stuka jelenik meg a város 
fölött és a front felé tart. 
Fél négykor megszólalnak a 
szirénák és vörös csillagos 
szovjet bombázók dübörög­
nek a város irányába. A 
Téglavető fölött heves légi- 
harc fejlődött ki. Az orosz 
légifölény elől hátborzongató 
üvöltéssel bukórepülésben 
menekülnek a német vadá­
szok .. Este nagy az örö­
münk, mert újra van víz és 
villany. (Részlet Reményi 
József naplójából, 1944. ok­
tóber 10.)

Egyre többen hagyták el a 
várost Sokan az ismétlődő 
bombázásoktól félve a Deb­
recen környéki tanyákra, 
mások az ország nyugati ré­
sze felé húzódtak Talán ab­
ban bíztak, hogy valahol 
megáll majd a front... Ok­
tóber 12-én kék falragaszok 
jelentek meg a város utcáin. 
Kihirdették gz ostromálla­
potot. Megérkeztek a német 
tábori csendőrök Ez a nap 
csendesebb volt, mint a ko­
rábbiak. Az ágyúzás meg­
szűnt, a szovjet előőrsök, mi­
után felderítették a védelem 
erős és sebezhető pontjait, 
visszahúzódtak. A városban 
csend honolt. A legkihaltabb 
a nagyerdei villanegyed volt. 
De a csendet meg-megszakí- 
totta a harckocsik nyugtala­
nító dübörgése.

„Két nap óta hallgat a 
front, két nap óta távoli 
mennydörgéssé csitult az 
ágyúzás. Az utcák népte- 
lenek ... Alkonyat tájt fel­
mászunk az Alföldi palota 
lapos tetejére és távcsővel 
figyelgetünk a front felé A 
Szoboszlói úton végig pán­
célosok hemyóznak, és tisz­
tán látszik, amint szétszó­
ródnak a szántóföldeken. Va­
lahol Vérvölgy körül történ­
ni fog valami.” — részlet 
Reményi József naplójá­
ból. (1941. október 14.)

A Magyar Rádió pedig kü­
lönös hírt sugárzott „Mint 
német haditudósítók jelen­
tik. Debrecentől délnyugatra 
a háború eddigi legnagyobb 
páncéloscsatája van kialaku­
lóban. A német csapatok itt 
nagyarányú csapatátkarolást 
hajtottak végre. A bolsevi­
kok áttörték a német záró­
gyűrűt ésszakkeleti irány­
ban és ennek során birto­
kukba vették Nagyváradot.”

Valójában a Vörös Hadse­
reg befejezte a város elfog­
lalására irányuló előkészüle­
teit.

Budapestre." A reményke­
dés perceit a kétségbeesés 
órái követték. Aztán felhang­
zott a nyilasinduló is, Szá­
las! átvette a hatalmat.

Debrecenben azonban nem 
volt nyilasuralom! A nyila­
sok és a szimpatizánsok nem 
vállalkoztak szerepre a drá­
ma utolsó felvonásában. So­
kan közülük már el is hagy­
ták a várost, a többiek pedig 
megérezték: nincs már idő 
számukra. A főutcán hang­
szóró bömbölt, tudtul adta a 
nyilaskormány megalakulá­
sát.

„A németek a védtelen pol­
gári lakosságot nem hagyták 
békén. Parancsaikat vakon 
teljesítő magyar csendőrök 
segítségével összeszedték a 
város férfilakosságát és ki­
vitték lövészárkot ásni a re­
pülőtérre.

A hosszú sor, melyben le­
hettek háromezren, elkígyó­
zott az állomás felé.

A Mikepércsi úton ma^ar 
rohamtüzérek robogtak el 
mellettünk — visszafelé. — 
Ne menjetek tovább! — or­
dították —, az oroszok a re­
pülőtér túlsó oldalán vannak 
már ... De nekünk tovább 
kellett mennünk. Nem soká­
ig Egy gránát közvetlenül 
melettünk vágódott le. Több 
se kellett a csendőröknek, 
felugrottak kerékpárjaikra és 
otthagytak bennünket. Mi pe­
dig futottunk, ahogyan csak 
az életéért fut az ember.

A nagy hídon irtózatos de­
tonáció szinte a földre rán­
tott mindnyájunkat. — Fel­

robbantották a vagongyárat 
— ordította valaki. Lihegve 
szaladtunk tovább.” — rész­
let Reményi József napló­
jából. (1944. október 16.)

A Vörös Hadsereg október 
17-én Hajdúszoboszló felől 
előretört, és Debrecent kelet 
és nyugat felől körülzárta. A 
németek megkezdték Debre­
cen üzemeinek robbantását 
óriási dörejjel repült levegő­
be az István malom, az égő 
vagongyár fekete füstje szállt 
a város felett Valósággal 
özönlöttek visszafelé a front­
ról a német és magyar kato­
nák. Jöttek a páncélosok, te­
herautók. Mindenki tudta, 
hogy már csak napok vannak 
hátra és a front eléri Debre­
cent. A debreceniek készül­
tek az ostromra. Vártak és 
reméltek. Lassanként aztán 
nyilvánvalóvá vált, hogy a 
németek mégis feladják Deb­
recent. Nem várhatták meg. 
hogy a Vörös Hadsereg gyű­
rűje bezáruljon. Megkezdték 
a visszavonulást Nyíregyhá­
za irányában.

„Az egyes detonációkat 
már nem is lehet megkülön­
böztetni egymástól. A város 
több pontján magas füstosz­
lopok szállnak a magasba A 
Hatvan utcán kigyúlt a sa­
rokház, nincs senki, aki ol­
tásra gondolna. Estefelé ne­
héz robbanások rázzák meg 
a várost. Teljesen ki vagyok 
merülve, napok óta nem 
aludtam rendesen Verseket 
mondogatok, inkább csak 
magamnak és összevissza, 
ahogy a felzaklatott lélek ki­
dobálja magából.

És akkor közvetlenül kö­
zelről megszólal egy gép­
pisztoly. Minden beszéd ab­
bamarad és a félig kimon­
dott szavak fagynak meg az 
ajkakon. Ez már itt van fe­
lettünk — suttogja valaki • • • 
Igen.

Az óvóhely halálos csend­
jébe belecsörömpöl a főka­
pu kihulló ablaküvege. A 
lejárati lépcsőn nehéz csiz­
madobogás hallatszik.

Tisztán hallom a szívem 
verései. Az ajtóban meg­
jelenik egy fiatal orosz kato­
na. Megáll, körülnéz.

Megnéztem az órámat: 
pontosan három óra."

1944- október 19., csütör­
tök. Debrecen felszabadult 
— részlet Reményi József 
naplójából.
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Haladéktalanul 
induljon meg a munka

Remény és kétség között
Október 15-e különös nap 

volt Debrecenben Ekkor 
hangzott el Horthy Miklós 
kormányzó proklamációja. 
„Ma már minden józanul 
gondolkodó ember előtt két­
ségtelen. hogy a Német Bi­
rodalom ezt a háborút el­
vesztette ... Történelmi fe­
lelősségem tudatában meg 
kell hogy tegyek minden lé­
pést az irányban, hogy a to­
vábbi felesleges vérontást el­
kerüljük ... Elhatároztam, 
hogy a magyar nemzet be­
csületét megőrzőm ... Eddigi 
ellenfeleinkkel előzetes fegy­
verszünetet kötünk... Min­

den becsületesen gondolkodó 
magyar embert pedig felhí­
vok, hogy kövessen a ma­
gyarság megmentésének ál­
dozatos útján.”

A kormányzói szózat el­
hangzása után százak és szá­
zak vonultak az utcára és re­
ménykedtek. Vége a háború­
nak! Megmenekül a város! 
De néhány óra múlva az út­
kereszteződéseknél megerő­
sítették az őrséget a néme­
tek. A rádió német katona­
indulókat játszott és a dél­
után folyamán többször is 
elhangzott egy furcsa közle­
mény: „Beregify Károly ve­
zérezredes azonnal jöjjön

1944. október 19-e csütör­
töki napra esett. Debrecen 
tehát túlélte a front átvonu­
lását. De az üzemek nagy ré­
sze romokban hevert, a vas­
úti síneket összeroncsolták, a 
házak a város különböző 
pontjain még füstölögtek. 
Kő és törmelék borította az 
utcákat De füst és korom 
nehezedett az emberi lelkek- 
re is. Féltek a jövőtől. Az 
anyák arca még könnyes 
volt, mert nem tudták, hogy 
visszatér-e férjük vagy ka­
tona fiuk. A családok szét­
szakadtak. Aztán napról 
napra több jel mutatott arra, 
hogy a város élni akar! 
Idézzük most azokat, akik 
1944 októberében vállalták 
azt a feladatot, hogy Debre­
cen zsibbadt ereiben megin­
dítsák az élet vérkeringé­
sét.

„Értem jött egy patrul, j>_z 
elvitt kihallgatásra a város- 
parancsnokhoz, az nyomban 
kinevezett rendőr kapitány- 
nak.” (Gergely Márton haj­
dúőrmester.)

„A vármegyeházra vezet­
tek — az épület előtt állt 
Cserkinszkij alezredes, a po­
litikai osztály egyik vezetője. 
Bementünk a főispáni szobá­
ba, ahol Cserkinszkij — szin­
te szó szerint emlékszem 
szavaira — így szólt hozzám: 
— Mi azt akarjuk, hogy 
mindenki azonnal térjen 
vissza foglalkozásához és azt 
folytassa. Azt akarjuk, hala­
déktalanul induljon meg a 
munka.” (Zöld József pol­
gármester-helyettes.)

„A klinikán voltam, ahol 
azt se tudtuk, hogy mi tör­
ténik, mert teljesen el vol­
tunk zárva a világtól. Innen 
vittek el az orosz várospa­
rancsnokhoz, ahol Kotle- 
revgzkij és Szotnyikov alez- 
redes szobájában Zöld Jó­

zsefet és Herpay Gábort ta­
láltam. A városparancsnok 
előbb szóban, majd hivatalo­
san írásban megbízott a pol­
gármesteri teendők ellátásá­
val, mire Zöld Józseffel a 
városházára mentünk. Siral­
mas kép fogadott itt Nem 
volt egy ép ablak. Minden 
betörve, összezúzott és fel­
forgatott bútorok között 
széthányt írások. Az ostrom 
alatt leégett a városháza 
frontja, tönkrement a köz­
gyűlési terem, a kistanácste­
rem és leégett az emelet 
egyik része. Legelső dolgunk 
a közbiztonság helyreállítá­
sáról és az itt maradt éhező 
emberekről való gondoskodás 
volt” (Dr. Vásáry István pol­
gármester.)

A városháza udvarán rö­
videsen megkezdte működé­
sét a népkonyha. Ez tulaj­
donképpen négy üstöt jelen­
tett és tányérral a kezében 
ott állt sorban mindenki, 
aki éhes volt. Volt, aki fize­
tett, de az is kapott, akinek 
nem volt pénze.

„A koszt jó volt — már 
elmondhatom, hogy elég te­
henet találtam az utcán 
Ezeket behajtottam a város­
háza udvarára, én voltam a 
mészáros is és ezekből a kó­
sza tehenekből sok jó ebéd 
készült.” (Gergely Márton.)

„Amikor a németek fel­
robbantották az István mal­
mot és az ott fel raktározott 
hatalmas lisztkészlet égni 
kezdett, elszaladtam a város 
bitangistállójába, ahol egy 
lovat és szekeret találtam. 
Az égő malomhoz hajtot­
tam, onnan harminc mázsa 
kenyér lisztet vittem el Szom- 
bathy György Széchenyi ut­
cai péküzletébe. Ezt sütöt- 
t“* tel és a legsúlyosabb 
időkben ez-mentette meg az

éhező embereket" (Jánossy 
B Sándor.)

„Az a ház, amelynek óvó­
helyén tartózkodtam, a fel- 
szabadulást követő napok­
ban kigyulladt. Átmentem 
az OTI Kossuth utcai épüle­
tébe, ahol tisztviselőket ta­
láltam ugyan, de orvost egyet 
sem. Az egyik hölgytől el­
kértem a rúzsát, ezzel vörös- 
keresztet rajzoltam a töröl­
közőre, a seprű nyélre kötöt­
tem, majd kiakasztottam a 
házra, amelyet poliklinikának 
neveztem el. Már az első 
nap százával jöttek a bete­
gek ... Békében háromszáz­
tíz tisztiorvosa volt Debre­
cennek, most tíz orvost tud­
tam összeszedni és egy 
gyógyszertár működött. Pin- 
ezési László, ez a kitűnő 
gyógyszerész a romok közül 
előhordott gyógyszereket az 
elképzelhető legsúlyosabb kö­
rülmények között válogatta 
ki.” (Dr. Hollósy Andor vá­
rosi tisztifőorvos.)

„Napokkal a felszabadulás 
után szükségét éreztem an­
nak, hogy egy orosz—ma­
gyar szótárt adjunk ki... 
Emlékszem rá, minthogy 
gépszedóm nem volt, ma­
gam szedtem ki az egész szö­
veget. Este hat órakor leül­
tem a szedögép mellé és reg­
gel kilenckor készen álltam 
az egész anyaggal. Másnap 
már ki is szaladtak a rik­
kancsok a friss példányok­
kal az utcára. Nemcsak mint 
nyomdatermék volt első a 
felszabadult Magyarországon 
ez a kis füzet, hanem mint 
árucikk is elsőként jelentke­
zett Debrecen utcáin.” (Sza­
bó Kálmán, az Egyetemi 
Nyomda igazgatója, később 
polgármester.)

„Első és komolyabb teen­
dőm a népszámlálás volt, me­

lyet november első két nap­
ján hajtottunk végre azért, 
hogy a hatóság novemberre 
ki tudja osztani a kenyér je­
gyet. A népszámlálás azzal az 
eredménnyel járt, hogy Deb­
recen ostrom előtti 128 ezer 
lakosával szemben 35 700 la­
kost számoltunk össze " (Dr 
Kövendy Lajos rendőr alez­
redes.)

„Az orosz katonai parancs­
nokság kifejezett engedélyére 
és óhajtására október 29-én 
megkezdtük az istentisztele­
tek tartását. Kotlerevszkij 
alezredes kifejezetten isten 
áldását kérte a papok és az 
egyház munkájára. Ezen a 
napon szállingóztak már hi­
vatalomba a kétségbeesett, 
viharvert lelkésztestvérek 
mindenfelől a környékről ' 
(Révész Imre református 
püspök.)

Azoknak az embereknek a 
visszaemlékezéseit idéztük, 
akik a város felszabadulása 
után sokat tettek azért, hogy 
minél hamarabb megszűnjön 
az emberek szorongása, hogy 
újra tudjanak mosolyogni, 
örülni, élni. Közülük nagyon 
sokan már nem élnek Akad­
tak olyanok, akik később 
szembefordultak a Magyaror­
szágon bekövetkező társadal­
mi változásokkal. De 1944 
őszi és téli hónapjaiban még 
együtt haladtak azokkal 
akiknek a jövőről egészen 
más elképzeléseik voltak, 
mint nekik. És nagyon sokan 
voltak olyanok, akiket azóta 
sem szólaltattak meg ripor­
terek, maguk sem írták meg 
visszaemlékezéseiket. Romo­
kat takarítottak, mozdonyo­
kat szereltek, áramot szolgál­
tattak, kenyeret sütöttek, az 
élni akaró város névtelen ka­
tonái.

Üj országrész épül a romokon
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Október végén azonban 
nemcsak az életösztön moz­
gatta már a debrecenieket, 
hanem a politika is. Szervez­
kedtek a pártok. Elsőnek a 
Magyar Kommunista Párt 
aktivizálódott. A Vörös Had­
sereg természetesen a Ma­
gyar Kommunista Pártot 
érezte szövetségesének. De 
aztán a demokratikus blokk 
többi pártja, a Független 
Kisgazda, Földmunkás és 
Polgári Párt, a Radikális 
Demokrata Párt, a Magyar 
Szociáldemokrata Párt, a 
Nemzeti Parasztpárt ’ kezdi 
meg a szervező munkát, s 
vállal részt az új Magyaror­
szág megteremtésében. No­
vember 15-én megjelenik a 
Néplap első száma Lassan­
ként megélénkül a piac, ki­
nyitnak az üzletek, és 1944 
december 21-én Debrecen 
válik az ország fővárosává itt 
alakul meg az Ideiglenes 
Nemzetgyűlés, itt hangzik fel 
a Nemzetgyűlés szózata a 
magyar néphez és alakul meg 
a szabad Magyarország első 
kormánya.

Debrecen 1944 és 1945 for­
dulóján nem egy város volt 
a sok magyar város közül, 
hanem az a város, amely 
utat és példát mutatott a há­
ború tébolyából feltápászko-

dó országnak. Amikor a 
Dunántúlon még dörögtek a 
fegyverek és hulltak a bom­
bák, Debrecenben már útjá­
ra indult az első gőzmoz­
dony, megszólalt a telefon 
Zakatoltak a szabad Magyar- 
ország nyomdagépei Az or­
szágban a frontok átvonulá­
sa után Debrecenben ját­
szottak először színházat, 
labdarúgó-mérkőzést. Itt 
nyütak meg az első üzletek 
Debrecenből exportáltak elő­
ször. & nem feledkezhetünk 
el arról sem, hogy Debre­
cenben született meg az új 
Magyarország életében oly 
jelentős szerepet játszó ha­
tározat a földosztásról.

Lassan mindennek már 
negyven éve. Debrecen a 
történelem viharaiban jó né­
hányszor polgárainak és ve­
zetőinek okos kompromisz- 
szumaival őrizte meg létét 
1944—45-ben mindez más­
ként történt összeomlottak 
a házak, felrobbantották a 
gyárakat, üzemeket De a vá­
ros élni akart. S polgárainak 
hite és reménye nemcsak 
magát Debrecent mentette 
meg, de kiindulópontja lett 
az azóta végbement sorsdön­
tő társadalmi átalakulásnak.

Pllep Tiber

Egy párta!
Szándékosan nem írtar

hoev a Magyar Cordt 
Művek balmazújvárosi 
vJ. szó. mert a nagykoz 
Sálható szerény üzem r 
r~ebb mértekben sem 
rt konstrukció utam
‘„aváll&lathoz A múlt]

„ SZIM gyáregységed 
£ az MGM nagy onállósJ 
y) gyáregysége lett 19821 
fordulópont az itt doUt'f 
fél száz ember életében 

a harminckilenc tagú 
szervezet életében is.

Hogy mi újat jelentett 
vezeti változások az ala[ 
politikai életben, erre 
választ a jövőjét keresi
kollektívában

A munkafolyamatok ed 
régi SZIM-es időszak hol 
meg jelenleg is Az égj
csarnokban esztergarc 
sorakoznak szállításra 
zott állapotban, az ud| 
gesztett lemezburkolat 
ják. hogy a gyár még s\ 
régi. a megrendelő 
megfelelő termékeket is. 
GÖCS-ös gyártmány is 
gvobb teret kap a kollekl 
kenvségében.

Bányai László partalaf 
titkárra, az üzemfennvj 
tály vezetőjére a trnk - 
ben akadunk ö is mege 
tételezésünket:

— Igen. a régi profiI 
megmaradt. Továbbra ti 
azokat a szerszámgép-rej 
két, amelyekre szükség 
nem gyáregységenként, 
állóan, kooperációs j 
Ami új. az a talpas kardó 
amelynek itt kezdődött < 
tasa komolyabban. Nem 
nyos csapágy, elég „ll 
formája van, nem a esi 
jellemző forgástest. nJ 
MGM csinálta eddig Kői 
MEZŐGÉP gyártotta | 
Felhasználója „ győri RÍ 
a traktorok fontos alkot| 
máshol is szükséges. Évi 
egyezer gyártására álltur

Új feladatok
Ez tehát már MGM-el 

igaz — ahogy megtudtuk 
annyiban, hogy túg -rgl 
folytán csapágyként fi[ 
Formájában. technoig
azonban egyáltalán ner 
az MGM által eddig gyér 
ágy féleségek hez

Furcsa formája sajátos 
giát, kezelést, megmunkJ 
nyel, s ez az elmúlt szj 
esztendő alatt mar Balmi 
son alakult, formálódott!

Műanyai
Annak a nyolcvan 

akinek ma Kern ecsen, 
jenben és Nyíregyházán 
írva a személyi igazc 
hogy munkahelye a Hund 
anyag-feldolgozó VallaiJ 
ceni gyára, nincs oka J 
Qk ugyanis rövid idő al] 
•ütött) munkásokká leh 
úgy tetszik, ipari dolgc 
erre miért és mikent M 
Kezdjük az elején

Debrecenben a ,.müa| 
ban”... — Dulai Pál. a 
Katója a jegyzetembe néz 
seit: a müanyag-feldi>,„ J 
évek óta gondot okoz ,t| 
hiány. Három esztendővel] 
gyárban 828-an. az ídj 
dolgoztak, dolgoznak Ar 
nére, hogy a bérszínvonalj 
melési érték ez idő alatl 
sen nőtt, a dolgozók jói 
főleg a fizikai állományú 
hol nézett kenyérkerese] 
nagy üzemcsarnokokban j 
kihasználatlan, álló gép 
kor a műanyag-feldolgd 
előállított termékek hiatf 
számítottak a keresse 
Az üzletekből eltűntek | 
szolgáló kosarak, a kük 
cetű marmonkannák s ai 
(nékek, amelyek munkai] 
bek.

A gyár vezetőit régóta 
tatta az a gondolat, hogy] 
gépeket, amelyek f>e 
kihasználatlanok, jó lenr 
telepíteni. Olyan helyre. I 
munkaerő. Természetesen 
leihez — mert mit tagad! 
van szó — nemcsak ez k 
elképzelés az volt. hogy 
nélkül sikerüljön az ipa 
°lyan falvakat kerestek. | 
munkacsarnok, víz, e 
hát „akármilyen" helv

számításba M< 
mindezeket a feltételeket 
került együtt fellelni, de



Egy pártalaiszervczet Balmazí jvánsoi JUt aJCanm oumeími --
Szándékosan nem írtam a címbe, 

hogy a Magyar Gördülőcsapágy 
yjyek balmazújvárosi gyáráról 
• an szó. mert a nagyközség szélén 
„jalható szerény üzem még a leg­
kisebb mentekben sem hasonlít a 
-(.konstrukció utáni debreceni 
anyavállalathoz A múlt év nyara
óta a SZIM gyáregységéből ugyan­
is az MGM nagy önállóságot élve­
ző gyáregysége lett. 1982 július 1. 
fordulópont az itt dolgozó két és 
fél száz ember életében. Nyilván 
az a harminckilenc tagú pártalap- 
,zervezet életében is.

Hogv mi újat jelentettek a szer­
vezeti változások az alapszerveaeti 
patikai életben, erre kerestem 
választ a jövőjét kereső, építgető 
kollektívában.

A munkafolyamatok egy része a 
SZIM-es időszakhoz kötődik 

mcg jelenleg is Az egyik üzem­
csarnokban esztergareszegységek 
sorakoznak szállításra kész. zsír­
zott állapotban, az udvaron he­
gesztett lemezburkolatok mutat­
ják. hogv a gyár még szállítja a 
roí: a megrendelő igényének 
megfelelő termékeket is. de az új 
chcS-os gyártmány is egyre na­
gyobb teret kap a kollektíva tevé­
kenységében.

Banyai László partalapszervezeti 
titkárrá az üzemfenntartási osz­
tály vezetőjére a tmk-üzemrész- 
ber. akadunk Ó is megerősíti fel-
tetelezésünket:

— Igen, a régi profil részben 
megmaradt. Továbbra is gyártjuk 
azokat a szerszámgép-részegysége­
ket, amelyekre szükség van. Csak 
nem gyáregységenként, hanem ön­
állóan. kooperációs partnerként. 
Ami új. az a talpas kardáncscpágy, 
amelynek itt kezdődött el a gyár­
tása komolyabban. Nem hagyomá­
nyos csapagy, elég „lehetetlen" 
tormaja von, nem a csapágyakra 
jellemző forgástest. nem is az 
MGM csinálta eddig Korábban a 
MEZŐGÉP gyártotta Csornán. 
Felhasználója a győri Rába, mert 
a traktorok fontos alkatrésze, de 
máshol is szükséges. Évi nyolcvan­
egyezer gyártására álltunk rá.

Új feladatok
Ez tehát már MGM-es termék, 

igaz — ahogy megtudtuk — csak 
annyiban, hogy túgorgós része 
folytan csapágyként funkcionál. 
Formájában, technológiájában
azonban egyáltalán nem hasonlít 
az MGM által eddig gyártott csap­
agy feleségekhez

Furcsa formája sajátos technoló­
giát. kezelést, megmunkálást igé­
nyel. $ ez az elmúlt szűk másfél 
esztendő alatt már Balmazújváro­
son alakult, formálódott ki, hogy

elmondhassák, ha sok nehézség, 
®ond után (a gyáriak remélik, 
hogy most már csak után), de 
technológiává, gyártássá fejlődött.

Hogy mi jelentett mindebben 
nagy feladatot a gyár kommunista 
kollektívájának? A párti rodá ban 
az alapszervezet szemmel látha­
tóan gondos munkával elkészített, 
mindenre figyelemmel levő mun- 
ka tervét lapozva erre is fény derül.

A márciusi taggyűlés tárgyalta 
a brigádmozgalom helyzetét és az 
ez évi feladatokat: de a gazdaság 
tennivalói állnak az élen az év 
minden párttaggyűlésének (talán 
túlságosan is) bőséges napirendjei 
között. A kéthavonta tartott tag­
gyűlések mellett sokat foglalkoz­
nak a gazdasági feladatok elősegí­
tésével, a pártszervezeti vezetőség 
háromhetente tartott ülésén és a 
gyár pártcsoportjainak megbesz j. 
lésein is.

A pártcsoportokat épp a közel­
múltban szervezték át az új gyári 
struktúrának megfelelően. A ko­
rábbi három helyett immár négy 
pártcsoport jött létre Egv a laka­
tosüzemben. egy a forgácsoló­
üzemrészben. egy alkalmazottak­
nak és egy kisegítő, tmk jellegű 
munkaterületen dolgozó pártta­
goknak.

A gyári pártszervezet legfőbb 
gondja az utóbbi esztendőben az 
volt, hogy az új gyártmányra átál­
lás sikeres legyen. Ehhez műszaki 
és emberi feltételek szükségeltet­
tek. A műszaki feltételek között 
elég ha csak arra utalunk, hogy a 
lágy forgácsolás minden műszaki 
feltételét itt kellett megteremteni. 
A csornai technológiát nem lehe­
tett csak egyszerűen átvenni. Ott 
mások voltak a körülmények. Az 
emberi tényezők között pedig em­
líthető. hogy morgások, konfliktu­
sok forrása lehetett, hogy — mint 
minden ilyen profilváltáskor — 
amíg a végleges technológia ki 
nem alakult, szakmunkásokkal 
kellett elvégeztetni azokat a mun­
kákat is, amelyeket azóta már be­
tanított munkások végeznek.

Érthető, hogy sokan nem örül­
tek az új és monoton munkának a 
korábbi változatosabb (azt mond­
hatjuk : talán kisiparibb) munka- 
folyamatok után. Nem anyagi okai 
voltak, inkább az újtól és az egy­
hangúbb munkától való idegenke­
dés.

Hogy a gyári kollektívának és a 
gyárnak mindez érdeke, azt a párt­
tagságnak kellett egyrészt min­
denekelőtt tudomásul venni, más­
részt megértetni és tenni is a mi­
előbbi zökkenőmentes átállás érde­
kében. Az ilyen helyzetekben, ami­
kor a hangulatot emberi tényezők 
miatt is javítgatni kell, nem jön­
nek jól a külső nehézségek

Ahogyan pedig mind jobban ki­

alakulnak a balmazújvárosi csap­
agy gyártás folyamatai, természete­
sen aszerint vették át a gépiesebb 
munkafolyamatokat a betanított 
munkások, hogy a szakmunkás- 
gárda képzettségének, tudásának 
megfelelő (meós, gépbeállító stb.) 
feladatot kapjon.

De a kevés beszédű, csendes 
szavú párttitkár megjegyzése sze­
rint a kommunistákra lehetett és 
lehet számítani. Mindezt mutatja 
a kommunisták nagy aktivitása.

Amit a kommunisták 
tehetnek

Találomra kinyitom a példás 
gonddal vezetett emlékeztetőt. A 
májusi taggyűlés tükre ez. A napi­
renden a termelésirányi tás és ter­
melésszervezés helyzete, különös 
tekintettel a profilváltásra, az 
MGM-es gyártmányokra.

Szép számú hozzászólás hang­
zott el: kifogásolták, hogy a mű­
szaki apparátus nem egészen meg­
felelő. elmondták, hogy az első 
tízezer talpas kardáncsapágy gyár­
tás után milyen készülék problé­
mák jelentkeztek, hogy kevés a 
műszaki létszám, s hogy mit kel­
lene tenni az akkor még elég sok 
selejt lecsökkentésére.

A talpas kardáncsapágy alapda­
rabját el ők ov ácsol ás után kapják 
Győrből a balmazújvárosiak. Ide- 
oda vándorol a munkadarab, míg 
végül a Rába beépíti. Ilyen körül­
mények között nehezebb megtalál­
ni, hogy hol, ki végzett rossz mun­
kát. (Azt is beszélik a rossz nyel­
vek. hogy amikor a csornai ME­
ZŐGÉP gyártotta kevés számban 
ezeket a csapágyakat, akkor szinte 
nem volt selejt, mert annyira kel­
lett a csapágy, hogy mindent be­
építettek)

Mióta Balmazújváros belépett; 
lényegesen nagyobb mértékben ki­
elégítve az igényeket, nyilván a 
minőségi igény is nagyobb, a se- 
1 ej tét félreteszik és visszaküldik. 
De hát ez a dolgok normális rend­
je! Bárhogy is van. jogos volt az a 
taggyűlési megállapítás, hogy a 
sok selejt látványa lehangoló. Ten­
ni kell ellene!

Ügy tűnik, erre törekszenek 
minden erővel. S ez fogalmazódik 
meg a párt rendezvényeken: a mi­
nőséget javítani kell feltétlenül.

Az idei terv teljesítése egyéb­
ként nem kis erőpróba, de bíznak 
benne, hogy meglesz. Igaz, ha 
meglesz — kicsendül a balmazúj­
városi gyir vezetőinek szavaiból 
—. a debre :ni anyavállalat segít­
ségével még egyelőre ..

Heroyik Asdrái

Műanyag-feldolgozók Szabolcsban
Annak a nyolcvan embernek, 

akinek ma Kern ecsen, Kállósem- 
jenben és Nyíregyházán az van be­
írva a személyi igazolványába, 
hogy munkahelye a Hungária Mű­
anyag-feldolgozó Vállalat debre­
ceni gyára. nincs oka panaszra, 
ük ugyanis rövid idő alatt (beta­
nított) munkásokká lehettek. Ha 
úgy tetszik, ipari dolgozók. S hogy 
erre miért és miként került sor? 
Kezdjük az elején.

Debrecenben a „műanyaggyár­
ban — Dulai Pál, a gyár igaz­
gatója a jegyzetembe nézve helye­
selt a műanyag-feldolgozóban — 
evek óta gondot okoz a létszám­
hiány. Három esztendővel ezelőtt a 
gvarban 828-an, az idén 746-an 
dolgoztak, dolgoznak Annak elle­
nére, hogy a bérszínvonal és a ter­
melési érték ez idő alatt jelentő­
sen nőtt, a dolgozók jó része (s 
főleg a fizikai állományúak) más­
hol nézett kenyérkereset után. A 
nagy üzemcsarnokokban sok volt a 
kihasználatlan, álló gép Ugyanak- 
kor a műanyag-feldolgozó által 
előállított termékek hiánycikknek 
számítottak a kereskedelemben. 
Az üzletekből eltűntek az önki- 
szolgáló kosarak, a különféle mé­
retű marmonkannák, $ azok a ter­
mékek, amelyek munkaigényeseb­
bek.

A gyár vezetőit régóta foglalkoz­
atta az a gondolat, hogy azokat a 
Sepeket, amelyek Debrecenben 
kihasználatlanok, jó lenne vidékre 
telepíteni Olyan helyre, ahol van 
munkaerő. Természetesen a jó üz- 
lethez — meri. mit tagadjuk, erről 
van szó — nemcsak ez kellett. Az 
elképzelés az volt. hogy építkezés 
nélkül sikerüljön az ipartelepítés. 
Olyan falvakat kerestek, ahol van 
munkacsarnok, víz, energia. Te­
hát „akármilyen” hely nem jöhe­
tett számításba Megyénkben 
mindezeket a feltételeket nem si­
került együtt fellelni, de Szabolcs­

ban. mint már említettem, három 
faluban is kedvezők voltak a le­
hetősegek.

Így 1981-ben megkezdhették a 
mobil géppark vidékre való tele­
pítését. Rövid idő alatt huszon­
négy gépet helyeztek üzembe a 
három faluban. A Kemecsei Álla­
mi Gazdaság által a Hungáriának 
átadott üzemcsarnokba a fúvási 
profil, közismertebb nevén a pa­
lackgyártó géppark költözött. Az­
óta itt gyártják a marmonkannát, 
az ötliterestől a húszliteresig. Kál- 
lósemjénben az Üj Élet Termelő- 
szövetkezet volt épületében fröccs­
öntött háztartási termékek ké­
szülnek Nyíregyházára a Mű­
anyag- és Fotóipari Szövetkezet­
hez pedig azoknak a kisméretű 
termékeknek a gyártása került, 
amelyeknek az előállítása nagyon 
munkaigényes Azóta a Debreceni 
Műanyag-feldolgozó termelési ér­
tékének a 10 százaléka Szabolcs­
ban születik meg. A gyár idei ter­
ve egyébként több mint egymil­
lió rd forint.

Szabolcsban sikerült azt is meg­
valósítani, hogy a huszonnégy gé­
pet három, illetve folyamatos mű­
szakban járassák. A vidéki munka 
eredményeként a hiánycikkek is­
mét kaphatók lettek. A géptelepí­
tés tehát eredményes és gyors 
volt.

Am ha valaki azt gondolna, 
hogy azokat a rendkívül bonyolult 
berendezéseket napok vagy hetek 
alatt sikerült az elvárásoknak 
megfelelően működtetni, téved. 
Mert bizony egy. másfél év kellett 
ahhoz, hogy a szabolcsiak megta­
nulják művelni a műanyagipar 
eme kis ágát. A kihelyezett üze­
mek telepítését két vállalati gaz­
dasági munkaközösség tagjai vé­
gezték el. ők ügyelnek azóta is a 
termelés folyamatosságára. Az 
egyik munkaközösségben nyolcán 
dolgoznak, ők a kemecsei terme­
lést ellenőrzik, a másikban heten.

ennek tagjai a nyíregyházi és a 
kállósemjéni üzemek működését 
kísérik figyelemmel. A gmk tagjai 
akkor járnak jól, ha a termelés 
mindenütt folyamatos. Ezért állan­
dó kapcsolatot tartanak a szabol­
csiakkal, s ha szükség van a mun­
kájukra, az a szakember, akire a 
legjobban várnak — és éppen nem 
dolgozik —. a helyszínen terem

A gmk-ban a lakatostól a vil­
lanyszerelőig s a mérnökig 
szinte minden szükséges
szakma képviselteti magát. 
Munkájukat csak a rendes 
munkaidőn túl végzik, vagyis az 
ellenőrzések jórészt hétvégére jut­
nak. A munkaközösség tagjai igye­
keznek úgy megszervezni a vidéki 
üzemek munkáját, hogy azokban a 
legkevesebb fennakadás se legyen. 
Például az alapanyagot közvetle­
nül a gyártóktól és a forgalmazók­
tól kapják.

A régi alma tárolókban tehát ma 
modem palackfúvó és fröccsöntő 
gépek dolgoznak. A munkavállalók 
jórészt asszonyok, akik most tanul­
ják az ipart, annak is egyik legbo­
nyolultabb ágát Bár munkájuk­
hoz legtöbbször elég a begyakorlás, 
a figyelem és a fegyelem, tevé­
kenységük mégsem lebecsülendő. 
Már csak azért sem, mert egy esz­
tendő alatt közel százmillió forint 
értékű árut termelnek

Kemecsén az idén az első félév­
ben 40 millió forint értékű árut 
gyártottak. A másik két szabolcsi 
üzemben nyolcmilliónyit. Csaknem 
ennyi termeléstől esett volna el a 
debreceni gyár a létszámhiány mi­
att. Az „üzlettel” azonban minden­
ki jól járt; a gyárnak nincsenek 
kihasználatlan gépei, nő a terme­
lése, a nyeresége, a szabolcsiak kö­
zül nyolcvannak helyben van jól 
fizető munkahelye, s a lakosság — 
ez nem utolsó szempont — keve­
sebbet bosszankodik a hiánycikkek 
miatt.

Irán Gizella

1. Ismerkedés - 

pádon
Elsőévesek voltunk-e avagy 

másodévesek, bizony meg nem 
monaom. Az idő kissé egybemos­
sa az éveket, s nem mindig a leg­
fontosabb emlékek rögzítődnek a 
legbiztonságosabban. Minden­
esetre év vagy félév kezdete volt, 
az első marxizmus—leninizmus 
szemináriumra várt a csoport az 
egyik harmadik emeleti kis szo­
bában.

S még őriztünk valamit a kö­
zépiskolás szokásokból, én éppen 
a katedrái asztal tetején trónol­
tam, s arról igyekeztem meg­
győzni egy kissé molett, fekete, 
szemüveges évfolyamtársnőmet 
— aki új arcnak tűnt az ismerő­
sök között —. hogy komoly le­
gyen, olvassa a kötelező irodal­
mat, mert a hírek szerint érke­
zett Pestről egy új marxista 
tanár, aki állítólag kés és villa 
nélkül fogyasztja a lusta, világ­
nézeti vitára nem kapható egye­
temistákat.

Mi tagadás: tetszett annyira, 
hogy némi „első befolyást” gya­
koroljak rá, akkor még azt hit­
tem. így lesz ez a leghatásosabb.

A kis gömbölyű fekete elpirult, 
de visszaszólt.

— No, szállj csak le onnan!
— Már miért szállnék? Szólnak 

a többiek, ha jön az új fiú.
— Nem szólnak.
— Hogyhogy nem?
— Ugyanis én vagyok az új 

fiú.
Igen, 6 volt a marxista szemi­

náriumvezetőnk. Az ismerkedés 
után aztán együtt tanultuk a 
marxizmust, tanár és hallgatók. 
Igaz, ez a személyi kultusz ide­
jén történt (no jó. annak a vége 
felé), de A. G.-t barátként is sze­
rettük. Tekintélyét őszintesége 
adta, keményen szilárd világné­
zete, nagyobb jártassága az el­
méletben, s nem utolsósorban 
személyesen szerzett tragikus tör­
ténelmi tapasztalatai.

És bizony, az előadásokat tartó 
tanárok is alig voltak idősebbek 
pár évvel nálunk. De ugyanon­
nan jöttünk, ugyanolyan tapasz­
talatokkal rendelkeztünk, élet­
helyzetünk is hasonló volt. Ta­
lán ezért mertünk, tudtunk ál­
landóan vitázni, keresni őszinte 
akarattal a markunkból újra és 
újra kiröppenő totális igazságot.

2. Mennyi tíz év?
Mindez akkor jutott az eszem­

be. amikor az Egyetemi Élet 
egyik utóbbi számában olvastam 
egy cikket. Nem volt mindenben 
jó szájízű, személyi sérelmeket 
sejtettem mögötte, s ebből fakadó 
indulatot. Egy dolog azonban 
megdöbbentett. Egy tantárgy 
szakmódszertanához, egy társa­
dalomtudományi tárgy tanításá­
hoz valóban nem lehet tíz-tizen­
öt évvel ezelőtt született köny­
vekre hivatkozni. Azóta más a 
tanterv, a tankönyv, más az ob­
jektív társadalmi közeg, mások a 
tanárok, a tanulók.

Változik bizony a világ.
S magamban már kérdeztem 

is: vajon hány év lehet ma a 
különböző szinteken marxizmust 
—leninizmust tanítók, oktatók 
átlagéletkora? A diákoké világo­
san kiszámítható, sőt még az ok­
tatási igazgatóságok tanfolyama­
in hallgatóké is viszonylag ala­
csony, az élet természetes törvé­
nyei szerint. És vajon a taná­
roké?

Tévedés ne essék, én is tudom, 
hogy az évtizedek alatt össze­
gyűjtött ismeret, tudás, társadal­
mi tapasztalat rettentő sokat je­
lent. Mélységet, alaposságot bizo­
nyosan. Az is igaz viszont, hogy 

»az évtizedeken át gyűjtött tudás 
és tapasztalat könnyen rögzül 
mozdíthatatlanná. Hiszen ez biz­
tonságot, stabilitást, nyugalmas 
élethelyzetet jelent.

Viszont a kor nyitottságot igé­
nyel A roppant gyorsan változó 
élethelyzetekhez való roppant 
gyors, rugalmas alkalmazkodást. 
Akár a politikai gazdaságtant, 
akár a filozófiát, a történelmi és 
dialektikus materializmust néz­
zük, nemhogy tegnapelőtti, ha­
nem még tegnapi ismeretekkel 
sem lehet érvényes választ adni 
napi kérdésekre.

Pedig van rá példa, hogy ezt 
is megteszik.

Barátom egv továbbképző tan­
folyam hallgatója Mikor tapasz­

talatairól kérdezem, legyint. S 
előveszi a Heti Világgazdaságot. 
Gyorsabb, maibb, őszintébb, nyi­
tottabb választ talál ott kérdései­
re, mint a tanfolyam előadásai­
ban.

Igen. a marxizmus lényegéhez 
tartozik, hogy élő, eleven, a való­
ságot követő, befolyásoló elmélet, 
amelynek még tízéves távlatban 
sem lehet dogmává, rutinná, sab­
lonná merevednie. Tízesztendős 
lemaradás itt világnyi hátrányt 
jelent.

3. Ráadásul fiatalok
Ráadásul a fiatalok keményeb­

ben kérdeznek. (Már ha kérdez­
nek. Ha nem, némaságuk akkor 
is felér egy hivatalos deklaráció­
val.) S nekik aztán tényleg nem 
lehet évtizedekkel korábban da­
tált választ adni.

Már csak azért sem, amit 
egyik barátom — megyei KISZ- 
vezetó egyébként — szeret hang­
súlyozni. A most élő fiataloknak 
ugyanis nincs érzelmi közük a 
mi életünk meghatóan küzdelmes 
mozzanataihoz. Nekünk az volt 
életünk nullapontja, hogy hét ki­
lométert gyalogoltunk naponta az 
iskolába, hetet vissza. És nem 
volt fürdőszoba, keresztben ál­
modtunk a szalmazsákon szülé­
ink lábánál. És a petróleumlám­
pa, a fél napszám, a foltozott 
nadrág, a leventesapka

Hál' istennek — jön számra a 
régi formula — számukra ez már 
alig jelent valamit. Nekik az a 
nullapont, amit mi most viszony­
lag teljes életnek tartunk Mert 
ezt mi teremtettük, benne van az 
életünk, a hitünk, a vérünk A 
mi nullapontunkhoz képest ez a 
mostani fényévnyi távolság. S 
megtettük pár évtized alatt

Valljuk be: nekik nem lesz 
módjuk ilyen rövid idő alatt 
ilyen messzire eltávolodni a nul­
lapontjuktól. Most a kisebb, 
hosszabb lépések korát éljük, a 
történelem sodró ereje, a töme­
gek világrengető lendülete he­
lyett a hétköznapok, a magas 
szintű, igényes munka visz to­
vább. S ez nem olyan látványos 
Bonyolultabb a szerkezet, több a 
meghibásodási lehetőség. S ha ők 
rákérdeznek egyik vagy másik 
alkatrészre, működési hibára, 
nem tehetjük meg, hogy a már 
kiszolgált szerkezetek alaprajzai­
val válaszolunk nekik.

Igen, félek, hogy jelenleg a 
marxista-leninista oktatásban 
kevés az olyan fiatal tanár, aki­
nek élethelyzete hasonlít a diáko­
kéhoz, s ezért hasonlít a kérdése, 
a válasza is. Nem szeretném ge­
nerációs problémává egyszerűsí­
teni a dolgot, de az MSZMP áp­
rilisi határozata is. a januári 
ideológiai konferencia is hangsú­
lyozta : a párt ideológiai tevé­
kenységének meg kell újulnia, 
választ kell keresnie és találnia 
a mai kor mai kérdéseire Ezeket 
pedig legérdekesebben és legka­
rakteresebben a fiatalok teszik 
fel

4. A kérdések 
mögött

Igaz, mindenféle kérdés mö­
gött ott kell lennie a mindenna­
pos tett biztosítékának. És szapo­
rodnak a fiatalok között, akik 
csak kérdezni tudnak és akarnak, 
s nem is a válaszért teszik, csu­
pán a szembenállás, a „másság” 
pozitúrájából. Sajnos, akadnak 
olyan fiatalok, akik kérdéseikkel 
szelet akarnak vetni, s tán a vi­
hararatásnak is örülnének.

Veszélyes játék ez pedig. Meri 
ha az örökösen új kérdések mö­
gött nincs ott a világnézeti, poli­
tikai, etikai-emberi stabilitás, az 
anarchia vörös kakasa röppen a 
gondolatokra. Ha nem tiszta a 
cél, a szándék, amivel kérde­
zünk, nincs jogunk a szóra.

Mégis, azt hiszem, közelíteni 
kell egymáshoz a jó szándékú, jót, 
jól s jó célokért kérdezőket s a 
válaszadók nyitottságát, megúju­
lási képességét. Ez most a mar­
xista—leninista propaganda, a 
világnézeti nevelés kulcskérdése 
Sablonok helyett élő valóságot, 
rutin helyett nyitott őszinteséget, 
dogmák helyett a vita demokra­
tizmusát kell általánossá tennie 
azoknak, akik a tanári vagy a 
propagandista katedrára feláll­
nak. Hiszen a kor. a társadalom, 
a létrejött szocialista rend tud 
válaszolni igen sok kérdésre már

Csak hagyjuk szólani, hagyjuk, 
hadd beszéljen történelmi és‘ em­
beri igazsága.
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Korún
A Korunk zeneje 

orogram 1974-ben jeli 
Budapesten a budapei 
retem belül A letrehc 
riék vezette, hogy 
hasonlóan tájékoztass; 
hetőséget nyújtson 
tartották, hogy a kort 
belül is a magyar zem 
a hazai közönséghez

A kezdő lépések ut< 
Vár« 's fogékonyság' 
deményezés követése 
mellett csak Debrecei 
borai verni a Korunk

Atal a Tiszán

)3 az említeti vc»vn. v.

október 3-an 
Koncertje, egyben az 
menye is a Zenem J
hangverseny termőben
harmónia dramaturgij 
tékos, színes program 
nek. zenei újdonságok 
előadogárda köziemül

Az előadott müvek ! 
lók, de teljes mertek] 
Stravinsky: Pulcinelli 
művében is slilusford

előszói hangzott el N 
Frigyes faguttvcrsenyj 
bemutatója. Patachicj 
inü gordonkara, utón j 
ra című müvet nemi 
mutatta be az előadod 
kik irta a művet B| 
emlékére irt t ügájal 
másodikként műsorra] 
zsó zongoraversenye 
mutatóként hangzott 1

Szerencsés volt a I 
deni, amely meg nem 
dot tan avantgarde zenj 
gad látást a jobbára J 
tasos muzsikusukból i 
merő tapsa igazolta.

Hidas Frigyes vei 
eddig a harsonára es 
kotásokat hallhattuk 
Fagott verseny usbenn

Emlékek kapuja Őszi utca

Az önálló torony

KÉPZŐMŰVÉSZÉFelújítás előtt 
templom

a műemlék

Hortobágy
Újabb Hortobágy kepei

lettünk ismét gazriagabj 
Más szóval és más ‘■•■9 
tovább szelesedbe! a d 
nünk. befogadókban ki 
kult Hortobágy-képzet ] 
mit jelent, milyen minős! 
két takar ez az on ma- j 
jellegtelen szó, hogy szel 
des? Szélsőséges, úszta 
májában nem is igen : 
valósuló végletekben M 
mazva: a rossz vegtelensd 
a monotonná való vara 
aast? Vagy a pozitív ha 
talanságot. ui meg >ldj 
keresését? A festés urugj 
alászállt témát (ami vaj 
ban sem külső, sem belső 
kotási kényszert nem jeld 
vagy a művészi önvizsa 
és továbblépés, egy figyel 
re méltó alkotói prod 
megjelenítésének mediui] 
A kiállítás egészét tekii 
természetesen mindke

TOKAJ
Itt más íze van a szélnek is . . .
Ahogy az Alföldet vigyázó magános őrhegy lan­

káin leszáll, elcsöndesedve, megszelídülve összeölel­
kezik a Tisza és a Bodrog hullámaival, sodrásából 
nyugalom lesz, béke. Olyan, amelyet most iszik be 
szomjasan szemünk, testünk és szívünk, ahogy ban­
dukolunk a csöndes kisváros rozsdás levelekkel le­
pett, itt-ott még macskaköves utcáin.

Itt más íze van a víznek is ...
Keresztúr felöl a Bodrog kanyarog, kimosva ősfák 

gyökereit, Rakamaz irányából a Tisza. És közel a 
hídhoz — közrezárva a szigetet, amelynek egykori 
vára történelmünk egyik pillére volt — a Bodrogot 
magához öleli a Tisza. A kékesfekete, gyors kis folyó 
odasimul a szökészöld vizű, nyugodt hümpölygésű 
folyam ölébe, s megcsendesül, akárcsak a szél.

Itt más íze van a levegőnek is ...
Tisztább.
Bolyongok a töltésoldalon, a strandon, egykori is­

kolám előtt, a mostani Kollégium barokk kapuja 
előtt, az eldugott utcákon, a hegynek ívelő egykori 
piac helyén, nemcsak a hegy-víz-szél tisztította le­
vegőt érzem, hanem azt a másikat, a gyermekkorét 
is, s tán az egykori polgárista alig eleven kis büszke­
ségét. Hiszen nekem Tokaj volt a VAROS. így nagy­
betűvel, pedig akkor még nem volt múzeuma, képtá­
ra, nem volt tábla a Lenau- és a Paulay-házon. A ré­
gi boltok ajtaját bezárták, hivalkodik az új áruház, 
az új hotel és én iszom, iszom szomjasan egyszervolt

re hivatkozzon A fiatal | 
kacs György 1910-ben. aj 
ső Kernstock-kiallivas aj 
mából nevezetes előd 
tartott Az utak elvoltak j 
mel. Az egyik út akkui 
Kernstock vezette „Nyoll 
útja, a „rend. az érteke] 
a megepitettség" műves] 
A másik az onm.iKat m ii] 
han az időben is túlélt j 
resszionizmus útja; az ea 
tőt az ötlet felé hátralaj 
..finom meggyőződésnél j 
ség”, a „csak szenzáci] 
merítés akármiből" stb I 
Mi köze van e haidani. 
már művészettörténeti ia 
töségű. nagy budapesti I 
ágazásnak az ez évi. debil 
n> Hortobágy -1 arlat hoz "I 
történelmi jelentőség arJ 
kétségkívül óriásiak d 
Példa ettől csak még ke 
fekvőbb, mert a problem 
a Problémamentesség, a 
Pónyt „cifra szolgaként"!
aranyborjúként kezelő 
vésziség útjai azóta is, s 
telenül elválnak Csak « 
kell vennünk őket, a te 
dimenzióit a tavacskába!

A llakóczi-pincében
A pince fölött a Teleki-címer

A Bodrog a Tiszába simul

(Ikledy János felvétel eh
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Korunk zenéje
A Korunk zeneje" mint összefüggő 
' ám it)74-ben jelentkezett először 

R dapesten a budapesti zenei hetek ke- 
rJtem belül. A létrehozókat az a szan- 
L vezette, hogy — a fesztiválokhoz 
hasonlóan tájékoztasson, áttekintesi le­
hetőséget nyújtson Fő szempontnak 
tartottak, hogy a kortars zenét és ezen 
belül is a magyar zenei közelebb vigyék 
a hazat közönséghez.

X kezdő lépések után nehány vidéki 
uns is fogékonyságot mutatott a kez- 

fjemtnyezes követésére, de a főváros 
„ellett vsak Debrecenben tudott gyo­
méi \ érni a Korunk zeneje bérletso- 

j mely immár hetedik éve szolgal- 
‘ említett velők érvényesítését.

py t október 3-an volt e sorozat első 
Kviicertje. egyben az új évad nyitóese- 

,nve a Zeneművészeti Főiskola 
hangve'senytermében. Az Országos Fil- 
harmi’iiia dramaturgiája ezúttal válasz­
ig. . vines programot nyújtott bérlői- 

K /t!iei újdonságokat is, nagyszámú 
eieadogarda kozremúkodesével.

\ vl'iadott müvek századunkból va- 
. ^ je teljes mértékben különbözőek 
Stravinsky Fulcinellája a szerző élet- 
nuveben is stilustordulatot jelez, a 
neoklasszicista korszak kezdetét. A mú 

, : hangzott el Debrecenben. Hidas
}. gyes fagott versenyének ez volt az ós- 

, Patechicb Ivan: Verseny­
mű g> rd<inkara, ütőkre és magnószalag- 

u müvét nemreg szerzői esten 
Ih- az elóadogarda; a szerző ne- 

a a művet. Bogár István Bach 
t irt Fugáját Debrecen tűzte 
sent műsorra Végül Zador De- 

, . ngoraversenye magyarországi be-
mutatoKént hangzott el

S/erencses volt a Pulcinellával kéz­
ién.. amely meg nem jelentett kimon­
dottan avantgarde zenét A kedvező fo- 
v.i,.i.itast a jobbara főiskolás és hiva- 
ias muzsikusokból allo közönség elis­
merő tapsa igazolta.

1: has Frigyes versenyművel közül 
t.: ..< a harsunara es az oboara írt al- 
K tusokat hallhattuk Debrecenben. A 
r.i. ttverseny ősbemutatója is sikeres

r«

i.vkc

volt Vajda József fagottmüvész hang­
szertudása rendkívül gazdag erényeit 
vonultatta fel a mű hiteles életre kelté­
séért.

Patachich versenyműve nem csupán 
érdekességével hatott. A roppant elő­
adói fegyelmet követelő mű Kedves Ta­
más gordonkaművész és a Debreceni 
Ütőhangszeres Együttes előadásában az 
est egyik legjobban ünnepelt számává 
vált

Bogár István zeneszerző eddig fúvós 
kamaramüvei révén lett ismerős Deb­
recenben Fúgáját az Állami Hangver­
senyzenekar mutatta be Budapesten, 
most került előadásra másodszor. A 
nagyzenekarra írt mü pillére ezúttal is 
a rézfúvós kar. Technikai szempontból 
az est legnehezebb műve, a rézfúvóso­
kat különösen próbára tette a belső ka­
marajáték és a hatalmas hangzástöm- 
bok aranyainak megfelelő kialakítása. 
A közönséget az első hatás egyelőre 
nem tudta magával ragadni, bár a ze­
nekar győzte a technikai megterhe­
lést.

Zador Dezső Zongoraversenye a ro­
mantikus zene nemes képviselője. A 
Lvovban elő magyar zeneszerző maga 
is részt vett müve magyarországi be­
mutatóján, s mint mondotta, itt jobban 
sikerült müve interpretálása, mint 
Lvovban. A közönség meleg ünneplés­
ben részesítette a szerzőt, valamint az 
előadókat: Irmai Kálmán zongoramű­
vészt és a Debreceni MÁV Filharmoni­
kus Zenekart. Ez utóbbit Szabó László, 
a Debreceni Ütőhangszeres Együttest 
Vrana József vezényelte.

A szokatlanul hosszúra sikerült hang­
verseny közönségé érdeklődéssel hall­
gatta a sokszínű muzsikát és felfoko­
zott hangulattal hagyta el a koncert­
termet

Érdekelt lévén, nem írhattam kritikát, 
s így a történtekre es a közönség reagá­
lására szorítkozva szóltam arról az ese­
ményről, amely korunk zenéje népsze­
rűsítésének egyik vállalkozása volt.

Márton Gábor

OLVASÓNAPLÓ

Kocsis Rózsa:
Minőségeszmény Németh László 
szépírói műveiben

KÉPZŐMŰVÉSZETI FIGYELŐ

Hortobágy: Téma vagy médium?
lljabb Hortobágy-kepekkel 

lettünk «.met gazdagabbak 
Mas szóval es más oldalról: 
tovább szélesedhet a ben­
nünk. befogadókban kiala­
kult Hortobagy-képzet. De 
mit .ént. milyen minősege­
ket Umar ez az önmagában 
jellegtelen szó, hogy szelese­
den? Szélsőséges, tiszta for­
májában nem is igen meg­
valósul. I végletekben fogal­
mazva a rossz végtelenséget, 
a iti'.ij .nna való variáló- 
aast Vagv a pozitív határ­
talanságot, uj megoldások 
keresését " A festés űrügyévé 
ala.-zallt témát (ami valójá­
ban sem külső, sem belső al­
kotási kényszert nem jelent); 
V*4V a művészi önvizsgálat 
ei továbblépés, egy figyelem­
re méltó alkotói program 
ne. i'.enitesenek médiumát? 
A ki. lita.s egészét tekintve 
terrres/etesen mindkettőt. 
Az egyes alkotok, sőt kepek 
esetében az elhatároló vagy- 
vagv alternatíváját.

Engedtessék rneg a knti-
kusium hogy mai mondan­
dójának pontosabb megértése 
trdekvben egv regi esemény­
re hivatkozzon. A fiatal Lu­
kacs György 1910-ben, az el­
ső Kernstock-kiállítás alkal­
mából nevezetes előadást 
tartott Az utak elváltak cím­
mel Az egyik út akkor a 
Kernstock vezette „Nyolcak" 
ut)a. a ..rend. az értékek és 
a rne.vpitettség" művészete. 
A másik az önmagát már ab- 
krn az időben is túlélt imp- 
ressz. »ni/.mus útja; az egész­
től az ötlet felé hátrálás, a 

■ mom meggyőződésnél kuli- 
5eK a ..csak szenzációkat 
merítés akármiből" stb útja. 
Ml köze van e hajdani, ma 
,r 'I művészettörténeti jelen- 
tőségü. nagy budapesti útel- 

ázásnak az ez évi, debrece­
ni Hortobágy-tárlat hoz" A 
történelmi jelentőség arányai 
kétségkívül óriásiak. De a 
Példa ettől csak még kézen­
fekvőbb. mert a probléma, és 
a Problémamentesség, a lát- 
v<‘nyt „cifra szolgaként”, ill 
aranyborjuként kezelő mű-
VíSzitég utjai azóta is, szün­
telenül elválnak Csak észre 
kell vennünk őket, a tenger 
dimenzióit a tavacskában is

1983-ban impresszionizmus 
lenne a Hortobágyon? És ha 
igen, ez miért baj? Egyik 
kérdésre is. másikra is egy 
halvány-halk nem a válasz 
— meg a kérdésfeltevés, a 
probléma finomabb árnyalá­
sa Ugyanis Tar Zoltán (Ná­
das télen. Szaraz tél a Hor­
tobágyon), Sándor Margit 
(Az alkony). Gyurkovics Hu­
nor (Hortobágy I. és II ), ha 
akarna sem lehetne impresz- 
sziomsta, mert egyrészt 
(szubjektive) kevesebbet, 
másrészt (objektíve) többet 
tudnak, mint a szóban forgó 
izmus klasszikusai. (Sót Sán­
dor Margit a pointillizmus 
technikai újítását olyan fino­
man „szövi" tovább, hogy al- 
konyának „sejtszerkezete" 
köztiről és maga az optikai 
módosulás távolról egyaránt 
figyelmet érdemel)

Ami „újratermelődik” a 
látványíesteszetből. az ter­
mészetesen vizuális érték 
(Tar Zoltán). De ha meg ez 
sem valósul meg. akkor hi­
ányérzetünk kétszeres (Torok 
Sándor). A Vihar előtt „fél­
késznek”. kidolgozatlannak 
hat; s ami megvalósul, az sem 
kontrasztosként, sem egybe­
csengően nem teremt kom­
pozíciót. A Kadarcs II. c. ké­
pen elvileg minden a színre 
épül. de a színek festéknek 
megmaradva szenvedik el az 
ecsetvonásokat. Szeretném, 
ha az eddigiekből kiderült 
volna, hogv az „impresszio­
nista" útjelző táblát alapve­
tően nem történeti értelem­
ben használom. Arra a festőt 
magatartásra értem, amely 
ab ovo lemond a kép keretein 
belült továbbgondolásról, mi­
közben a látványélményt 
sem tudja az xzgalmassag hő­
fokán tartani.

Véleményem szerint a Hor­
tobágy önálló művészetét ej 
sősorban éppen azok a mű­
vészek teremtik meg. folytat­
ják tovább, akik számára ez 
a világdarab médium. Nem 
vulgárisán értelmezendő ne- 
nfség. realizmus és korszerű­
ség változó belső arányairól 
van itt szó. Kurucz D. István 
a Hortobágy I c. festménye 
a békaperspektívával, a le­
guggoló parasztember szem- 
szögéból teremti meg a leg- 
költői bb értelemben földsza-

gú tájképet a barátságos ta­
nyával. Égerházi képeit vál­
tozó siinösszhangzat. oldódó 
tormák es a regi következe­
tesség jellemzik. Kapcsa Já­
nos tömör és kifejező láto­
másain (A Nap. Bikák) a fi­
nom vízszinteseknek mint az 
„idők szele" egyfajta vizuá­
lis ekvivalensének — lelapít­
ja még a Kilenclyukú hidat 
is — csak a bikák: az élet. a 
zeuszi erő. a súlyos formák 
hordozói képesek ellenállni. 
Fekete Borbála két szép kis 
tűzzománcával e technikai 
műfaj új lehetőségeit, a táj- 
képszerűseget. példázza sike­
resen (Hortobágy tavasszal, 
Hortobágyi táj).

Szilágyi Elek két munkája 
közül most a Napegette pusz­
táról szólunk. Akik ismerik 
görögországi élményeiből 
sarjadó anyagát (DATE Ga­
léria), azok tudják, hogy a 
hegyek és síkságok ábrázolá­
sa terén új utakra lépett. Ezt 
a müvét úgy értékelhetjük, 
mint tanulságos lépcsőfokot 
a fold—ég viszony követke­
zetesebb megragadásának, 
ábrázolásának — szinte a szó 
szoros értelmében rögös! — 
útján. Ám rögtön hozzá kell 
tennünk, hogy új. az előb­
binél magasabb rendű el­
lentmondás keletkezett: most 
az ég a több rétegű, az in 
kább titkokkal terhes es a 
föld a prózai, a naturaliszti- 
kus. Művészileg logikus fo­
lyamat ez: ha az ég „nehéz 
zé" válik, akkor még súlyo 
sabbá kívánkozik a föld.

Elsősorban tendenciákat 
különítettünk el. s nem érté­
keket, ezek sorrendje a fen­
tebb vázolt főbb szemléleti 
útirányokon belül marad. Az 
értékítéletében objektív igé 
nyű kritikus szubjektív joga, 
hogy — elsősorban önmaga 
számára — a tárlat legem 
lékezetesebb műveiként a 
tűzzománcokat és a Napéget 
te pusztát jegyezze fel. Azzal 
pedig már a közönség jogos 
igényének is hangot ad. ha 
jóllakott szeme fürgébben 
csillan fel a goethei Stirb 
und werde (Halj meg és szü­
less újra) parancsának vala­
milyen fokú teljesítése lát­
tán. (Gambrinus Galéria)

Éles Csaba

Az utóbbi években Németh 
László iránt megnövekedett 
az érdeklődés -» halljuk sű­
rűn. A közelmúltban több 
monográfia is megjelent róla 
— örvendetes tény ez is. A 
valóságban az iránta tanúsí­
tott érdeklődés immár fél­
százada töretlen, az írói-gon­
dolkodói életmű feldolgozá­
sának viszont csak legkezde- 
ténél tartunk. S ez nem is le­
het másképpen. Hiszen Né­
meth László azok közé az író- 
óriások közé tartozik, akik 
szépirói munkásságuk kivé­
teles rangja mellett „élet- 
receptek"-kel is kivívták a 
kortársak rajongását-ellen- 
szenvét. A kritikai-irodalom­
történeti munka feltételei pe­
dig nem a legkedvezőbbek 
ilyen méretű, nehezen hozzá­
férhető, s több szempontból is 
kényes természetű életmű 
esetében. Pedig amíg egyfe­
lől félreértések és félrema­
gyarázások, másfelől a fenn­
tartásokra, ellenvélemények­
re túlérzékenyen reagáló apo­
lógia lehetetlenné teszi az ér­
tékkereső kutatómunkát, ad­
dig nem veheti kezdetét a 
művészi, etikai, gondolati 
örökségnek a nemzeti mű­
veltségbe emelése.

Éppen ezeket a körülmé­
nyeket figyelembe véve te­
kinthetjük Kocsis Rózsa 
könyvét értékes, hasznos ka­
lauznak, a további munkála­
tokat is jól előkészítő könyv­
nek. Nemcsak azért, mert ko­
moly felkészültségről tanús­
kodó, a szakmabelit is eliga­
zító, de a szélesebb olvasó- 
közönség számára is élveze­
tes Németh-monográfiát írt, 
hanem azért is, mert állítá­
sai csakugyan megalapozot­
tak, érvelése- gazdag, ítéletei 
megbízhatóak. Pedig a fel­
adat példátlanul bonyolult 
még így is, hogy csak a szép- 
irodalmi művek tüzetes vizs­
gálatát vállalhatta. Termé­
szetesen nem szakítja el a re­
gényeket és a drámákat az 
ideológiai jellegű művektől, 
de azok bevonása teljesség­
gel lehetetlen lett volna, 
(így is akad olyan dráma, 
amelyre csak 1-2 lap jut, s ez 
még a téma ismertetéséhez is 
kevés, pedig nemigen akad 
Németh László-mű, amely ne 
érdemelne ennél több figyel­
met.)

Nemcsak méretében óriási 
vállalkozás a szépíró Németh 
László monografikus bemu­
tatása. Komoly nehézségek­
kel járhatott a művek krono­
logikus sorrendű elemzésé­
nek egyetlen gondolat, közép­
ponti eszme alá rendelése. 
Kocsis Rózsa a legjobb meg­
oldás mellett döntött, amikor 
ilyen vezérszempontul a mi­
nőségeszményt választotta, s 
nem rajta múlott, hogy időn­
ként szem elöl tévesztette. A 
„minőség” ugyanis olyan sok­
féle módon, s a pálya külön­
böző szakaszain eltérő jelen­
téssel szerepel Némethnél, 
hogy egységes értelmezése és 
a szépírói munkásság tenge­
lyébe állítása nem lehet 
problémátlan. Arról nem be­
szélve, hogy legnagyobb ál­
landósággal a „minőség for­
radalma" mégiscsak társadal- 
mi-etikai-etnikai reform- 
program, s ebből a szférából 
venni kölcsön vezérelvet a 
szépíró megfejtéséhez ha nem 
is kockázatos, de mindeneset­
re roppant komplikált manő­
ver. Nem mintha az utópia

és a szépírói oeuvre nem tar­
tozna össze szétválaszthatat- 
lanul, de mert történelmi 
konkrétságától megfosztva a 
minőségeszmény nagyon is 
általánossá válhat mint mű­
képző tényező.

A Németh Lászlóról az el­
múlt két-három évtizedben 
megjelent méltatások gyako­
ri egyoldalúsága az értékelés­
től való tartózkodás. Valószí­
nű pedig, hogy nemcsak a 
drámák esetében (még erről 
esett leginkább szó), de az 
esszéknél is meglehetősen 
nagy a színvonal-ingadozás. 
A regények megítélésében is 
van bizonytalankodás: vol­
tak, akik elhibázottnak és a 
hanyatlás termékének tekin­
tették az Égető Eszter és az 
Irgalom címűeket, mások az 
egész életmű csúcsára he­
lyezték ezeket a regényeket. 
Kocsis Rózsa minden művel 
kapcsolatban kísérletet tesz 
értékmegnevezö leírásra, 
azonban inkább indirekt esz­
közökkel valósítja meg, te­
hát az elemzés értékhangsú­
lyaival juttatja kifejezésre a 
minősítést. (Nem kizárt 
egyébként, hogy az értékelő­
minősítő magatartás megerő­
södése több vitás kérdés meg­
oldásához segít majd hoz­
zá.)

A Minőségeszmény Né­
meth László szépírói művei­
ben c. könyvnek egyik 
legjelentősebb eredménye 
Németh László világirodalmi 
kapcsolatrendszerének min­
den korábbinál körültekin­
tőbb, teljesebb tárgyalása. A 
világirodalmi inspirációk a 
korszerűség, az érték szem­
pontjából válnak meghatá­
rozókká. Azzal a nagyrészt 
gáncsoló szándékú koncep­
cióval szemben ugyanis, 
amely szerint a regényíró 
Németh László voltaképpen 
anakronisztikus, XIX. száza­
di jelenség, Kocsis Rózsánál 
minden eddiginél meggyő­
zőbb bizonyítást nyer, hogy 
Prousthoz, Joyce-hoz képest 
előre, s nem hátrafelé indult 
az epikus Németh. A század- 
forduló nagy társadalmi­
etikai válsága, mely Joyce- 
nál és másoknál a hagyomá­
nyos irodalmi formák szét­
töréséhez vezetett, tulajdon­
képpen párhuzamos jelensé­
ge az ismeretelmélet, s egyál­
talán a harmonikus világkép, 
az értékbizonyosság krízisé­
nek. Németh László nagyon 
is átéli ezt a válságot a 20-as 
években, s nem ezek előtt- 
ről, hanem ezek utánról, ezek 
tanulságaival kezdi pályáját. 
(Nem vethető fel tehát vele 
kapcsolatban az, amit Mó- 
riczra vonatkozóan megpen­
dítettek, hogy a századfordu­
lónak ezen a nagy fordulatán 
nem ment át.) Németh egy 
újfajta értékbizonyossághoz 
jut el a negyvenes, ötvenes 
években, ezt tükrözi az Ége­
tő Eszter és főképpen az Ir­
galom. Ennek az új értékbi­
zonyosságnak a művészi ki­
fejeződése a harmonikus, 
Joyce-ékhoz képest szimmet­
rikus, sót konvencionálisnak 
látszó forma.

Nem mintha a magyar iro­
dalom fejlődésének, az egyes 
műveknek egyetlen, vagy leg­
fontosabb értékmérője a vi­
lágirodalmi folyamatokhoz 
való időbeli viszony volna. 
(Ez indokolatlan alábecslé­
séhez vezetne el nemcsak az 
Arany-balladáknak, hanem

RÉVÉSZ NAPSUGÁR RAJZA

Ady szimbolizmusának, sőt 
Déry regényírói művészeté­
nek is.) De arról nem mond­
hatunk le, hogy a magyar 
irodalom történetét a világ­
irodalom kategóriáival is 
megközelítsük. Hisz még az 
olyan speciálisan belső fejló- 
désű géniusz, mint Arany is 
Homérosz. Herder, Goethe, 
Byron és mások hatásának 
érzékelése nélkül csak cson­
kán érthető. Mégis Németh 
László az egyik legjobb pél­
da, hogy sajátos nemzeti esz­
tétikai-kritikai fogalomkör­
re is szükség van. Ezért is 
figyelemre méltó Kocsis Ró­
zsa kísérlete, hiszen az ér­
tékbizonyosság, a minőség­
eszmény avantgarde utáni 
testet öltése vezetett el Né­
meth Lászlónál egyes tetsz­
halott műfajok (történelmi 
dráma, verses dráma, lélek­
tani nagyregény) új viszo­
nyok között megváltozott 
alakban való újjáélesztésé­
hez. Kocsis Rózsa ennek je­
gyében állapítja meg, hogy 
„Ady költészete . példa volt 
neki arra is, hogy a magyar 
és nyugat-európai művészet 
szintéziséből miként szület­
hetett meg a legmagyarabb, 
egyszersmind legmoder­
nebb ... gondolati líra." A 
magyar irodalom sokat em­
legetett fáziskésése, aszink­
ronja érvényesül Németh 
László negyvenes, ötvenes 
évekbeli legjobb regényei­
ben és drámáiban: a hagyo­
mányos forma ereje, teher­
bírása megsokszorozódik, új 
élmények, tartalmak hordo­
zására válik alkalmassá, s 
ezzel át is alakul. Erre a to­
vábbiakban tanácsos is vol­
na nagyobb figyelmet szen­
telni. így is érdekes az Irga­
lom és a Feltámadás össze­
vetése, hiszen mindkét re­
gény az etikai megváltás di­
lemmáiról szól. De Tolsztoj 
még csak lehetőségként szá­
mol a szocialista forradalom­
mal, Németh László már 
részben azért írja meg az 
Irgalom című müvét, hogy a 
marxista típusú, megvalósult 
szocializmushoz való viszo­
nyát tisztázza. Ezzel össze­
hasonlíthatatlanul más és 
több lesz, modernebb és gaz­
dagabb, s persze regényként 
is komplikáltabb, hiszen jel­
képekkel teleszőtt „eszmény- 
regény"-ként, világnézeti- 
társadalmi szimbólumaival, 
éppen mint ilyen, jóval na­
gyobb szemantikai megter- 
heltségű a Feltámadásnál.

A minőségeszmény közép­
pontba állítása már csak 
ezért is szerencsés leleménye 
Kocsis Rózsának. mert a 
gondolkodó Németh László 
teljes, hiánytalan feldolgozá­
sának a lehetőségét is ma­
gába rejti. A minőségelv 
ugyanis sosem válik Németh 
László gondolatrendszeré­
ben a másik elv, a nemzeti 
princípium vitapartnerévé. 
A kettő etikai kiindulású és 
közös gyökerű Németh Lász­
ló legszebb írásaiban, huma­
nizmusa ezért nem szélese­
dett sosem szólammá, hanem 
a közelében élő magyarok és 
nem magyarok irányában 
nyilatkozott meg. Ahogy 
maga írta: „a magyar nacio­
nalizmus legnagyobb képvi­
selőiben sosem volt más mel­
lének szegzett kés. mindig 
csak a fejünkre sújtó bunkó 
ellen felemelt kar." (A na­
cionalizmust Nemeth László 
itt még hagyományos, nega­
tív "ielentésarnyalat nélküli 
fogalomként használja, tehát 
nemzeti eszmét ért rajta.) 
Kocsis Rózsa jól érti ezt. s 
méltó módon interpretálja: 
..Egy kis nép fennmaradása 
az erkölcs, az igazság, a hu­
mánum meglétéhez kötődik." 
Németh László valóban so­
kat aggódott népe sorsán, 
megmaradásán, s ezt (téve­
sen) valami hipochonder, 
bajlátó provincializmusnak 
lehetett nézni, pedig szoron­
gását minden valaha is fe­
nyegetett sorsú nép együtt­
érzéssel, rokonszenvvel fo­
gadhatja — hiszen olyan el­
vek jegyében szólal meg, 
amelyek a gyengébbet, a 
pusztulástól rettegöt védel­
mezik, azaz nem részérdeket 
félt, az egyetemes igazságért 
perel

Imre László



Bényei József versei:
VAKABLAK

Béka sir a tóban, 
lúdbörzik a nád.
Dérrel daridózik 
kései virág.

Ablakomon koldus 
varjú kuporog.
Fekete bársonyban 
dongnak a dobok.

Kétszámyú palástban 
áldást szór a pap.
Meggörnyedt gerincű 
házak hajlanak.

Alacsony az ajtó, 
muszáj hajlani.
Dohosak az álom 
vakablakai.

Kujtorgó kamasznak 
édeni öröm — 
öregember után 
locsos kutya jön.

Nem ugat a Holdra 
éjszakai vágy.
Katonák bontják a 
vén parókiát.

Holnap árverés lesz.
Emlék eladó.
Almaimra lassan 
esni kezd a hó.

LÁBNYOM

Keresztutakra szegez az idő, 
a bizonytalanságnak szárnya nő.
Megrepedt hitben megrepedt harang, 
nem tér vissza az elküldött galamb.

Érik a fű, fa, érik a világ.
Most meneküljön ösvényt aki lát.
Milliárd évig megköt a homok 
karesztútra vert mammut-lábnyomot.

ÖREG KAPUK

Megállók néha öreg kapunál, 
ha homlokomat felvérzi a nyár.
.4 kcrekeskút jajdulva forog, 
csoszognak sirós öregasszonyok.

Badogcsuporban mohos vén vizet 
kínálnak kapuk még mindenkinek, 
ha táiogóval teli kert előtt 
megérinti a végtelen időt.

KIOLTHATATLAN APASÁGOM

Már a falvak 
üvegharangja hallgat 
ha az emlék nekiütődik, 
s játszana bársony pázsiton 
szembekötősdit.
A visszhangot a temetők 
homokos szája benyelte.
Csahos kutya az idő 
piros a nyelve.

Már az akácok 
kemény tenyeréből kiestem, 
hullt tövisek égetik 
meggyávult meztelen testem. 
Ahogy születtem, 
úgy jönnék haza pedig, 
küszöbre téve 
hasztalan i'iaskodások 
meggörbült fegyvereit, 
így jönnék.
Alázattal.
De minden kaput bezártak, 
vak kutyák kiabálnak 
Nyomorult vasárnap van.

Már a küszöb 
felágaskodik előttem.
Az otthon hova szökött?
A torony szomorú őrszem, 
ha meglátja görnyedi gerincem 
a h^'ang félreverődik, 
szólítja betemetett árkok 
fiait, öreg betyárok 
zászlóvivőit, 
szólítja védelemre, 
hogy mielőtt a kökény 
deresre feketedne 
fonjanak vesszösövényt, 
verjenek döngölt falat: 
idegen jár.
immár örökre idegen 
megtépett kertek alatt.

Immár fiának 
többé senki se hívhat
Gyerekkoromon törökszekfűk
s ibolyák nyílnak.
Ez maradt,
ennyi maradt az otthoni illat. 
Állok a falu alatt, 
lábam a porba mártom, 
s idegenül bámulja csodáimat 
fiam és lányom,

s kegyetlenül 
fclvérzik immár örökös 
kiolthatatlan apaságom. 
Ismeretlen a lábnyom, 
ha a Pozsáros partján 
megtalálom.
Tavasz van.
Minden eddigi tavasznál 
árvább, szegényebb. 
Szaporodnak a halottaim 
s az élők félnek.

Miért őrizzük 
néphagyományainkat ?

Augusztus végén két napot töltöttem Gödöllőn. Az el­
ső nap a népművészet mestereinek gálaestjét láttam, a 
másodikon a hagyományőrző táncegyüttesek műsorát. 
Magam ugyan azzal a bizonyos Katával állok atyafi- 
ságban, akit „könnyű táncba vinni”, a látottak és hallot­
tak jó része magával ragadott, voltak pillanatok, ami­
kor ráértem morfondírozni, a kívülálló szemével is 
nézni a műsort, s föltenni a kérdést: mire jó mindez?

Az idős népművészek táncát látva és énekét hallva 
nem nehéz válaszolni. Aki a régi tárgyakat értékeli s 
nemcsak pénzbeli értéküket tartja számon, hanem „ol­
vasni” akar és tud belőlük, az az elmúlt korok szellemi 
kincseihez is hasonlóképpen mohó kíváncsisággal köze­
ledik. De még a felületes „gyűjtögető” is büszkén fogja 
emlegetni néhány évtized múlva, hogy ő még látta tán­
colni, vagy hallotta énekelni ezt, vagy azt az adatköz­
lőt — akinek nevét akkorra már emléktábla, utca, vagy 
művészeti díj fogja hirdetni.

Aki az ifjú népművészeket nézi-hallgatja, ugyancsak 
könnyen belátja, mire jó az ő művészetük. Virtuóz tán­
cuk. énekük, zenélésük segít elképzelnünk: hogyan is 
csinálták régen a legkülönbek — de a saját fiatalsá­
guk, szépségük, energiájuk és tudásuk önmagában sem 
utolsó élmény.

Bonyolultabb kérdés: miért van szükség — és kinek 
van szüksége — a hagyományőrző falusi együttesekre? 
A válasz is összetettebb. Produkcióik olykor felkeltik a 
hitelesség érzetét, másszor nem. Ha a nagy létszámú 
csoportokban felbukkanó öregeket látjuk, általában el­
hisszük. hogy ők még szüleiktől, nagyszüleiktől lesték 
el mozdulataikat. A fiatalabbak esetében azonban ele­
ve kételkedünk, s ezt az érzésünket csak a kiváló tel­
jesítmény : a tánc- és énektudás, é$ a nagyfokú azono­
sulás, önfeledt színpadi jelenlét tudja feledtetni.

Illúziórombolás ez vajon? Nem hiszem, mivelhogy 
az illúziót minden együttes újrateremtheti. S erre is 
kell törekedniük minden előadásukkal. „Színjáték" len­
ne fehát a hagyományőrzés? Egyfelől igen, hisz minden 
szereplés célja a rajongó, érdeklődő, vagy akár csak 
betévedő közönség fellelkesítése, gyönyörködtetése 
A hagyományőrző együttesek munkájának lényegesebb 
célja azonban magában a munkában rejlik. Nemcsak 
azért, mert minden más amatőr művészeti együttesnél 
nagyobb tömegeket, mozgatnak meg, hanem elsősorban 
azért, mert egy sor veszélyt magában rejtő társadalmi 
folyamat ellensúlyozására törekednek. A természetes 
es hagyományos közösségeknek a gyors iparosodás és 
városiasodás következtében történő felbomlása a falusi 
lakosságot érintette és érinti a legkérlelhetetlenebbül 
Ezért az életmódbeli, erkölcsi, kulturális elbizonytala­
nodás ebben a rétegben a legnagyobb. A munka- és la­
kóhely-változtatás, az ingázás, a családi-nemzedéki 
kapcsolatok lazulása méltán kelt aggodalmat azokban, 
akiket életük, munkájuk a faluhoz köt, vagy városon 
találkoznak többé-kevésbé gyökerüket vesztett falusi­
akkal.

A hagyományőrző együttesek többféleképpen veszik 
fel a küzdelmet a fentiekben jelzett folyamattal. Elő­
ször is ünnepnapokat teremtenek a falu életében bemu­
tatóikkal, fellépéseikkel. Az előadások témája is az ün­
nepek közösségépítő, -kovácsoló szerepét sugallja, gon­
doljunk a nem egy produkció keretét alkotó lakodal­
mas szokásrendre: két ember személyes ügye, csak­
nem az egész falu ügye. A próbák, az előadások előké­
születei. a közös erőfeszítések és a kellemes rendszeres 
egy üt tiétek élményét adják a népes szereplőgárdának, 
melyben szerencsés esetben a falu minden társadalmi 
rétege és korosztálya képviselteti magát.

S ha csupán ennyit mondhatunk a „kívülállónak” a 
hagyományőrzésről, szükséges-e tovább bizonygat­
nunk számára — hacsak nem nézi kívülről népünknek 
általános boldogulására tett minden erőfeszítését: — 
szükség van erre, mint mindenre, ami közösségeket te­
remt vagy életben tart.

Trencsényi Imre

Vadász György, 
az építész

Farkas Gábor, Csele György, Makovecz Imre, Vadász 
György. A nevek nem mindenkinek mondanak sokat 
noha Vbl-díj, Településfejlesztési Emlékérem és kitün­
tetések egész sora illeszthető hozzájuk. De ha megváló- 
sült alkotásaikat említjük — akár egy országos közin­
tézményt vagy sokszor megbámult lakóházat, akár egy 
fővárosi szállodát, akár a Kiskunsági Nemzeti par|< 
központi épületegyüttesét vagy az újjászületett kecske­
méti főteret, akár a Gellért pezsgőfürdőt vagy a zala­
egerszegi városközpontot —. másként látjuk őket Alko­
tásaik tükrében ismeretlenül is ismerősek Építészek 
Városképek, épületegyüttesek megálmodói Környeze­
tünk arcának formálói.

S az 6 arcuk vajon milyen?
1972. július 15-én a Missouri állambeli St Louisban 

felrobbantottak egy vasbeton lakótömböt a modem 
építészet halála! — mondták erre sokan, és elkezdtek 
modern utáni építőművészeiről, poszt modernről beszél­
ni. S ezzel kapcsolatban egyre gyakrabban hallhattuk 
az akkor már Ybl-díjas Vadász György nevét Aki vál­
tig hirdeti és terveinek meg elkészült munkáinak soka­
ságával bizonygatja, hogy a modern építészet nem halt 
meg. Tovább él! Éppen most, a posztmodemben ám 
tágabb szemlélettel, differenciáltabb közlésekkel, az 
építészetben rejlő jelentéstartalmak, jelzések és asszo­
ciációk feltárása révén.

A hetvenes évek közepén, amikor Venturi, Aldo Ros- 
si, Michael Graves, Richard Meier és mások révén a 
posztmodem hivatalosan i$ megjelenik a nemzetközi 
építészetben, Vadász György már csaknem két évtize­
de van a pályán. 1957-ben szerzett diplomát a Budapes­
ti Műszaki Egyetem építész karának építőművész tago­
zatán. (Azóta ez a tagozat megszűnt.) Az indíttatást 
azonban nemcsak az alma mater adta, hanem a család 
is. Édesapja. Vadász Mihály, ugyancsak okleveles épí­
tészmérnök, 1949-től pedig egyetemi tanár volt. Prei- 
sich Gáborral együtt a Bauhaus-gondolat egyik első 
meggyökeresítóje. képviselője a magyar építészetben 
„Bármit csinálsz, az a névjegyed legyen!” — hangzott 
az atyai tanítás.

S Vadász György „névjegyei” szaporodnak az ország­
ban. Az a fajta alkotó 6, aki semmit sem hagy a vélet­
lenre. Értelmén túl. érzelmeit is latba veti, amikor új­
ra és újra nekigyürkőzik egy feladatnak, amikor azt az 
utat keresi, amelyen előrehaladva továbbfejlesztheti 
építészetét. A Muriéi Emanuel szerkesztésében megje-

I —-

A mohácsi történelmi emlékhely

Kosaras Petya negyven éves korában döbbent rá, 
hogy a házastársi hűség teljesen kimaradt az életéi 
bői. Tizenöt éve élt együtt a feleségével, és ezalatt 
számtalanszor megcsalta. Egy időben kimutatást is ve­
zetett erről, de a notesz, amibe a behódolt nőket je- 
gyezgette, valahol elkallódott. Talán valamelyik érin­
tett lopta el, hogy saját magát kihúzza. De adatok hí­
ján, pusztán a memóriájára hagyatkozva is meg tudta 
állapítani, hogy egy kisebb fajta textilüzem nődolgo- 
zoival vetekszik a mennyiség.

Nem tehetek róla oltogatta néha felpislákoló lelkiis­
meretét , imádom a nőket, és ők is engem. Ez köl­
csönös. Ez ellen nincs mit tenni. Csak a hűség a 
hűség ne izgatna annyira! Örökre ismeretlen marad 
előttem egy érzés, ha így folytatom.

Irigyeli kezdte Sebők Samut a hűségért. Addig pe- 
,di.g ™élyen len*zte, sőt magában férfi voltát is meg- 
kerdojelezte. Mert milyen alak az, aki egy szexualitás­
tól ködös korban hűséges tud maradni a feleségéhez?!

— Samukám, hogy bírtad megállni?... — faggatta 
kíváncsian. — Áruld el a titkod, hiszen barátok va- 
gyünk.

~ Szeretem a feleségem — vonta meg a vállát Se- 
~°k- Ennyi az egész. Más titokról nem számolhatok 
be.

— Ne viccelj, hiszen és is szeretem! De ha meglá- 
|ok széP n6t> ahogy ereszkedik le a villamosról és 
tovább ring azokon a hosszú combú, karcsú lábain ak- 
kor akkor úgy érzem, nem kapok levegőt, ha nem 
loholok rögtön utána. Egyszerűen képtelen vagyok a 
szépség mágnes vonzásának ellenállni! Te Samu 
egyáltalán, milyen érzés a hűség?

— Még nem gondolkoztam rajta
— Mégis?
— Megszoktam... de azt hiszem, nem rossz . 

olyan, megnyugtató.
az állapotot szeretném én is megis­

merni. Mindent kiélveztem, ami a szerelemmel kapcso- 
latos de a hűség olyan ismeretlen előttem, mint egy 
hathónapos csecsemőnek a fogamzásgátló. Mit tegyek7 
Tanácsolj valamit!
~ Ne csald meg többet az asszonyt — mondta Se­

bők Samu. - Ennyit tudok javasolni, de azt hiszem, 
más se sokkal többet.

Kosaras Petya aznap nehezen aludt el. Sokáig szőt- 
tfrve*(et hűségszomjának csillapítására. Abban 

tökéletesen egyetértett önmagával, hogy a jelenlegi
í«váKKa->PCS°utaina1k _,veget kel1 vetni De aztán, hogyan

jl u , Ho®: tud maíd ellenállni a kínálkozó lehe­
tőségeknek, a sikeres „elvonókúra" érdekében7 Nehéz 
lesz, nagyon neh^z!

TÓTH-MÁTHÉ MIKLÓS:

Hűségszomj
önfegyelem — adta ki a jelszót —, önfegyelemmel 

minden sikerülhet! Csak nem meg hátrálni a nehézsé­
gek elöl!

Két kínálkozó alkalom elszalasztására aztán elegen­
dőnek is bizonyult az önfegyelme. de a harmadik­
hoz már nem. Egy buszmegállóban látta meg a maga» 
szőke nőt, és mindjárt le is cö vek élt mögötte a vára­
kozók között.

De nem szólítom meg — határo.zta el, ahogy lökdö­
sődve nyoma kodott utána a buszra. — Végre is az még 
semmi, ha megnézem magamnak közelebbről, azonkí­
vül jogom van egy kicsit buszozni. Csúcsforgalomban 
a legizgalmasabb. Jó bemondásokat hallhat az ember 

A második megálló előtt már ott szorongott a nő kö­
reiében. Kezük csaknem összeért a kapaszkodón 

Na és? Már az is baj, ha itt állok mellette? Külön­
ben is úgy taszigálnak, hogy szerencse, ha nem dűlök 
rá. A parfümje viszont nagyon kellemes Valami ilyet 
kepe venni az asszonynak. Ha megkérdezem. milyen 
márka, ez csupán érdeklődés, és mivel a nejemet aka­
rom meglepni vele, szép cselekedet is 

— Bocsásson meg ... és ne vegye tolakodásnak 
A nő ránézett, és Kosaras Petya abban a pillanat­

ban tudta, hogy újra elveszett
tartott az elszánt küzdelem önmagával. 

de ^raöntény nagyon kevés. Pedig különböző cselfogá- 
: jA S ,gyekezett kijátszani saját éberségét Elsőnek 

mindjárt a bukósisaktrükkel! Elterjesztette a vállalat- 
nál, hogy motorozni tanul, és a fejénél kétszerié na- 
gyobb bukósisakban járt be dolgozni Egy ilyen harang 
alól csak kandikálni tudott a nőkre, de sajnos ez is 
éppen elegendő volt, és az irdatlan sisau végül beke­
rült a kamrába tojástartónak 

Ezután következett a sötét szemüveg meg a feher 
b°KAyx*tnak tettette masát, de ennél meg az jelentett 
nehézséget, ha csinos nő vezette át az úttesten. Ilyen­
kor nem bírt magában tartani néhány bókot és akkor 
már kénytelen volt a csalást is felfedni 

Próbálkozott azzal is, hogy leszegett fejjel, állandó­
an az úttestet figyelve bandukolt, mintha valamit ke­
resne. (Egyszer talált is két forintot!) Ennél a manő­
vernél a lábak jelentették a fő veszélyt! Azok a fi* 
nőm vonalú, karcsú női lábak, amik a délutáni forga-

portré, 
háttérben
tervrajzok!
i-nt Contemporary ArchJ 
kötet, a kevés eszközzel 
jellemzi Vadasz Gyorgyö 
J legjelentősebb munKj. 
városkozpontot közli égd

Fáradhatatlan, kitartc 
nenk három szóval Vada 
hen az Építőművészek SÍ

z diplomát. 1964-ig azl 
óta a Budapesti Várostel 
ahol most vezető építészi 
szer kapott építészeti mf
zalaegerszegi városkozp1 
téri MEDOSZ-székházéri

„Reszt vettem 190 paljj 
tervet — nyilatkozta egv 
folyóirat hasábjain —. ed 
lelem áll: legnagyobb od 
Mohács és a Gellert-hegv' 
kötői igényesség toslája 
dász György „névjegye 
dakes/.i úti diplom.it.i-i.il 
tatív idegenforgalmi uzj 
Nagytétény ABC-áruha/J 
Ionjai: vidéken a 1 
szigligeti es fonyódi nyal 
Nemzeti Emlékpark hl 
földosztási emlékmű, hl 
Jelenlegi tervezési munll 
litják: Zalaegerszegre el 
Bajára a Városkapu (la) 
vezése a hazai paneles 
Kecskemétre a szociális 
kásos hazai, Egerbe a Dl 
Sopronba pedig a pályái

Ép.tG-zeti stílusa nem] 
rendszer alkalmazásai hl 
mázzá ;. stílusok sokfell 
mányi, emóciókat és k«q 
—, egységbe ötvözi a moc 
e» a meglepőt. Elkerülni! 
több helyről vicsorogjon! 
elérni szándékozván aztj 
unokáink is — jó kedvv<

A Gellert-hegyi víztárolói

lomban szinte hemzsegte! 
egy olyan kincset éró Iái 
görbedve maradni Meg! 
járásra azt a két ritka lá| 

Ez tarthatatlan allaj 
ha így folytatom, egy *1 
különbséggel, hogy neked 
életemből. Csak radikáhl 
módszer vezethet sikerrel 

Sokáig törte a fejet, 
taban megfogant benne 
3 mpnőver . jy óriási bőij 
Az óriási bőröndöt tere 
venni, mint Sebők Samt] 
hordár legyen, másodálla 

— Drága Samukám 
Petya —, csak így leszek! 
Az egyetlen vagy, akire] 
azzal is tisztában vagyolf 
nyitni a dörömbolésemre 
felfedezek egy csinos n<i 
kis szívességet egy nem] 
teheted .! Hiszen neked 
zókat emelgetsz, mi az a | 

Sebők Samu hosszas 
vállalta, hogy reggel vif 
sarasék pincéjéből starte 
lalat valamelyik mosdójJ 
kodtak) nyitott ki Ha úti 
zaklatták a nagy pakk<>i| 
lett különmunkára és a 

— Nagyon el vagyok 
képtelen lennék mindentl 
kába. Ebben is éppen csa

Egyébként az első na] 
számára, mert Kosaras 
lésétől csak araszolva ti 
hajnalban kellett startóin 
őrjenek.

Aztán, ahogy teltek a . 
kultak, és Kosaras Petyj 
öóan a szemét a szellőz 
ünnepélyességgel kuporg] 
^yre többet gondolt Kr. 
te. azért van szükség er 
böröndméhben, hogy 
hasson asszonya elé 

Hűséges vagyok — nyu 
mÁsra sem gondolok,
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pilemzi Vadasz Györgyöt. Illusztrációként pedig, eddi- 
J‘ legjelentősebb munkáinak egyikét, a zalaegerszegi 
varosközpontot közli egeszoldalas fotón.

Fáradhatatlan, kitartó és sokoldalú — jellemezhet­
ünk három szóval Vadász György munkásságát. 1961- 
>>n az Építőművészek Szövetsége mesteriskoláján sze- 

' L diplomát, 1964-ig az IP ÁRTÉR V-nél dolgozott, az- 
' a Budapesti Várostervező Vállalat a kenyéradója, 
hol most vezető építész. Másfél évtized alatt tizenhét- 

szer kapott építészeti nivódíjat, 1979-ben es 80-ban a 
• .laegcrszegi varoskozpont első üteméért és a Jókai 

MFDOSZ-székházért Állami Építészeti Nívódíjat.

Reszt vettem 190 pályázaton és csináltam 300—320 
■ a"x . — nyilatkozta egy interjúban a Művészet című 
folyóirat hasábjain —. es ezek közül több mint 60 épü- 
etém all legnagyobb örömömre talán Zalaegerszeg, 
Mohács es a Gellert-hegyi víztároló’’. Tül szigorú az al- 
"rv:.,; igényesség íostaja Érdemes mögéje néznünk. Va­
dasz György „névjegye" ugyanis a fővárosban a Bu- 
diistszi úti diplomata-lakóház, a Baross téri reprezen­
tál v idcgeníofgalmi üzlet, a Gellért pezsgőfürdő, a 
Nug>tí teny ABC-áruház, es a Tétényi üti kórház pavi- 
i.njai vidékén a székesfehérvári VTR-irodaházak, 
jyjii.tti es fonvódi nyaralók. Pusztaszeren pedig a 
y • . Emlékpark honfoglalási, felszabadulási és 
foldosztasi emlékmű, harangtorony és amfiteátrum 
;,;lt nivg. tervezési munkái egyre inkább vidékre szó- 

■ ,k Z ilaegerszegre a városközpont befejező üteme, 
Baji a -i Városkapu (lakóházak és üzletrendszerek ter- 
vezvse .1 hazai paneles technológiák átértelmezésével), 
Ktcskvmvtre a szociális központ és az öregek garzonia­
ké ■ - hazai. Egerbe a Dózsa György tér és környéke, 
S : rba pedig a pályaudvar előtti tér rendezése

Cp. ../ stílusa nem egyetlen esztétikai-szerkezeti 
:.ds. or „ kalmazásat hirdeti, hanem egy időben alkal-

- u stílusok sokfeleségét — történelmet, hagyo-
ooókat és konvenciókat idéző megoldásokat

— v- ab ötvözi a modernet, az érzékit, a mulatságost 
t, u mt -iepót Elkerülni szándékozván azt, hogy „még

,bb - vról vicsorogjon ránk a vízszintes végzet", és 
elern: * andckozván azt hogy megvalósult alkotásait 
j ixaiak is — jó kedvve 1, jóleső érzéssel — lássák

Juhanl Nagy János

\ Gellerl-hegyi víztároló

lomban szinte hemzsegtek a Körúton. És mindig akadt 
egy olyan kincset érő lábpár, ami előtt lehetetlen volt 
gorbedve maradni. Meg kellett ismerni, ki pazarolja 
járásra azt a két ritka lábkölteményt!

Ez tarthatatlan állapot — kesergett szomorúan —. 
ha így folytatom, egy aggszűzzel leszek rokon, azzal a 
Kulonoseggel. hogy nekem a hűség kéje marad ki az 
életemből. Csak radikális... valami egészen kegyetlen 
módszer vezethet sikerre! De mi legyen az?

Sokáig törte a fejet, míg végül egy ihletett pillana­
tában megfogant benne a nagy terv: a bóröndakció. Ez 

m r"' er ( iy óriási bőröndből és Sebők Samuból állt 
Az "r..,M bőröndöt természetesen könnyebb volt meg- 
erru. mint Sebök Samut rábeszélni, hogy alkalmi 

hordár legyen, másodállásban.
— Drága Samukám — könyörgött neki Kosaras 

Petya —, csak így leszek képes ellenállni a kísértésnek. 
Az egyetlen vagy, akire rá merem bízni magam, és 
azzal is tisztában vagyok, hogy te nem fogod majd ki­
nyitni a dörömbolésemre, ha a két szellőzólyukon át 
'elfedezek egy csinos nőt Ha a barátom vagy. ezt a 
kis szívességet egy nemes cél érdekében igazán meg­
teheted ! Hiszen neked, aki expanderezel, meg súly­
zókat emelgetsz, mi az a nyolcvan kiló?

Eebők Samu hosszas huzavona után, napi kétszázért 
vállalta, hogy reggel vigye, este hozza a barátját Ko­
sarasék pincéjéből startolt a bőrönddel, amit a vál­
lalat valamelyik mosdójában (ahol éppen nem tartóz­
kodtak) nyitott ki. Ha útközben kíváncsi kérdésekkel 
zaklatták a nagy pakkot illetően, mindig a felgyülem- 
tett különmunkára és a negyedévi hajrára hivatkozott.

— Nagyon el vagyok maradva — panaszolta —. 
képtelen lennék mindent belegyömölszólni egy aktatás­
kába Ebben is éppen csak hogy elfér.

Egyébként az első napok voltak a legnehezebbek a 
szamára, mert Kosaras gyakori mocorgásától, dörömbö- 
'ésétől csak araszolva tudott haladni. Rendszerint 
''ajnalban kellett startolni, hogy nyolcra valahogy be­
érjenek

Aztán, ahogy teltek a napok, a dörömbölések is rit­
kultak. és Kosaras Petya már nem tapasztotta állan- 

,<an a szemét a szel lózónyílásokhoz. Valami furcsa 
ünnepélyességgel kuporgott a bőröndben, és közben 
«irre többet gondolt Knsztire, a feleségére Ügy érez- 
,e: azért van szükség erre az embrionális állapotra a 
bórondméhben, hogy szerelmében újjászületve áll- 
hasson asszonya elé

Hűséges vagyok — nyugtázta elégedetten —, hiszen 
b^ra sem gondolok, csak a feleségemre Mindig ő jár

ÉRTSÜNK SZÓT!
Nyelvi bizonytalanságok 
tankönyvekben

Manapság sokat beszélünk arról, mennyire nagy gon­
dot kell fordítani a tanulók könyveinek nyelvezeté­
re. Hiszen a középiskolások, egyetemisták ezeket a 
könyveket forgatják a leggyakrabban. Ügy érzem, a 
tankönyvnek nevelnie is kellene: formálnia a világné­
zetet és természetesen helyes nyelvi megfogalmazásra 
törekednie.

A tankönyveket tekinthetjük bizonyos szempontból 
szakkönyveknek is. A tudományos, illetve szaknyelv 
területén pedig még inkább fennáll az a veszély, hogy 
bonyolult, „körmönfont" mondatok szülessenek

Forgatván a tankönyveket, az 1979-ben kiadott gim­
náziumi I osztályos földrajzkönyvben találtam egy 
furcsaságot Itt a szén-dioxid szó leírásával kapcsolat­
ban vannak bizonytalanságok. A szó összetételben sze­
repel, és mivel az összetett szó 6 szótagnál hosszabb, 
kötőjellel kell írni De vajon hánnyal? Mert a 130. ol­
dalon így szerepel: „széndioxid-tartal°m”, a 134. olda­
lon pedig már egy másik változat: „szén-dioxid-tarta- 
lom”. Most döntsön maga a diák! Persze, ha kicsit „ad 
magára’’, fellapozza a Helyesírási szabályzatot. De ez a 
ritkább eset. Vagy az egyik, Vagv a másik változatot 
jegyzi meg, vagy pedig ó maga is bizonytalan lesz, ha 
legközelebb neki kell leírnia ugyanezt.

Nézzünk egy másik tankönyvet, amely már egy kicsit 
magasabb szintű! Az 1981-ben kiadott egyetemi tan­
könyvről van szó, amely a „Bevezetés az irodalomelmé­
letbe és az irodalomtudományba’’ cimet viseli. Első ese­
tünk a 178. oldalon szerepel. „Valamilyen fokú ritmus­
érzék mindannyiunkban van Hogy is ne volna!" És a 
második „.. mindez hogyis ne fejlesztene ki ben­
nünk valami ritmus-érzéket A hozzá tartozó szö­
vegkörnyezetet már csak azért is idéztem, nehogy vala­
kiben felmerüljön, talán a mondat tartalma miatt kell 
másképpen írni a két esetben a szóban forgó alakot 
Am ezt azzal is megcáfolhatom, hogy a Helyesírási 
szabályzatban egyféleképpen szerepel: hogyisne: Íme 
hát a harmadik változat! De rábukkantam még egy 
esetre a 205. oldalon: „Vargyas, szemben BabitssaZ, 
nem a magyar formák gyönge kifejező erejét pana­
szolja, hanem éppen ezeknek a formáknak a rehabili- 
tásáért száll síkra." Ebben az esetben viszont már 
tényleg nincs hatása a szó helyes leírására a szöveg- 
környezetnek, mert minden esetben így kell írnunk: 
Babitsosai. A fenti hiba az 1983-as felvételiteszt ma­
gyar irodalmi részében is felbukkant!

Sokak panaszát közvetítem akkor, amikor a legújabb, 
1982-es kiadású 4. osztályosoknak készített gimnáziumi 
magyar nyelvi tankönyvről szólok Itt ugyanis a nya- 
katekert megfogalmazásáról van szó. „Ezt az első hír­
adást nyelvünkről nyelvtanok sora követi ebben az 
időszakban. Szenczi Molnár Albert még latinul 1610- 
ben, de 1645-ben már megjelenik az első magyarul írt 
helyesírási és nyelvhelyességi könyv. Geleji Katona 
István munkája." A helytelen szórendből, mefogal- 
ma/.asbol értelmetlenség sül ki. Hiszen nem Szenczi 
Molnár jelenik meg latinul 1610-ben. hanem az általa 
készített könyv Talán így kellene megfogalmazni he­
lyesen ezt a mondatot: Szenei Molnár Albert munkája 
1610-ben még latinul jelenik meg, de 1645-ben már 
napvilágot lát az első magyarul írt helyesírási és 
nyelvhelyességi könyv is: Geleji Katona István mun­
kája.

Csupán néhány példát említettem „mutatóba", 
tudja, hányra bukkantam volna még, ha tovább 
tok. Akár fáradtságból, akár felelőtlenségből, 
más okból adódtak a hibák, a diák mindenképpen eze­
ket olvassa — reméljük, nem tanulja — el

Szabó Mária

Ki
kuta-
akár

az eszemben, és ha ez így van, akkor néhány nap múlva 
kimászhatok a bőröndből. Érzem, most már meg fo­
gok tudni állni a magam lábán is!

A bőröndakció utolsó napján éppen hazafelé tar­
tottak, amikor barátja szörnyű dörömbölésére kényte­
len volt megállni Sebők Samu

— Mi van? — tette le a pakkot. — Üjra visszaestél? 
Düböröghetsz, komám, akárhogy, úgyse nyitom ki!

— A feleségem — nyüszített a hang a szellőzőnyi- 
lásból —. ott a túloldalon azzal a szakállas pa­
sassal!

Sebők Samu arra nézett, és valóban ott látta Kosa­
rasnál a buszmegállóban Nevetgélve, éppen nápolyit 
dugdosott egy torzonborz szakállú férfi szájába.

— Hát. . barátom, ez komplikált — dörmögte a 
bőrönd felé Sebők Samu —. de azért ne vedd úgy a 
szívedre.. lehet az is, hogy valami távoli rokona, akit 
te nem ismersz vagy ismered, csak még szakáll 
nélkül. . szóval sok minden lehetséges De külön­
ben már fel is szálltak a buszra, tehát teljesen fö­
löslegesen dobolsz ! Azt hiszem az lesz a legjobb, 
ha most rögtön hazaviszlek

Kosaras Petya szédelegve kászálódott ki a pincebeli 
parkolóhelyen, és legszívesebben azonnal rohant vol­
na az asszony után Hiába nyugtatta Sebők Samu, nem 
tudott megnyugodni. Hogyan lehetséges az, hogy a hű­
séges Kriszti egy egy férfival?! Egy piszkos hu­
ligánnal! Egy Sátánnal!

Amikor este tiz óra körül hazajött az asszony, azon­
nal nekitámadt

_ Miért tetted?! Bemocskoltad a házasságunkat, fel­
dúltad az életünket, tönkretettél! Hogy történhetett ez?!

Kriszti nem védekezett. Elmondta, hogy már egy hó­
napja tart kapcsolatot azzal aférfival. és volt mersze 
még azt is kijelenteni, hogy szereti.

— De miért?! — ordított Kosaras Petya. — Te, aki­
ről a hűség szobrát lehetett volna mintázni, és akkor 
egyszerre . . Miért?!

_ Ne üvöltözz — kérte nyugodtan az asszony. — Hű­
séges voltam ez igaz, de sokszor kíváncsi is arra, mi­
lyen érzés hűtlennek lenni Először kíváncsiságból ta­
lálkoztam csak vele, és aztán . aztán megszerettem

__ Milyen érzés hűtlennek lenni? — képedt el Kosa­
ras Petya. — Erre voltál kíváncsi...? Ez izgatott?... 
Es ezt csak így mondod . . ilyen egyszerűen . ilyen 
vérlázító természetességgel?! . Üristen, micsoda szaj­
ha ! És én mekkora barom vagyok!

És csak ö tudta, hogy miért. De a titkát nem fedte 
fel az asszonynak, még a válóperük után sem

Józsa János 
grafikái

V

\V\

b

h. I ír,

í
ii V

■t ( )(f

vt>

;íA

’Gx'nkX.

>x~ .‘Vj \

w /
'U

'-V . -^,1,

HAJDÚ-BIHARI NAPLÓ - im OKTOBER If

.

m

-

x <<■;

I
fr'."- „/'■f

...



A sors így kerek Az egyenlő esélyekért

Mikor egész egy sors? Azt csak akkor 
tudni, ha a darabjait rakosgattuk már 
egyszer, méghozzá oly módon, mint 
Arany Toldijában az öreg Bence az el­
tört pengét, a bicska kését, hátha össze­
forrna!

Debrödi Lászlót Egyeken, a Tisza út 
hajtásából régről ismerem Legszíveseb­
ben apónak hívnám, zömök, „makk ász" 
ember, aki meglassulva lót-fut, a leve­
gőt is nagyot szusszanva szedi. Udvarán 
korhadó ladik kushad, ez a halász múl­
tat. a furcsa lombú körtéfa a kertészt 
idézi sokfajta gyümölcsével.

— öt agra ojtottam — búvik elő a 
togyásig termő delicsesz almafák mö­
gül. Hangja nyugodtan zeng az október 
verőfényében. Imre fia, bajszos legény­
ember, leugrik a lombok kupolájából, 
en meg máris fognék hozzá ahhoz a 
scrsillesztéshez, mert a szemembe ütött 
am idejóvel. Telekháza alatt, hogy oda 
a szölöskert nagydiófástul. Bizonyára itt 
volt az ideje, eladták, de egy Debrődi 
László hogy adhatta el! Már a hadifog­
ságban is erre a homokra pályázott, 
mert nem sivó homok volt az, vasfaze­
kat sikálni való ...!

Debrödi László nem hamarkodja el a 
választ, én meg a hallgatóság vagyok a 
Zalagyüngyet sűrűn töltögető fia és a 
denuzson társaságában.

A lapos szemhéj megereszkedik, a 
kacsintás már azt mondja, hogy nem 
oda, Buda!

— Felszólítottak!
A két széles kézfej a térdre esik, za­

varban vagyok, mert panaszt, gyászos 
keserűséget jelez, csak aztán jövök rá. 
hogv beidegződés az még a parancsok 
idejéből.

— És megvált tőle, a kerttől? Kié
lett?

— A szövetkezeté.
— Csupa fül vagyok, az okára kíván­

csi lennék.

— Nem sok van. A permetlé az égből, 
az volt a legfőbb ok; a szövetkezet táb­
lája mellett. A szél, ugye sodorja a 
szert, az nem telepedik meg a dűlőnél, 
hogy itt már Debrődi László az úr.

Az úr mosolygósán van mondva.
— Nem bánta meg?

Láttam, hogy lehet egyezkedni, de 
éppen ezért, mint a vásárban az alkut, 
megfontoltam. Nem sokáig, csakhogy ők 
is lássák, nem olyan könnyű kimozdíta­
ni az öreg fát a régi helyéről. Kártérí­
tésre én nem vágytam, hisz tudja, mi­

lyen aprópénzzel fizetnek. Viszont az 
aranykorona-értéket kapirgáltam. Jó, 
jó — mondogattam —, de csak a falu 
alá megyek a cserével. Ide a lakáshoz 
közel esve.

— Akkor megint közepibe ül a tsz-nek 
— hajtogatták ók is, de nem gondolták, 
hogy hamar beadom a derekam.

— Megyek akkor a szélire, de csak, 
ha az aranykoronát, a szőlő értékét te­
rülettel kipótolják. „Így nem lehet úgy 
nem lehet", sikerült. Majd aztán két kis 
holddal pakoltak le ide a házamhoz kő- 
hajitásnyira. A vitát sokáig nem húz­
hattam, mert kitettek volna végül vala­
hová a Völgyesbe. Azóta is, még az ut­
ca túloldalán is, leveszem a kalapom 
Máté előtt.

— Ö a tsz-elnök?
— O az; szigorú hírben állott, amikor 

a kezébe kapta a gyeplőt Egyeken, hát 
nem gondoltam volna, hogy így járok 
vele. Ilyen jól.

A kóhajitásnyira elugrott új birtok 
tövében mély, hosszú árok; drótkeríté­
sén kimustrált tűzoltó vászoncső herva­
dozik. Sok száz hektó vizet fölszippant­
hatott, mert öt-tíz kilós káposzták ke­
rek, széles, kemény kobakja dicséri az 
öntözést, özönével. Gyom egy szál se. A 
húsos leveleken csak itt-ott rágcsált 
valami féreg.

— Hát mindent lehet mondani, de 
hogy ez nem szép ... !

— Van is irígye. Pedig sejthették 
volna, mire képes az öntéstalaj, a Tisza 
Nílus-termeszete egykor. Csakhogy el­
felejtették.

— Ember! — botladozók a káposzta­
rengetegben —, ha itt nincs magának 70 
mázsa termése (a kert felén), akkor én 
vaksági segélyt kérek. Mit csinált maga 
idős korára? Most tanulta csak ki iga­
zán a palántás kertészkedést. Hát még­
ha alul le is szedte volna azokat a kör­
galléros nagyleveleket!

— Hogy a fejre dolgozzék, ugye! — 
üt a homlokára csattanósan, jelképesen, 
mert az ember is nyesegetheti magát; 
míg „kétágú", fölfelé nő.

A tükrös, fényes papírba kötözött 
csontváz szarka csúfondárosan himbá­
lózik két rúd közé kifeszítve. A szom­
szédos lugast kirabló seregélycsapat 
még mindig meghökkenve ribilliózik. 
Nem „mér" átmerészkedni.

Vajon ki az, aki így kibabrált velük?

Szalai Csaba

Segítség a szakembereknek
Milyen az egészséges porc szerkezete?

Az Európai Csont- és Izü- 
letkutató Tarsasag megbízá­
sából a Debreceni Orvostu­
dományi Egyetem Anatómiai, 
Szövet- és Fejlődéstani Inté­
zete rendezte meg augusztus 
ló—17. között a társaság XII. 
szimpozionját A porcszövet 
biológiája címmel. Ez volt a 
második olyan tudományos 
konferencia Európában, 
amely a porcszövettel foglal­
kozott. A tanácskozás helyé­
nek megválasztása, Debre­
cenben történt megtartása 
már egymagában is elisme­
rése annak a tudományos 
munkának, ami több mint 
harminc éve kezdődött el a 
DOTE Anatómiai Intézetében 
a porcszövettel kapcsolatban 
A konferencián tizennégy 
európai és tengerentúli or­
szág nyolcvan kutatója, kö­
zöttük a szakterület számos 
világhírű művelője és úttörő­
je vett részt. Az elhangzott 
negyvenöt előadás és a bemu­
tatott harmincnégy poszter a 
porcszövet anyagcseréjével, 
fejlődésével, szerkezetével és 
kóros elváltozásaival foglal­
kozott. A konferencia egy es­
téjét jelentősebb kutatási 
módszerek megvitatásának 
szentelték.

A debreceni Anatómiai In­
tézetben folyó kutatásokról 
és a nemzetközi tanácskozás 
tapasztalatairól dr. Módis 
László egyetemi docens a 
következőket mondotta el:

— A szimpozion tudomá­
nyos színvonala — a részt­
vevők egybehangzó vélemé­
nye szerint — igen magas 
volt. A vitákban tisztázód­
tak az eddigi eredmények 
értékei, hibái, és kirajzolód­
tak a további tennivalók.

A tanácskozás jelentőségét 
könnyebb megértenünk, ha 
tudjuk, hogy a porcszövet 
legfontosabb fajtája a cson­

tok egymással mozgékonyán 
összekötött végeit borítja 
mint izületi porc. Igen gya­
koriak az ízületi porc sérülé­
sei, öregkori károsodásai, 
reumás elváltozásai. Ezek a 
betegségek a végtagok és a 
gerinr működési zavarait 
eredményezik. Nem remény­
kedhetünk ezeknek a kórké­
peknek az eddigieknél ered­
ményesebb megelőzésében és 
gyógyításában mindaddig, 
amíg alaposan meg nem is­
merjük a porcszövet anyag­
cseréjét és szerkezetét. Nem 
is olyan régen még azt hit­
tük, hogy a porcszövet igen 
egyszerű szerkezetű: porcsej­
tekből és nagy mennyiségű 
sejt közötti állományból áll. 
A sejt közötti állomány — 
melynek szerves makromole­
kulákból álló összetevőit a 
porcsejtek termelik — fizi­
kai és kémiai tulajdonságai 
szabják meg a porcszövet ép 
vagy kóros működését. A sejt 
közötti állomány tehát meg­
határozó szerepet játszik a 
porcszövet biológiájában. Né­
hány éve még úgy tudtuk, 
hogy ebben a sejt közötti ál­
lományban csupán néhány 
óriásmolekula-fajta fordul 
elő: a szilárdságért felelős 
enyvadó (kollagén) rostok, a 
rugalmasságért felelős szén­
hidrát-fehérje komplexek. A 
legutóbbi években számos új 
makromolekulát fedeztek fel 
a porcszövetben. Kezd kiraj­
zolódni előttünk egy bonyo­
lult, sok összetevőből, szigo- 

' rú szabályok szerint kialaku­
ló szerkezet, amely összeom­
lik, ha a szerkezet valame­
lyik építőeleme hiányzik.

— A konferenciákon több 
új szerkezeti elem felfedezé­
séről számoltak be a kutatók. 
Egy nyugatnémet szakember 
olyan molekulát fedezett fel, 
amely a porcsejt hártyáját 
rögzíti a kollagén rostocskák-

hoz. Egy kanadai csopoi 
olyan új fehérje felfedezést 
ről számolt be, amely a kai 
ciumot rögzíti a porcszövet­
ben. Egy amerikai munkacso­
port kimutatta, hogy a ros­
tok közötti hézagokban elhe­
lyezkedő, a „lengéscsillapító" 
szerepet betöltő szénhidrát- 
fehérje komplexek sokasága 
úgynevezett szuperaggregátu­
mokat képez az egészséges 
porcszövetben, de ezek hiá­
nyoznak az idős korral járó 
porckopásos betegségben. 
Magyar, csehszlovák, NDK- 
és NSZK-beli kutatók olyan 
kollagén-fajtákról számoltak 
be, amelyeket eddig nem is­
mertünk porcszövetben.

Különösen érdekesek 
azok a felfedezések, amelyek 
a porcsejtek körüli, rostokat 
nem képező kollagén típu­
sokra vonatkoznak. Kimutat­
ták, hogy ezek eltűnnek az 
öregedd porcból, de újra 
megjelennek bizonyos porc­
betegségben. Érdekes vita 
alakult ki egy, az elfajulásos 
porcbetegségek gyógyítására 
gyakran használt gyógyszer, 
az Arteparon körül. Hatásos­
ságát nem vonják kétségkbe, 
de hatásmechanizmusát ma 
sem látják tisztázottnak. Egy 
berlini kutató kimutatta, 
hogy az Arteparon hatását 
fokozni lehet, ha szőlőcu­
korral együtt adják.

— A porcszövetre vonatko­
zó vizsgálatok egyre fokozó­
dó intenzitását és a vizsgáló 
módszerek állandó fejlődését 
látva, joggal remélhetjük, 
hogy néhány éven belül meg­
ismerjük az egészséges porc 
szerkezetét, s ekkor teljesen 
új alapokra helyezhetjük 
egyes mozgásszervi betegsé­
gek gyógyítását. Ennek a cél­
nak az eléréséhez a debreceni 
szimpozion is sok segítséget 
adott a szakembereknek.

I

A lázadó test
txati Koraszülött­

ként jött a világra. 
Tüdővérzéssel, súlyos %% 
légzési zavarokkal 
Napokig géppel léle­
geztették, s voltak 
olyan órák rövidke 
életében, amikor az is 
kétségessé vált, meg­
éri -e a következő 
percet, napot. Kati 
ma négyéves es gyö­
nyörű. Izzó fekete 
szeme van, göndör, 
sötét haja, minden 
ízében hamis, köte- 
kedő.és játékos. An­
nak az újszülöttkori 
életveszélyes álla­
potnak, az agy időle­
ges oxigénhiányának 
azonban mégis lett 
maradandó követ­
kezménye: Kati moz­
gássérült. Kezdetben 
minden tagjára kiterjedő 
izomtónuszavara volt.

-ír*«»»'

— Úgy pontosabb: a kora- 
ma szülötteket automatikusan 

már inkább csak akkor lát- szűrjük, megyei szinten, de 
szik valami féloldalas bizony- azokat a normálsúlyú, idő- 
talanság a mozgásában, ha ben született gyerekeket is 
szalad. S ez az állapot is ja- megvizsgálja a klinika gyer- 
vítható; ha tudatosítják ben- mekneurológusa, akik a szü- 
ne, hogy mindkét kezét, letéskor vagy az azt követő 
mindkét lábát egyformán kell időben valamilyen betegsé- 
használnia, s ha továbbra is gén, sérülésen estek át, s ez 
szigorú rendszerességgel tor- esetleg kóros hatással lehet 
náztatják. az agyfejlődésre.

Jancsika idegrendszere szü­
letés közben sérült meg. A 
mozgássérülés mind a négy 
végtagját érintette, s beszéd­
fejlődési zavarai is vannak. 
Nehezen, kínlódva beszél: de 
amit mond, az csodálatos. 
Zsonglőrködik a számokkal és 
bár még csak ötesztendős, 
százas, ezres nagyságrendben 
számol.

Régen Little-kórnak nevez­
ték Sanyika és János betegsé­
gét: a két láb kóros izomtó­
nus-fokozódását. Szinte láb­
ujjhegyen tudtak csak járni, 
míg mindkettőjüket meg nem 
műtötték. Most talpon állnak 
és bár még segítséggel, de 
járnak. Nemsokára önállóan 
is: János, ha elfeledkezik 
magáról, már végiggyalogol a 
szobán. Sanyika kitűnően 
úszik.

Hasonló problémája van a 
többi gyereknek is: három és 
öt év közöttiek, valameny- 
nyien mozgássérültek, de 
csak azok: szellemileg nem­
csak hogy koruknak megfele­
lő szinten állnak, de sokuk az 
átlagnál jóval érettebb, ér­
telmesebb.

,,Izomtónus-

zavarok "

— Valamennyien mehetné­
nek normálóvodába, ha nem 
volnának mozgássérültek. A 
nálunk nyilvántartásban sze­
replő, illetve általunk kezelt 
gyermekek közül mind a ti­
zennégyet ennek a szempont­
nak a figyelembevételével 
választottuk ki. A Faragó ut­
cai óvodában külön csoport­
ban, speciális ellátásban ré­
szesülnek, de az udvaron 
együtt játszanak a többiek­
kel, közös a mosdójuk: köl­
csönösen megszokják egymás 
jelenlétét, megismerik a kö­
zösségben való életet, játékot. 
Annak, hogy későbbi életük 
során magabiztosak lehesse­
nek, alapfeltétele, hogy kicsi 
gyerekkorukban a normál­
közösségekben élhessenek, 
mozoghassanak.

— Ez az idejében végzett 
fejlődésneurológiai vizsgálat 
milyen eredményeket hozhat 
— a mozgássérült gyerekek 
esetében ?

— Kiszűrhetők a kóros ese­
tek, s ezek között is az ideg- 
rendszeri eredetű elváltozá­
sok. A speciális csecsemőtor­
na a még kialakulóban levő 
idegrendszer kóros folyama­
tait képes normális, helyes 
mederbe terelni. Az enyhe, 
illetve középsúlyos esetek 
úgy másfél éves korra nyom­
talanul gyógyulhatnak. A 
súlyos esetek kezelése még 
így is több esztendőt kíván, 
de rövidebb időt, mintha a 
már kifejlődött kórképet kel­
lene gyógyítani. A súlyos ese­
tek enyhébb formába mehet­
nek át: például az egész test­
re kiterjedő izomtónuszavar­
ból csak egy végtagra, pél­
dául az egyik lábra szűkült 
mozgászavar lehet. Egy 
csomó másodlagos elváltozás 
megelőzhető, például a ge­
rincferdülés, a végtagok rög­
zült ízületi elváltozásai. Ha 
például egy féloldali bénulá- 
sos gyermeket rendszeresen 
tornáztatunk, nem lesz egyik 
oldala vékonyabb, sorvad- 
tabb, mint a másik, mert azo­
nos lesz az izomtömeg. A na­
gyon súlyos eseteket a pesti 
Villányi úti, bentlakásos in­
tézetbe utaljuk, ott hosszabb- 
rövidebb időt eltöltenek, s a 
kezelés itt folytatódik tovább. 
Évekre kiterjedő programról 
van szó tehát, és ennek része 
az óvodai elhelyezés is. Mint 
ahogy része a remélhetőleg 
most már rendszeressé váló, 
főleg az iskolásokat érintő 
nyári táboroztatás is.

viszik majd őket a nagyerdei 
gyógyfürdőbe

Daróczi Lajosné vezető 
óvónővel járjuk az óvodát

Ma tíz gyerek van a spe­
ciális csoportban Itt van 
Kati, a szőnyegen térdelve 
épít. Jancsikát Ebesről hoz­
zák be a szülők, naponta, 
busszal vagy autóval. A kis­
fiú élénken figyel a beszélge­
tésre, kevés óvónői segédlet­
tel odajön az asztalunkig, 
közbeszól, magyaráz, mesél. 
János egy ideig csöndben fi­
gyel, de azután jó negyed­
órára berekeszti a felnőttek 
társalgását: több jegyzetla­
pot teleírat számokkal. Szam- 
oszlopokat, számsorokat dik­
tál, dátumokat írat, kívülről 
tudja a családja tagjainak 
születési dátumait, ismerősök 
lakáscímeit sorolja A papí­
rokat végül elkéri, összehajt­
ja és elteszi. írni nem tud. a 
keze még nem engedelmes­
kedik az akaratának Közele- 
sen logopédus is foglalkozik 
majd vele

Egymásra

szorulta

Az első egy-két héten sem 
a többi csoportbeli szülök, 
sem a gyerekek nem tudtak 
igazából mit kezdeni e spe­
ciális csoport létével Az 
utóbbiak igen rövid idő alatt 
természetesnek tekintették a 
dolgot: ma már nincs se cso­
dálkozás, se szánalom, csak 
aktív segítség — ha éppen 
segítségre szorul az udvari 
játék közben a mozgássérült 
gyerekek valamelyike

Társak között
Reg,, csöndes kis utca a 

Faragó utca.

_Dr. Vekerdy Zsuzsanna 
főorvos, a debreceni városi 
koraszülött-gondozó vezető­
je, s a mozgássérült gyerekek 
hormálóvodai elhelyezése 
ügyének egyik bábája. Most, 
szeptemberben, kétévi utá­
najárás, ügyintézés és egyéb 
szer vezési teendő után végre 
megszületett az országban 
valószínűleg első ilyen jelle­
gű óvodai csoport. A_dolog 
azonban valójában sokkal ré­
gebben kezdődött’ a koraszü­
lött-gondozó megalakításá­
val, 1978-ban. Azóta van 
ugyanis lehetőség arra, hogy 
a koraszülött gyerekeken 
már születésük első két-há- 
rom hetében észrevegyék a 
szülés közbeni vagy utáni sé­
rülések idegrendszeri nyo­
mait, következményeit. En­
nek a kötelező, rendszeres 
fejlődésneurológiai szűrés az 
alapfeltétele.
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Többnyire idős emberek 
lakják, úgyhogy szinte meg­
lepő, hogy a város egyik 
legkorszerűbb — s társadalmi 
segítséggel fölépült — óvodá­
ja itt bújik meg a földszin­
tes, apró házak között. Hogy 
öreg utca, az persze máson 
is látszik: itt nemigen ver­
buválódhat lelkes és energi­
kus brigád, aki megjavítaná 
az ugyancsak öreg járdát: így 
a gyerekeket az utca közepén 
cipelik az óvodáig a szülők. 
Az óvoda viszont nagyon 
szép. Hatalmas a kertje — 
bár néhány árnyékot adó, 
másutt fölöslegessé vált, vé- 
necske fát szívesen fogadná­
nak a gyerekek — tágasak a 
foglalkoztatótermek, s itt az 
is van, ami másutt nemigen: 
tornaterem. A tizennégy moz­
gássérült gyermek számára 
ez a rendszeres gyógytorna 
színhelye. Heti három alka­
lommal képzett gyógytor­
nász foglalkozik a gyerekek­
kel, külön-külön mindegyik­
kel, hiszen itt differenciált, 
egyénekre szabott feladatsor­
ral lehet csak eredményeket 
elérni. Félév tájától úszni is

Három óvónő — Czéli Éva. 
Kiss Györgyné és Tóth Oli- 
vérné — foglalkozik a gyere­
kekkel: normáltanterv sze­
rint, de mozgás- és járasfej- 
lesztő tornát, gyakorlatsort ;s 
végeztetnek velük. A játékok 
is olyanok, mint a többi te­
remben, legföljebb a nagyon 
apró kockákat, kis elemes 
építőket nem tudják itt hasz­
nálni. Néhány kisgyerek mar 
megjárta a pesti, bentlakásos 
intézményt, ha nincs ez az 
óvoda, valószínűleg tovább­
ra is ott kellett volna hagy­
ni őket — de egyik szülő 
sem válik meg szívesen a 
gyermekétől, hónapokra 
esetleg. Persze ezek a kicsik 
már eljutottak a mozgasfej- 
lődés olyan szintjére, hogy 
nem szorulnak minden te­
kintetben segítségre ülnek, 
másznak, kúsznak — kitű­
nően használják a tornate­
rem bordásfalát, járnak —, 
csak a két kisfiúnak kell 
még ehhez nemi segítség — 
esznek, játszanak önállóan

Itt mindenekelőtt a közös­
ségi lét törvényeivel, sajátos­
ságaival ismerkednek. Egy 
megszerkesztett, miniatűr 
életmodell számukra ez az 
óvoda: amelyben helye van 
mindenkinek, ahol érzelmileg 
egyik csoport a másik jelen­
léte által fejlődik, gazdago­
dik. A születés e vétlen kis 
áldozatait talán féltőbb- 
óvóbb szülői szeretet veszi 
körül, mint a virgoncán vi­
lágra csöppenteket De kell, 
hogy lassan e gyermekek is 
megtapasztalják, megértsék 
az egyenlőtlen esélyek nem 
végérvényesek. S hogy az 
erőket közösségekben kell 
összemérni.

Halhttuk\
__ Nem értem, ebben 

szankodik lord Ramsey, al 
léüt —, amikor az automH
lók...

_ Az ön számára csoki 
_ mondja az orvos kövéil 
kúrázik: — ha érzi, hogy^
köpje ki!
_ Választanod kell köd

őszintén, melyikünket sz^
_ Nem mondom meg.

tani Jóskát!

— Nem szégyellt mopdl 
nak, maga pedig lányok u| 

— Nem értem, miért k{ 
maradniuk az iskolából?

Nyílik a rendelő ajtaja I 
— A következőt kérem|

ni!

_ Önök mikor tartam
dezi egy férfi vásárló az 

— Én a jövő szombaté 
következő szombaton ottH

— Tudnál kölcsönadni 
— Nem tudnék 
— Ezt megjegyzem ma. 
— Ha viszont kölcsönöj

A cirkuszi idomítónö ki 
jót, majd óvatosan beledi 

— Erre nem lennék ke| 
— En sem — mondja 

tudom elviselni, ha egyeli

Egy olcsó étteremben v| 
tányér levest és már mt 

— Gyorsan, vegye el nJ 
— De hiszen ez a leves] 

a ven lég, amikor átveszi 
— Nem a leves miatt 

számat!

A parkban az egyik pad 
májét. Az egyik csecsemő | 
kérdezi:

— Te is azért iszol, mer

— Ha azt parancsolom 
az apa —, akkor légy szid

— Még sohasem szerez| 
lágon vagy, fiam!

— De előzőleg mégis, u|

Egyszer Jules Veme-t 
— Mikor működik lege\ 
— Reggelenként, amikc 

arra, hogy még tíz percig 
— válaszolta habozás nélb

Egy diáktalálkozón mei 
— Tud írás nélkül élm 1 
— Természetesen nem 

megélhetésemhez ?

ALEKSZANDR KU1

Az első, ami az ember 
szemet szúrt, egy „Le a 
rokráciával!" plakát vei 
Annak az embernek a 
fölött lógott, aki az igazc 
sokat állította ki.

Az irodába a porszive 
kölcsönző bolt vezetője 
oett be.

— Mit parancsol? — kd 
dezte az igazolásokat kiáll) 
férfi.

— Egy igazolás kelled 
miszerint több idegen nv| 
ven beszélek

— Ez minden? Semr 
sóg... A házassági anN 
könyvi kivonatát elhozta'']

— Nem.

Cl. Nagy Ibolya Abssolét kategória
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Hallottuk valahol
_ Nem ertem, ebben miért nincs szerencsém — bősz. 

czankodik lord Ramsey, aki golfozás közben mindig mel- 
jeut — amikor az autómmal mindig mindent eltalá­
lok •• • • ••
_ Az ön számára csak egy megoldás van, asszonyom 

__ mondja az orvos kövér páciensének, aki hiába fogyó- 
kiraztk: — ha érzi, hogy valami ízlik önnek, azonnal

VLAGYIMIR PANKOV: A felvételiző

ese
kurazik: 
köpje ki!

__ Választanod kell közülünk! Mondd meg nekünk 
ószinten, melyikünket szereted, Jóskát vagy engem?
_ Nem mondom meg. Mihály! Nem akarom megbán­

tani Jóskát!

__ Sem szégyellt magát, a gyerekei már iskolába jár­
nak. maga pedig lányok után futkos!

— Sem értem, miért kellene emiatt a gyerekeknek ki­
maradniuk az iskolából?

Nyílik a rendelő ajtaja és kiszól a pszichiáter:
— A kővetkezőt kérem! Napóleon úr, tessék befárad-

_ Önök mikor tartanak szabad szombatot? — kér­
dem egy férfi vásárló az üzlet eladónőjétől.

— En a jövő szombaton leszek szabad, mert a most 
következő szombaton otthon lesz a férjem ...

•••
— Tudnál kölcsönadni egy ötvenest ?
— Nem tudnék.
— Ezt megjegyzem magamnak!
— Ha viszont kölcsönöznék, azt biztosan elfelejtenéd.

•••
A cirkuszi idomítónő kezével szétfeszíti a tigris szá­

ja:. majd óvatosan beledugja szépen feltupirozott fejét.
— Erre nem lennék képes! — mondja az egyik néző.
— En sem — mondja a mellette ülő —, még azt sem 

tudom elviselni, ha egyetlen hajszál kerül a számba!

Egy olcsó étteremben vagyunk A pincér futva hozza a 
tányér levest és már messziről kiabál a vendégnek:

— Gyorsan, vegye el, nagyon éget!
— De hiszen ez a leves teljesen hideg! — csodálkozik 

a vendég, amikor átveszi a tányért
— Nem a leves miatt mondtam! A cigaretta égette a 

számat!
• ••

A parkban az egyik pádon két anya szoptatja a csecse­
mőjét Az egyik csecsemő odahajol a másikhoz és meg­
kérdezi:

— Te is azért iszol, mert bajod van a szüléiddel?
#•*

— Ha azt parancsolom neked, hogy hallgass — ordítja 
az apa —, akkor légy szíves és mondd: Igenis, papa!

• M
— Még sohasem szereztél nekem örömöt, mióta a vi­

lágon vagy, fiam!
— De előzőleg mégis, ugye, papa?

•••
Egyszer Jules Veme-t megkérdezték:
— Mikor működik legélénkebben a képzelete?
— Reggelenként, amikor ürügyet keresek magamnak 

arra. hogy meg tíz percig heverészhessek az agyamban 
— válaszolta habozás nélkül a nagy fantaszta

Mark Twain tői:

A matematika szóbeli fel­
vételi vizsga délelőtt kilenc­
kor kezdődött. Az első cso­
porttal ment be egy túlko­
ros felvételiző, név szerint 
Szkorcsagin.

Húzott az asztalról egy 
tételt, bemondta a számát, 
és egyenesen — felkészülés 
nélkül — leült a vizsgáztató 
Szuprenyev docenssel szem­
ben.

— Nos, mi az első kérdé­
se?

— Professzor úr, van ma­
gának felesége? — kérdezte 
kissé fojtott hangon Szkvor- 
csagin,

— Feleségem? — csodál­
kozott Szuprenyev. — Mi 
köze a feleségemnek a ma­
tematika szóbelihez?

— Nagyon sok — mondta 
a túlkoros felvételiző —. 
persze csak ha minden költ­
séget nem könyveljük el 
írásban.

— Ide hallgasson, elég a 
viccből, kezdje el! — jött 
méregbe a docens. — Mond­
ja, mi van ott magánál?

— Egy fiam van — mond­
ta csendesen Szkvorcsagin 
—, nagyon szeretne maguk­
nál tanulni, professzor.

— Nos, hát akkor vizsgáz­
zon a fia — háborodott fel 
a docens —, ha egyszer az 
intézetünkben akar tanulni.

— Más dolog akarni, és

más dolog tudni, ö akar, én 
pedig tudok, professzor. 
Nézze, nekem van egy ipar­
cikktelepem, egy élelmiszer- 
áruházam, valamennyi autó­
szerviz-állomás itt van — 
összeszorította az öklét —, 
nem beszélve §z orvosokról 
és a szűcsökről...

— Valahogy nem értem 
magát.

— Megmagyarázom — tért 
át teljesen a suttogásra a 
felvételiző. — Mondjuk a fe­
leségének szüksége van egy 
bundára, maga benyújtja az 
igénylést Szkvorcsagin nevű 
hallgatójának, őt átadja ne­
kem — azaz az édesapjá­
nak —. a papa pedig nyo­
mást gyakorol a szűcsre. Ve­
gye úgy, hogy a bunda már 
ott van a felesége vállán. 
Méghozzá árkedvezménnyel.

— Milyen árkedvezmény­
nyel? — a docens egészen 
beleháborodott.

— Ügy csináljuk, mintha 
a felesége a szalonban dol­
gozna ...

— Hát lehetséges ilyen?
— A matematika, kedves 

professzorom, nagy dolog. 
Minden kölcsönviszonyban 
van. és kölcsönösen függ 
egymástól. . . Most a máso­
dik kérdés: a kocsi. Van 
magának?

— Van.
— így még jobb.

— Miért?
— Mert már a saját bő­

rén tapasztalhatta, mit je­
lentenek a javítások, szervi­
zelések és az alkatrészek.

— Tapasztalom — felelte 
sajnálkozva Szuprenyev, mi­
közben óvatosan körülné­
zett.

— A recept ugyanaz: be­
nyújtja az igénylést Szkvor­
csagin hallgatónak, ő pedig 
nekem...

— Szintén árkedvezmény­
nyel? — érdeklődött a do­
cens.

— Soron kívül! — emelte 
fel az ujját Szkvorcsagin. — 
Ami azt jelenti: gyorsan, 
márpedig — mint közismert 
— az idő szintén pénz.

— Logikus — hagyta hely­
ben a docens.

— Matematika! — tárta
szét a kezét a felvételiző. — 
Nos, hogy állunk, professzor, 
pótkérdés lesz?

A docens még egyszer 
szétnézett, megvakarta a fe­
je búbját, és unott, egyete­
mista hangon megkérdezte:

— Gondolkozni lehet?
— Gondolkozzon, gondol­

kozzon — nevette el magát 
a felvételiző —, de nem len­
ne jobb, ha felkészülés nél­
kül próbálna meg válaszol-

Juhász László fordítása

AFORIZMÁK

Az állat tökéletesen alkal­
mas mindenre, amit tennie 
kell — az ember semmire 
sem alkalmas igazán, kivéve, 
amit megtanul, szeret és gya­
korol.

(Pestalozzi)

Az elefánt veszélyes állat, 
mert az agyaraiból zongora- 
billentyűket készítenek

(Johannes Brahms)

Manapság főleg fiatal em­
berekért és öreg fákért keU 

. harcolni.
(John Osbome)

Bármilyen furcsa, az 
érem másik oldala mindig 
közelebb áll a szívünkhöz.

(V. Turovszkij)

Égj- diáktalálkozón megkérdezték
— Tud írás nélkül élni?
— Természetesen nem Honnan venném a 

megelhe lesemhez?
pénzt

• Milyen jó irodalmárnak
kell lenni ahhoz, hogy meg 

A kiszáradt fából még tudjunk szabadulni a szá- 
mindig lehet egy jó geren- munkra fölösleges könyvek- 
da. töl!

(Paul Claudel) (£> Szuhorukov)

ALEKSZANDR KUL : CS<lk ígdZOlSS flélkÜl !

Az első, ami az embernek 
szemet szúrt, egv „Le a bü­
rokráciával!" plakát volt. 
Annak az embernek a feje 
fölött lógott, aki az igazolá­
sokat állította ki.

Az irodába a porszívókat 
kölcsönző bolt vezetője lé­
pett be
~ Mit parancsol ? — kér­

dezte az igazolásokat kiállító
férfi

— Egv igazolás kellene,, 
miszerint több idegen nyel­
ven beszélek.

— Ez minden? Semmi­
séé A házassági anya­
könyvi kivonatát elhozta?

— Nem.

— Jó. A gépkocsivezetői 
jogosítvány itt van?

— Nincs.
— Nagyon jó.
— Alkoholelvonó kúrán 

való részvételét tudja iga­
zolni?

— Nem.
— Kitűnő. NB Il-es foci­

csapat leigazolta önt?
— Nem.
— Csodálatos! Merem 

remélni, hogy gyors- és gép­
írói tanfolyamot sem vég­
zett, s az erről szóló bizo­
nyítványt sem hozta magá­
val.

— De, igen. Az véletlenül 
itt van.

— I-igen?!... Hát akkor 
jól rászedett az elvtárs! Én 
meg már éppen ki akartam 
állítani az igazolást. Értse 
meg — s azzal fejével a pla­
kát felé biccentett —, kibé­
kíthetetlen harcot folytatunk 
a bürokrácia ellen. Ha vala­
ki igazolást kér, elegendő 
csupán eljönni hozzánk. Ter­
mészetesen mindenféle iga­
zolvány, dokumentum nél­
kül. Kérem, legközelebb ne 
szegje meg a törvényes elő­
írásokat!

— Kérem a következőt. 
Tessék parancsolni!...

(Ford. 8. A.)

Amikor nem önmagámról 
gondolkodom, egyáltalán 
nem gondolkodom.

(Jules Renard)

Sohasem értettem, miért 
érzik az emberek dicsőség­
nek, ha megalázzák azokat, 
akik közel állnak hozzájuk.

(Gandhi)

Ha valami nagyon fonto­
sat akarunk mondani, nem 
kell feltétlenül unalmasan 
kifejeznünk magunkat.

(Orson Welles)

Hogy pozíciót szerezhes­
sünk a világban, mindent

megteszünk azért, hogy azt 
higgyék, már van pozíciónk. 

(La Rochefoucauld)

Minden rendszerben ab­
ban reménykedünk, ami a 
rendszeren kívül van.

(Elias Canetti)

Olyan sok gondolatra van 
szükség, hogy már nem győ­
zik ellenőrizni őket.

(Lee)

A dolgok megértése, egy­
más megértése és megálla­
podás egymás között — csak 
ettől függ a világ sorsa.

(Karol Irzykowski)

Senki sem azért gyenge, 
mert olyannak választották.

(Vauvenargues)

Talán még eljön az az idő, 
amikor nem kell mint az 
összeesküvőknek óvatosan 
körülpillantanunk, mielőtt 
kimondanánk, hogy 2X2 
négy.

(Bertold Brecht)

Akik lámpást hordoznak 
a vállukon, azok árnyéka 
saját magukra vetődik visz- 
sza.

(Tagore)

OLASZ
HUMOR

Giorgio felkeres egy 
pszichiátert.

— A feleségem ügyé­
ben jöttem, doktor úr. Az 
a rögeszméje, hogy vala­
ki folyton el akarja lop­
ni a ruháját

— Bizonyos ön ebben?
— Feltétlenül. Sőt a 

feleségem még fel is fo­
gadott egy férfit, hogy 
őrizze a ruháját. Tegnap 
este ráakadtam a szek­
rényben !

— Képzeld, drágám! 
Gina megtette az első 
lépést a válás felé!

— Mit nem mondasz! 
De hát miféle lépést 
tett?

— Férjhez ment!

A római börtön előtt 
elhalad egy csinos lány 
Az egyik cella ablakából 
kiszól egy fogoly:

— Signorina, nem
mondaná meg. hogy rá­
ér-e 1987. április 9-én 
este?

— Francesca — mond­
ja mosolyogva lányának 
az apa —, az imént járt 
nálam egy fiatalember, 
akit jól ismersz, és meg­
kérte a kezedet. Én be­
leegyeztem. .

— De hát, papa — 
mondja sírva a lány —, 
hogyan hagyhatom itt a 
mamát?

— Semmi vész. ót is 
magaddal viheted!

Pietro hajnali ötkor tér 
haza.

— Hol voltál? — kérdi 
fenyegető hangon a fele­
sége.

— Tudod, drágám, te 
gyakran meg szoktad 
kérdezni, hová járnék, ha 
nem vettelek volna fele­
ségül. Hát most éppen 
onnan jövök!

• • •

Carla asszony, a ház 
úrnője, büszkén magya­
rázza vendégeinek:

— Figyeljétek meg ezt 
a térítőt: a múlt század 
derekán készült kézi 
hímzés.

— Hogyhogy?! — kiált 
fel bizalmatlanul az 
egyik hölgy. — Maga 
már ilyen fiatalon is 
hímzett!?

— Mondja, kedves asz- 
szonyom. miért takarja 
le kendővel az akváriu­
mot? — kérdi az ebéd­
vendég a ház úrnőjétől. 
— Hogy az aranyhalak 
hamarább elaludjanak?

— Dehogy, azért te­
szem. nehogy lelki meg­
rázkódtatás érje őket. Ma 
ugyanis hal lesz ebédre!

Drága szívem, azt hi­
szem, maga beleegyezett 
abba, hogy a lányunk 
férjhez menjen Giulió- 
hoz. De azt tudja-e. hogy 
tíz évig börtönben ült?

— ő, a gazember, a 
csaló! Nekem csak öt 
évet mondott!
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ROTHZIEGEL
LEÓ

Becs ben született 1892-ben 
Ausztria Kommunista Párt­
jának egyik alapi tója, több 
becs: munkásegyletnek veze­
tőség, tag; a es masedmaga- 
val a Vörös Garda alapító 
tagja volt. Fiatalon bekap­
csolódott a saoc.alder.toura La 
ifjúsági szervezet munká­
jába. ahonnan radikális el­
vei miatt kizárták.

Az első világháború kitö­
résé után Bevonult katoná­
nak. hazaar-óassai vádolták 
meg A letartóztatásból meg­
szökött Becsben illegálisan 
an::—... és : Helle­
nes ági tárlót folytatott Röp­
cédulakor. terjesztette a szo­
cialista forradalom eszmei t. 
1918-bar. u;ra letartóztatták 
Kilenc hónapot töltött a be­
cs. helyőrségi fogdában. 1918 
őszén a forradalom adta 
vissza szabadsagát

1919 március végén érte­
sült a Becsben tartózkodó 
magyar diplomáciai és kérés­
it edel rm Küldöttségek tagjai­
tól a Magyarországon vég­
bement forradalmi változá­
sokról. Április elejen gyűlé­
seket szervezett és a Magyar 
Vörös Hadseregbe való be lé­
pesre toborozta a bécsi mun­
kásokat. Műiden fűnket ójá­
ról lemondott Mintegy 1200 
internacionalistával lepte át 
a magyar határt. Budapesten 
a kelenföldi laktanyában bé­
rezték el őket Itt meg to­

vábbi 500 osztrák és körülbe­
lül ugyanennyi más nemze- 
Usegű vörös katona jelent­
kezett szolgala ttetetre

Rochziegel Leó még Becs­
ről való elindulása előtt ki­
jelentette azért jón Ma­
gyarországra men itt elvei­
nek megfelelően cselekedhet 
és harcolhat Április köze­
pén zászlóaljával a román 
frontra irányították. Éppen 
az ellenforradalmi kísérlet 
napján. 18-an érkeztek meg 
Debrecenbe Zászlóalja sike­
resen reszt vett a puccs le­
verésében

SZABAD IDŐ * IDŐ « SZABAD IDŐ *
AZ ORVOS TANÁCSA:

A reumás betegségekről
Az ókorból maradt ránk a 

napjainkban is gyakran 
hasznait fogalom: a reuma.

Meg ma is előfordul, hogy 
reumának könyvelik el, ha 
faj a beteg dereka, ha nem 
mozog a karja, ha valame­
lyik ízületével baj van. Ez 
persze már túlhaladott ál­
láspont, hiszen a laikus szó­
rás ználatban szereplő reuma 
kifej eres egy gyűjtőfoga­
lom, amely több mint száz­
féle betegséget jelöl Bele­
tartozik például az ízületek 
Különféle gyulladása, elfaju- 
Lasos. degeneratív betegsé­
gi'.. a csontok ritkulása. a 
porc kopás, az idegek gyulla­
dása: az izmok el hasznaió- 
dása, elfaradasa és még szá­
mos kórkép

Közös jellemzőjük a fáj­
dalom es mozgáskorlátozott­
ság

A betegséget kiváltó
egyetlen ok nem jelölhető 
meg. mivel úgynevezett 
tóbbtényezős betegsegge! ál­
lunk szemben Kiváltásában 
szerepet játszhatnak élő kór­
okozók (baktériumok, víru­
sok), előidézheti megfázás, 
hajlam, vagy ezek kombiná­
ciója. Sok esetben nemcsak a 
megfázás a fertőzés vagy a 
túl erőltet és hozhat létre kó­
ros izületi elváltozásokat, 
nagy fájdalmakat hanem 
több. esetleg ismeretlen 
vagy nehezen felismerhető 
tényező együttes jelenléte 
Ha valakiről tudjuk, hogy 
hajlamos a betegségre, el 
kell tanácsolnunk olyan gép 
vagy szerszám használatá­
tól. amely túlzottan igénybe 
veszi ízületeit. Nem lehet 
közömbös az sem. hogy a be­
tegségre hajlamos ember bá­

nyában vagy jól fűtött iro­
dában dolgozik, ki van-e té­
ve az időjárás viszontagságai­
nak De a „kórokozók" köze 
sorolhat.uk a nedves lakást, 
az egeszsegtelen, elmaradott 
szociális, higiénés körülmé­
nyeket is Ne hagyjuk ki a 
testsúly feles leget, az elhízást 
sem’ Ha valakinek 80 kg he­
lyett 70—80 kg-ot kell cipel­
nie, az is hozzájárulhat a 
porckopasos betegseg kiaia- 
Áulasahcg!
Életünk folyamán egyes ízü­

leteket túlságosán, másokat 
a kívánatosnál kevésbé ve­
szünk igénybe Pedig az, 
hogy az ízületek, izmok mi­
lyen teherbíró képességűek 
lesznek, hány évig szolgálják 
az embert, az ésszerű hasz­
nálattól es a megfelelő kar­
bantartástól függ A hosszan 
tartó egyoldalú izommunka, 
vagy a mindig azonos test­
tartás gyorsíthatja a kopáso­
kat.

Sok olyan munkamozzanat 
van. amely egyirányú meg­
terhelést jelent és éz túlsá­
gosan igénybe vesz bizonyos 
ízületeket, izmokat, ami túl­
erői teleshez vezethet 

Ahhoz, hogy az ízület ne 
recsegjen-ropogjon, hanem 
simán, gördülékenyen mo­
zogjon. bizonyos kenőanya­
gokra van szükség Ennek a 
súrl ódáscsokkentő folyadék­
nak a termelődését a mozgás 
váltja ki Különös jelentő­
séggel bír ez az igény moz­
gásszegény világunkban, ahol 
a gépkocsi tulajdonosok le­
szoktak a gyalogjárásról és 
esténként a fél ország a tv 
képernyője előtt ül Csupán 
elhatározás kérdése, hogy 
naponta egyszer-kétszer tor­

názzanak az emberek. Külö­
nösen jó hatású és fontos a 
munkafolyamatoktól eltérő 
testmozgás végzésé Ha na­
ponkénti tornánkat sikerül 
kiegészíteni frissítő fürdők 
kel, masszázzsal, esetleg 
úszással — a legfontosabba­
kat megtettük mozgásszer­
veink egészsége, épségé érdé 
kében

Megyénk több jelentős 
gyógyfürdővel rendelkezik 
ahol szinte korlátlan lehető­
ség van a testkultúra magas 
szintű művelésére. a fájdal­
mas mozgásszervi betegsé­
gek megelőzésére 

A kezelésben a komplex 
terápia elve érvényesül Ez 
azt jelenti, hogy a beteg ál­
lapotától függően gyógyszer, 
fizikoterápia, műtét vagy 
mindezek kombinált alkal­
mazása válik szükségessé 
beleértve a pszichés gondo­
zást és foglalkozást is 

A fizikoterápia a gyógyí­
tásnak az az ága, amely a 
természeti energiákat hasz­
nosítja a gyógykezelés során 
Ide tartozik az elektromos és 
fény kezelés, az ultrahang­
terápia. a vízgyógyászat, a 
ki ima terápia, a gyógytorna, 
a masszázs stb.

Ma már enélkui elképzel 
hetet len például az izületi 
betegek gyógykezelése, vagy 
a balesetet szenvedettek re 
habilitációja

A szükség szerint évente 
ismetelt 3—4 hetes komplex 
fizikoterápiás kűra eredmé­
nyesen biztosítja mozgás­
szerveink karbantartását a 
napi helyes életvezetés mel­
lett

A kúra megkezdése előtt 
kérjék ki szakorvos tanácsát!

KERESZTRE3TVENY

A MCVÉSZ és a pénz
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BÉLYEGGYŰJTŐKNEK

A Magyar Tanácsköztársa­
ság védelmi harcaiban az 
első internacionalista fegy­
veresek az osztrák védőé ró 
önkéntese: voltak. akiknek 
parancsnokául Rothzi egeit 
tették meg. A román királyi 
hadsereg ápnlis 16-án meg­
indított szerződésszegő táma­
dását követően az osztrák 
csapatok a fenyegetett Deb­
recen védelmére siettek 
Ugyanis a sebtében toborzott 
egységek nem tudták tartam 
az Arcvonalat Az ínterven- 
c ósők mind hátrább nyom­
ták "a frontot Nagyvárad 
harc“nélkül az ellenség kezé­
re kériilt.

Érmihályfalva is elesett 
Néhány napi viszonylagos 
nyugalom, és erőinek átcso­
portosítása után, a román 
hadvezetés április 22-én 
újabb támadásba kezdett 
Debrecen felé nyomulva Vá­
mos pércsnél szívós és véres, 
egyenlőtlen harcokban az 
osztrák zászlóalj nagy része 
felmorzsolódott.

Debrecen sorsa ezzel meg­
pecsételődött. Huszonharma- 
cikára virradóan a Vörös 
Hadsereg kénytelen volt ka­
tonailag kiürítem a várost 
A kerületi parancsnokság j 
kezéből ezután kicsúszott a 
hadműveletek irányítása 
Bár a munkásság az utolsó 
percekig megtartotta a ha­
talmat

Az internacionalista csa­
patok fegyelmezetten teljesí­
tették kötelességüket, úgy. 
hogy az utóvédharcban szín 
te teljesen elvéreztek Hős. 
halált halt a parancsnok is 
Rothziegel Leó halála előtti 
levelében az alábbi sorokat 
írta: „Boldogan és büszkén 
megyek akár a halálba is a 
proletárok felszabadításáért, 
amelyet a nemzetközi prole­
tariátus hazájának tekin­
tek ”

A róla elnevezett utca a 
Sámsoni és Acsádi utak ke­
reszteződésénél kezdődik

SZOCFILEX. Október 14- 
en a Magyar Posta három 
darab 2 formt névértékű, 
szelvényes bélyeget magában 
foglaló kisáwel emlékezett 
meg a SZOCFILEX-ldállítas- 
ról. A szocialista országok 
fi la telis táinak nemes vetél­
kedőjét ezúttal Moszkva lát­
ja vendégül Természetesen 
magyar gyűjtők anyagát is 
bemutatják. A bélyegeken a 
Kreml látképét pillanthatjuk 
meg. a szelvényt a gyűjtői 
találkozó emblémája díszíti. 
A demokratikus országokban 
élő gyűjtők legszebb gyűjte­
ményeit a rendszeresen is­
métlődő SZOCFILEX-kiálli- 
tásokon tárják a közönség 
elé. Ez a rendezvénysorozat 
1963-ban Budapesten kezdő­
dött, 15 év után Szombathely 
adott otthont ennek a rangos 
bemutatónak. A Magyaror­
szágon tartott SZOCFILEX- 
ekre. valamint 1975-ben es 
1977-ben külföldön rendezet­
tekre is adott ki postánk bé­
lyeget A most megjelenő 
kisívből 261 300 fogazott és 
5300 vágott példány készül a 
Pénzjegynyomdában Len­
gyel György grafikusművész 
tervrajza szerint.

Madrid. Október 21-én a 
Magyar Posta az Európai 
Biztonsági és Együttműkö­
dési Konferencia sikeres be­
fejezése alkalmából 20 forint 
névértékű blokkot ad ki A 
záróokmány aláírását' kö­
szönte blokk a konferencián 
részt vevő nemzetek zászló­
ját. Európa térképét, vala­
mint a kongresszusi palota 
homlokzatát ábrázolja, ame­
lyet Joan Miro freskója dí­
szít. Az új blokkot Vertei 
József grafikusművész terv­
rajza _ alapján az Állami 
Nyomda készíti 275 300 foga­
zott és 16 800 vágott pél­
dányban. A blokk szorosan 
kapcsolódik a Magyar Posta 
korábbi kiadványaihoz,
amelyeken végigkísérhetjük 
kontinensünk sorsát, illetve 
az európai békét szolgáló 
politikai megbeszélés soroza­
tot. Ezek a kiadások a gyűj­
tök körében rendkívül nép­
szerűek és különösen a vá­
gott példányok a legritkább 
modem magyar bélyegekhez 
tartoznak.

Hírek, újdonságok. Luther 
születésének 500 évforduló­
jára Hollandia is bélyeget 
adott ki. A jelképes ábrájú 
70 centes címleten a katoli­
kus egyháztól való elszaka­
dást valamint Luther alá­
írását mutatják be A világ 
különböző részén megjelenő 
Luther-bélyegek közül eddig 
ez az egyetlen, amely nem a 
hitújító arcvonásait tárja 
elénk.

sorozatból több mint 700 mil­
lió forintnak megfelelő osz- 
szeg jutott jótékonyságra 
Hazánkban feláras bélyeget 
általában csak a gyűjtőmoz­
galom céljára adnak ki. Most 
számos filatelista megkeres­
te szerkesztőségünket es ja­
vasolták, hogy a Nemzeti 
Szinház felépítését feíaras 
bélyeg jövedelme is segítse 
elő
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46 Zala vár része! 47 Az 
ezüst vegyjele 48 Fordított 
névelő 49 Észak-vietnami 
folyó, a Tookini-óbólbe öm­
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Október 27—30 között Bu­
dapesten tartják a tornász- 
világbajnokságot. A Sport- 

•J csarnokban alkalmi ievelező- 
I 1 lapot árusítanak es a külde- 

; menyeket emlékbélvegzóvel 
I • látják majd el.

• A torok posta négy-értékű 
. sorozatán tarka tollú mada- 
. rakban gyönyörködhetünk

.! A potsdami kastélyt. a 
kertet és a pavilonokat iw. 
NDK postájának négy bé­
lyegéről ismerhetjük meg 
Gondosan formait kertekkel 
és a szép tájakra épült vil­
lákkal büszkélkedik az olasz 
posta négy új címleten

Az NSZK-ban a Jótékony­
sági sorozatok felárából em­
berbaráti intézményeket tar­
tanak fenn Az elmúlt évi

KERTBARÁTOK

Gyümölcsöző kapcsolat

HAJDK-BiHAHl NAPLÓ - 181 OKTOBER H j

Napjainkban a városiasodás halasara vi­
lágméretűvé váló kertszeretet különösen a 
környező szocialista országokban kapja meg 
a szükséges társadalmi gondoskodást En­
nek helyes gyakorlatával találkoztunk a 
szlovákiai Hlohovecen. a lengyelországi Lub- 
linban es főként a litvániai Klaipeda ban E 
varosok hasonló közössegeivel mar evek óta 
igen szoros és gyümölcsöző szakmai, barati 
kapcsolata van a debreceni Mathiasz Janos 
kertbarátklubnak

Az elmúlt hetekben debreceni kertbarat- 
vezetót küldöttség látogatott Klaipeda!» az 
ottani Zöldesitési Tröszt kertbarátainak 
meghívására.

Négytagú delegációnk hosszú vonatozás 
után kora reggel érkezett meg Vilniusb*. 
ahol már vártak kedves vendéglátóink. 
Vilniustól Klaipédáig. a közel 200 kilométe­
res utat mikro busszal tettük meg. Ig>- alkal­
munk volt több helyen megállva gyönyör­
ködni a táj természeti szépségéiben es ke­
gyeletünket leróni a Litvánia feiszabadula- 
saért elesett hősök monumentális emlékmű­
vénél

Klaipédába érkezve — a Pamamz ne- 
í'u a varos legszebb szállodájában kap­
tunk elhelyezést Ettől kezdve mar gyorsan 
peregtek az esemenyek a részünkre biztosi- 
tott igen gazdag program teljesítéseve! 
Mindenekelőtt a két közössé^ vezetői erte- 
kelték az elmúlt évben Debrecenben kötött 
és több év-re szóló egvuttműkodesi megalla- 
podas megvalósulásának tapasztalatait Egy­
öntetű volt a vélemény abban, hogy a test- 
vetn árosi kereteken belül. a ke, kertbarát - 
kór kapcsolata; a személyes találkozások a 
kölcsönös információcsere, a termelési, szak­
mai tapasztalatok atadása jól szolgaija kö­
zös törekvéseinket Ja

Külön öröm voR szamunkra, hogv látoga­
tásunk egybeesett a hagvomanvos halászat 

ün?^Psf«e‘vel E politikai tartalmú 
népünnepély, hasonló a mi augusztus 20-i 
rendezvényeinkhez A varos vezetői a ten­
ger vizére helyezett koszorúval tisztelegnek 
»szabadságért életüket vesztett hős tenge­
részek emlékének Ar egesz napos gazdag 
program az esti felvonulással er veget, ahol

a nép dicső történelmi eseményeire korhű 
jelmezes felvonulok. 3 varos ma: értekeire 
gépkocsira épített kompozíciók emiesez- 
tettek Örömmel Latruk, hogy a rendezőit a 
tesuenaros. kapcsolatunk kifejezés esent 
(*ls*s debreceni kocsit is készítettek Város­
nézés során meglátogattuk a tenger, mú­
zeumot. az ovarost es az új varos rés- Deb­
recen kerületet, valamint Palangabar. a Bo­
rostyán Múzeumot.

A kertészeti szakmai tapasztalatok szerző- 
sere is volt bőven alkalmunk. Egyrészt 
megismerkedtünk a Zoidesites: Tröszt üveg­
házi virág- es zoldsegtermesztesi technoló­
giája vales találkoztunk a munkaversenyben 
**t eredményük alapjan vóros vandor- 
zaszlova! kitüntetett dolgozói kollektívával 
Elismeréssel nyugtáztuk art, hogy a Zóldesl- 
tesi Tröszt — mely hasonló szervezet a mi 
korábbi kertészeti vállalatunkhoz —. milyen 

**** a varos szépítésé, viragositasa es 
parkosítása érdekeben

Kedves színfoltja volt programunknak a 
tröszt fenntartásában működő Zsuvedra ne­
vű úttórötátxir meglatogatasa Megerkezes- 
*tor vorosnyakkendó felkotesevel ked\ esked- 
tek vendéglátóink.

A fényvesendő közepén, a tengerpart mel­
lett ideális környezetben. .gén jól felsze­
relt laborban töltik vakációjukat a klaipé-
dai gyerekek

Nagy megtiszteltetés volt szamunkra hogy 
találkozhattunk A Zsahsx el Marssal, a va­
rost tanács végrehajtó bizottságának elnöke- 
' el A barati beszélgetés során hangs- hl 
napolt a két testvérváros sokeves gyümol- 
csöä.5 kapcsolata A tanács elnöke fontos­
nak tartotta *zt a törekvést, hogy a politi­
kai. gazdasági kulturális kapcsolatok mel- 
•étt a kert barati* kOzi*»seget is kialakítsak 
«gyű «működésűkét Végül jókívánságait
tolmácsolta varosunk vezetőinek es dolgo- 
zómak

Küldöttségünk a vendégszerető Klaipe- 
dab^vl búcsúzva köszönetét mondott a meleg 
barati fogadtatásért a ZOldesitesi Tröszt 
kollektívájának Találkozunk a jövő év nya­
rán Debrecenben

Cj Imr*

Pierre G
Fvvenesen Párizsból rep 

mélyesen ellenőrizte a név 
.7 butik megnyitását es a rrj 
tató divatbemutatót.

Pierre Cardin a fial 
mecénás, színház es . l P 
noea.

Élete csupa mozgalmas! 
vgeszen fiatalon ka|x-s. 
focteauval es Christian Bl 
Lkhez - például a/ | 
műhöz — kosztumoket <•% P 
1946-ban az akkor alakú 
céghez csatlakozik, majd 
ját cégét alapít.

Az első feltűnést 19340 J 
Cardin modellek aratjak \| 
feif.oltozekeket. gyerekruhl 
haza' alapit, az. Espace (' , 
ha/ és kiállítóterem — - , 
gvar képző- es textilmuvl 
kozott, s ahol a Kodály-é\I 
sikerű magyar műsort mut|

Bővített ujjú kosztüm, fele 
da las gombolással és alj 
gallérral

GYEREK
Zsófiák egy nap]

Kétéveseknek ajánlja 
Móra Ferenc Könyvkiadó 
baba első lexikonja cirri 
kétkötetes művét Aznkna| 
akiknek nem könnyű könyv 
készíteni A kétévesek m 
csak ismerkednek a mesl 
könyvekkel, a lapozgatass^ 
az. örömszerzésnek ezzel 
módjával Hogy milyen konf 
veket is vehetnek szamuk} 
a szülők ? Általában állató 
ról, nyusziról, maciról, s 
velük történt kalandokrl 
szólót. Ilyenek kaphatif 
ugyanis a boltokban

A most megjelent, A bad 
első lexikona című kon;! 
sokkal többet nyújt ezeknj 
a kisgyermekeknek

Kétéves kor körül a gyj 
rekeket még nem érdekli 
..igazi mese", de annal ífl 
kább érdekli az, ami napionf 
körülveszi őket es körülötti 
történik. Ami számunk^ 
hétköznapi, megszokott doki 
a piorszívó, a főzés, a vizcsal 
a pamutgombolyag, a vir igl{ 
csolás, számukra mind uj 
fel fedezni való.

A gyerek először azt ei 
me8- ami vele történik, az 
ra a tárgyakra figyel, ami 
lyeket ő is használ, azok I 
állatok ejtik ámulatba, ami 
lyeket maga körül lát Ej 
keresi első könyveiben 
Örömöt jelent számára.

Hány csillag vai
„Ahogy leszáll az esi 

sötétedni kezd, az egl 
először a legfenvesebb 
gok jelennek meg. ma 
kozatosan előtűnnek £ 
hiék is. Hányán lehe 
Olyan háromezren — m 
f'á valaki, ha szabad 
füel számlálná meg a 
gokat.

Sok millióan, mondanák 
csillagászok, akik óriás táij 
csövekkel készült fénykép 
ken tanulmányozzák a csili 
Kos égboltot."

A csillagokról, a csillagM
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AZ ORVOS TANÁCSA:

A reumás betegségekről
LEÓ

Bécsben született 1892-ben. 
Ausztria Kommunista Párt­
jának egyik alapítója, több 
becsi munkásegyletnek veze­
tőségi tagja és masodmagá 
val a Vörös Gárda alapitó 
tagja volt. Fiatalon bekap­
csolódott a szociáldemokrata 
ifjúsági szervezet munká­
jába, ahonnan radikális el­
vei miatt kizárták.

Az első világháború kitö­
rése után bevonult katoná­
nak. hazaárulással vádolták 
meg A letartóztatásból meg­
szökött. Bécsben illegálisan 
antimilítarista és tőkéselle­
nes agitációt folytatott. Röp­
cédulákon terjesztette a szo­
cialista forradalom eszméit. 
1918-ban újra letartóztatták. 
Kilenc hónapot töltött a bé­
csi helyőrségi fogdában. 1918 
őszén a forradalom adta 
vissza szabadságát.

1916. március végén érte­
sült a Bécsben tartózkodó 
magyar diplomáciai és keres­
kedelmi küldöttségek tagjai­
tól a Magyarországon vég­
bement forradalmi változá­
sokról. Április elején gyűlé­
seket szervezett és a Magyar 
Vörös Hadseregbe való belé­
pésre toborozta a bécsi mun­
kásokat. Minden funkciójá­
ról lemondott. Mintegy 1200 
internacionalistával lépte át 
a magyar határt. Budapesten 
a kelenföldi laktanyában he­
lyezték el őket. Itt még to­
vábbi 500 osztrák és körülbe­
lül ugyanennyi más nemze­
tiségű vörös katona jelent­
kezett szolgálattételre.

Rothziegel Leó még Bécs- 
ről való elindulása előtt ki­
jelentette: azért jön Ma­
gyarországra, mert itt elvei­
nek megfelelően cselekedhet 
és harcolhat. Április köze­
pén zászlóaljával a román 
frontra irányították. Éppen 
az ellenforradalmi kísérlet 
napján, 18-án érkeztek meg 
Debrecenbe Zászlóalja síké 
résén részt vett a puccs le 
verésében.

Az ókorból maradt ránk a 
napjainkban is gyakran 
használt fogalom: a reuma.

Még ma is előfordul, hogy 
reumának könyvelik el, ha 
fáj a beteg dereka, ha nem 
mozog a karja, ha valame­
lyik ízületével baj van. Ez 
persze már túlhaladott ál­
láspont, hiszen a laikus szó- 
használatban szereplő reuma 
kifejezés egy gyűjtőfoga­
lom, amely több mint száz­
féle betegséget jelöl. Bele­
tartozik például az ízületek 
különféle gyulladása, elfaju- 
lásos, degeneratív betegsé­
gei, a csontok ritkulása, a 
porckopás, az idegek gyulla­
dásai, az izmok elhasználó­
dása, elfáradása és még szá­
mos kórkép.

Közös jellemzőjük a fáj­
dalom és mozgáskorlátozott­
ság.

A betegséget kiváltó
egyetlen ok nem jelölhető 
meg, mivel úgynevezett 
többtényezős betegséggel ál­
lunk szemben. Kiváltásában 
szerepet játszhatnak élő kór­
okozók (baktériumok, víru­
sok), előidézheti megfázás, 
hajlam, vagy ezek kombiná­
ciója. Sok esetben nemcsak a 
megfázás, a fertőzés vagy a 
túlerőltetés hozhat létre kó­
ros ízületi elváltozásokat, 
nagy fájdalmakat, hanem 
több. esetleg ismeretlen 
vagy nehezen felismerhető 
tényező együttes jelenléte 
Ha valakiről tudjuk, hogy 
hajlamos a betegségre, el 
kell tanácsolnunk olyan gép 
vagy szerszám használatá­
tól, amely túlzottan igénybe 
veszi ízületeit. Nem lehet 
közömbös az sem, hogy a be­
tegségre hajlamos ember bá­

nyában vagy jól fűtött iro­
dában dolgozik, ki van-e té­
ve az időjárás viszontagságai­
nak. De a „kórokozók” közé 
sorolhatjuk a nedves lakást, 
az egészségtelen, elmaradott 
szociális, higiénés körülmé­
nyeket is. Ne hagyjuk ki a 
testsúlyfelesleget, az elhízást 
sem! Ha valakinek 60 kg he­
lyett 70—80 kg-ot kell cipel­
nie, az is hozzájárulhat a 
porckopasos betegség kiala­
kulásához!
Életünk folyamán egyes ízü­

leteket túlságosan, másokat 
a kívánatosnál kevésbé ve­
szünk igénybe Pedig az, 
hogy az ízületek, izmok mi­
lyen teherbíró képességűek 
lesznek, hány évig szolgálják 
az embert, az ésszerű hasz­
nálattól és a megfelelő kar­
bantartástól függ. A hosszan 
tartó egyoldalú izommunka, 
vagy a mindig azonos test­
tartás gyorsíthatja a kopáso­
kat.

Sok olyan munkamozzanat 
van, amely egyirányú meg­
terhelést jelent és ez túlsá­
gosan igénybe vesz bizonyos 
ízületeket, izmokat, ami túl- 
erőltetéshez vezethet 

Ahhoz, hogy az ízület ne 
recsegjen-ropogjon, hanem 
simán, gördülékenyen mo­
zogjon, bizonyos kenőanya­
gokra van szükség. Ennek a 
súrlódáscsökkentő folyadék­
nak a termelődését a mozgás 
váltja ki. Különös jelentő­
séggel bír ez az igény moz­
gásszegény világunkban, ahol 
a gépkocsitulajdonosok le­
szoktak a gyalogjárásról és 
esténként a fél ország a tv 
képernyője előtt ül. Csupán 
elhatározás kérdése, hogy 
naponta egyszer-kétszer tor­

názzanak az emberek. Külö 
nősen jó hatású és fontos a 
munkafolyamatoktól eltérő 
testmozgás végzése. Ha na­
ponkénti tornánkat sikerül 
kiegészíteni frissítő fürdők­
kel, masszázzsal, esetleg 
úszással — a legfontosabba­
kat megtettük mozgásszer­
veink egészsége, épsége érde­
kében.

Megyénk több jelentős 
gyógyfürdővel rendelkezik, 
ahol szinte korlátlan lehető­
ség van a testkultúra magas 
szintű művelésére, a fájdal­
mas mozgásszervi betegsé­
gek megelőzésére

A keze'ésben a komplex 
terápia elve érvényesül. Ez 
azt jelenti, hogy a beteg ál­
lapotától függően gyógyszer, 
fizikoterápia, műtét vagy 
mindezek kombinált alkal­
mazása válik szükségessé, 
beleértve a pszichés gondo­
zást és foglalkozást is.

A fizikoterápia a gyógyí 
tásnak az az ága, amely a 
természeti energiákat hasz­
nosítja a gyógykezelés során. 
Ide tartozik az elektromos és 
fénykezelés, az ultrahang­
terápia, a vízgyógyászat, a 
klímaterápia, a gyógytorna, 
a masszázs sttb.

Ma már enélkül elképzel­
hetetlen például az ízületi 
betegek gyógykezelése, vagy 
a balesetet szenvedettek re 
habilitációja.

A szükség szerint évente 
ismetelt 3—4 hetes komplex 
fizikoterápiás kúra eredmé­
nyesen biztosítja mozgás­
szerveink karbantartását a 
napi helyes életvezetés mel­
lett.

A kúra megkezdése előtt 
kérjék ki szakorvos tanácsát!

KERESZTRE3TVEHY

A MŰVÉSZ ÉS A PÉNZ

BÉLYEGGYŰJTŐKNEK

A Magyar Tanácsköztársa­
ság védelmi harcaiban az 
első internacionalista fegy­
veresek az osztrák védőerő 
önkéntesei voltak, akiknek 
parancsnokául Rothziegeit 
tették meg. A román királyi 
hadsereg április 16-án meg- 
indított szerződésszegő táma­
dását követően az osztrák 
csapatok a fenyegetett Deb­
recen védelmére siettek. 
Ugyanis a sebtében toborzott 
egységek nem tudták tartani 
az Arcvonalat. Az interven­
ciósók mind hátrább nyom­
ták " a frontot. Nagyvárad 
hartTnélkül az ellenség kezé­
re kérült.

Érmihályfalva is elesett. 
Néhány napi viszonylagos 
nyugalom, és erőinek átcso­
portosítása után, a román 
hadvezetés április 22-én 
újabb támadásba kezdett. 
Debrecen felé nyomulva Vá- 
mospércsnél szívós és véres, 
egyenlőtlen harcokban az | 
osztrák zászlóalj nagy része 
felmorzsolódott.

Debrecen sorsa ezzel meg­
pecsételődött. Huszonharma- 
dikára virradóan a Vörös | 
Hadsereg kénytelen volt ka­
tonailag kiüríteni a várost. 
A kerületi parancsnokság 
kezéből ezután kicsúszott a 
hadműveletek irányítása 
Bár a munkásság az utolsói 
percekig megtartotta a ha-l 
talma t.

Az internacionalista csa 
patok fegyelmezetten teljesí­
tették kötelességüket, úgy, 
hogy az utóvédharcban szin­
te teljesen elvéreztek Hősi 
halált halt a parancsnok is 
Rothziegel Leó halála előtti 
levelében az alábbi sorokat 
írta: „Boldogan és büszkén 
megyek akár a halálba is a 
proletárok felszabadításáért, 
amelyet a nemzetközi prole­
tariátus hazájának tekin­
tek.”

A róla elnevezett utca a 
Sámsoni és Acsádi utak ke­
reszteződésénél kezdődik.

SZOCFILEX Október 14- 
én a Magyar Posta három 
darab 2 forint névértékű, 
szelvényes bélyeget magában 
foglaló kisívvel emlékezett 
meg a SZOCFILEX-kiállítás- 
ról. A szocialista országok 
filatelistáinak nemes vetél­
kedőjét ezúttal Moszkva lát­
ja vendégül. Természetesen 
magyar gyűjtők anyagát is 
bemutatják. A bélyegeken a 
Kreml látképét pillanthatjuk 
meg, a szelvényt a gyűjtői 
találkozó emblémája díszíti. 
A demokratikus országokban 
élő gyűjtők legszebb gyűjte­
ményeit a rendszeresen is­
métlődő SZOCFILEX-kiállí- 
tásokon tárják a közönség 
elé. Ez a rendezvénysorozat 
1963-ban Budapesten kezdő­
dött, 15 év után Szombathely 
adott otthont ennek a rangos 
bemutatónak. A Magyaror­
szágon tartott SZOCFILEX- 
ekre, valamint 1975-ben es 
1977-ben külföldön rendezet­
tekre is adott ki postánk bé­
lyeget A most megjelenő 
kisívből 261 300 fogazott és 
5300 vágott példány készül a 
Pénzjegynyomdában Len­
gyel György grafikusművész 
tervrajza szerint.

Madrid. Október 21-én a 
Magyar Posta az Európai 
Biztonsági és Együttműkö­
dési Konferencia sikeres be­
fejezése alkalmából 20 forint 
névértékű blokkot ad ki. A 
záróokmány aláírását' kö­
szöntő blokk a konferencián 
részt vevő nemzetek zászló­
ját, Európa térképét, vala­
mint a kongresszusi palota 
homlokzatát ábrázolja, ame­
lyet Joan Miro freskója dí­
szít. Az új blokkot Vertei 
József grafikusművész terv­
rajza _ alapján az Állami 
Nyomda készíti 275 300 foga­
zott és 16 800 vágott pél­
dányban. A blokk szorosan 
kapcsolódik a Magyar Posta 
korábbi kiadványaihoz,
amelyeken végigkísérhetjük 
kontinensünk sorsát, illetve 
az európai békét szolgáló 
politikai megbeszélés soroza­
tot. Ezek a kiadások a gyűj­
tők ^körében rendkívül nép­
szerűek és különösen a vá­
gott példányok a legritkább 
modern magyar bélyegekhez 
tartoznak.

sorozatból több mint 700 mil­
lió forintnak megfelelő ósz- 
szeg jutott jótékonyságra 
Hazánkban feláras bélyeget 
általában csak a gyűjtómoz- 
galom céljára adnak ki. Most 
számos filatelista megkeres­
te szerkesztőségünket és ja­
vasolták, hogy a Nemzeti 
Színház felépítését feláras 
bélyeg jövedelme is segítse 
elő.
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Vízszintes: 1. Közben. 8 
Háromlábú állvány. 14 LS. 
15. Denis Diderot. a naOy 
francia bölcselő mondotta a 
művész és a pénz viszonyá­
ról; folytatása a függőleges 
1. számú sor. (Zárt betűk 
S, Z.) 17. Virág és női név 
18. Sztravinszkij burleszkje 
19 Szerzet része! 20 „...
ura fakó". 22. Majdnem teli! 
23. Fundamentum. 24 Több a 
kelleténél. 25. Alkohol, tré­
fásan. 27. Félelem! 28 Kiej­
tett betű 29. A cink vegy- 
jele. 31. Részben megad! 32. 
Harcias nő 34 Hivatalosan 
bizonyító. 37. Furcsa egy hal. 
38. Némelyiken csónakáznak 
is. 39 A mi falunkból szár­
mazó. 41. Az argon vegyje- 
le. 42. Régi római üdvözlés. 
43. Idegen női név 44 ... 
Zagara, város Bulgáriában 
46. Zalavár része! 47. Az 
ezüst - vegyjele 48 Fordított 
névelő. 49 Észak-vietnami 
folyó, a Tonkini-öbölbe öm­
lik 50 Ennek tetejére (két 
szó). 51. Or mérték 52 Esz­
tendős 54. Száz, szerbül 56 
Lágy fém. 57. Nepál része! 
58. A belgrádi Ismeretlen 
katona emlékmű helye 60 
„ ... Canon (USA). 63 Ka­
rinthy Frigyes fantasztikus 
országa. 65. Semmit el nem 
ismerő 66. Hasmánt a földre 
fekszik.

Függőleges. 1 a mond« 
befejező része. (Zárt betűk 
I, É.) 2. Némely iskola táj 
helyisége, ahol a tanulók s 
tízperces szünetekben tartóz­
kodhatnak. 3. Szappanmárka 
4. Szín. 5. Értem már 6 
Megszólítás. 7. Ének ha nj 
(ford ). 8 Vállkendő 9 Vad­
ló 10 Mutatószó. 11. Varró- 
szerszám 12. Ivet alkot 13 
Donor. 16. Város Kaliforniá­
ban 21 Attila hun neve 23. 
Kedvesen, gyöngéden (zene 
utasítás). 26 Nyugat-afrikai 
folyó. 27 A, Árpád-ház ős- 
anyja. 30. Lyukacsos testű, 
alacsonyrendú vízi állat 33 
Kettőzve: cukorka 35 Kö­
zép-európai folyó 36 Már . 
jó előre 40 Sajtfajta 41 
Dél-amerikai óriáskígyó 42 
Huzatban áll! 45 Kényelmet­
lenül érzi magát 46 Férfi­
név 50 Vályú 53 Szoprán 
szerep Wagner: Lohengrin 
című operájában. 54 Világ­
hírű baritonistánk voit (Sán­
dor). 55 Női név 58 Község 
Komárom megyében 59 An­
golna, németül. 60. Sebhely 
(ford.) 61. Felemelt a hang 
62 Lángol 64. Szolmizaciós 
hang.

Beküldendő: a mondás
Beküldési határidő: októ­

ber 25.
e. B
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Dr. Bornyi József
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Hírek, újdonságok. Luther 
születésének 500. évforduló­
jára Hollandia is bélyeget 
adott ki. A jelképes ábrájú 
70 centes címleten a katoli­
kus egyháztól való elszaka­
dást valamint Luther alá­
írását mutatják be. A világ 
különböző részén megjelenő 
Luther-bélyegek közül eddig 
ez az egyetlen, amely nem a 
hitújító arcvonásait tárja 
elénk.

Október 27—30. között Bu­
dapesten tartják a tornász- 
világbajnokságot A Sport- 
csarnokban alkalmi levelező­
lapot árusítanak és a külde­
ményeket emlékbélyegzővel 
látják majd el.

A török posta négvértékű 
sorozatán tarka tollú mada­
rakban gyönyörködhetünk.

A potsdami kastélyt, a 
kertet és a pavilonokat az 
NDK postájának négy bé­
lyegéről ismerhetjük meg. 
Gondosan formált kertekkel 
és a szép tájakra épült vil­
lákkal büszkélkedik az olasz 
posta négy új címleten.

Az NSZK-ban a jótékony- 
sági sorozatok felárából em­
berbaráti intézményeket tar­
tanak fenn. Az. elmúlt évi

KERTBARÁTOK

Gyümölcsöző kapcsolat

hajdú-bihari napló - 19« oktöber 11

Napjainkban a városiasodás hatására vi­
lágméretűvé váló kertszeretet különösen a 
környező szocialista országokban kapja meg 
a szükséges társadalmi gondoskodást En­
nek helyes gyakorlatával találkoztunk a 
szlovákiai Hlohovecen, a lengyelországi Lub- 
linban ás főként a litvániai Klaipédában E 
városok hasonló közösségeivel már évek óta 
igen szoros és gyümölcsöző szakmai, baráti 
kapcsolata van a debreceni Mathiász János 
kertbarátklubnak.

Az elmúlt hetekben debreceni kertbarát- 
vezetői küldöttség látogatott Klaipédába az 
ottani Zöldesítési Tröszt kertbarátainak 
meghívására.

Négytagú delegációnk hosszú vonatozás 
után kora reggel érkezett meg Vilniusba. 
ahol már vártak kedves vendéglátóink. 
Vilmustól Klaipédáig, a közel 200 kilométe­
res utat mikrobusszal tettük meg Így alkal- 
rnunk volt több helyen megállva gyönyör­
ködni a táj természeti szépségeiben és ke­
gyeletünket leróni a Litvánia felszabadulá­
sáért elesett hősök monumentális emlékmű- 
vénei.

Klaipédába érkezve — a Pamarisz ne­
vű —, a város legszebb szállodájában kap­
tunk elhelyezést. Ettől kezdve már gyorsan 
peregtek az események a részünkre biztosí­
tott igen gazdag program teljesítésével. 
Mindenekelőtt a két közösség vezetői érté- 
kelték az elmúlt évben Debrecenben kötött 
és több évre szóló együttműködési megálla­
podás megvalósulásának tapasztalatait Egy­
öntetű volt a vélemény abban, hogy a test­
vérvárosi kereteken belül, a két kertbarát- 
.„f ^Pcsolata; a személyes találkozások a 
kölcsönös információcsere, a termelési, szak- 
mai tapasztalatok átadása jól szolgálja kö­
zös törekvéseinket.

Külön öröm-volt számunkra, hogy látoga­
tásunk egybeesett a hagyományos halászat 
napja ünnepségeivel. E politikai tartalmú 
népünnepély, hasonló a mi augusztus 20-i 
rendezvényeinkhez. A város vezetői a ten­
ger vizére helyezett koszorúval tisztelegnek 
a szabadságért életüket vesztett hős tenge­
reszek emlékének Az egész napos gazdag 
program az esti felvonulással ér vé?et, ahol

a nép dicső történelmi eseményeire korhű 
jelmezes felvonulók, a város mai értékeire 
gépkocsira épített kompozíciók emlékez­
tettek. Örömmel láttuk, hogy a rendezők, a 
testvérvárosi kapcsolatunk kifejezéseként 
díszes debreceni kocsit is készítettek Város­
nézés során meglátogattuk a tengeri mú­
zeumot, az óvárost és az új városrész Deb­
recen kerületét, valamint Palangában a Bo­
rostyán Múzeumot.

A kertészeti szakmai tapasztalatok szerzé­
sére is volt bőven alkalmunk. Egyrészt 
megismerkedtünk a Zöldesítési Tröszt üveg­
házi virág- és zöldségtermesztési technoló­
giájával és találkoztunk a munkaversenyben 
elért eredményük alapján vörös vándor­
zászlóval kitüntetett dolgozói kollektívával 
Elismeréssel nyugtáztuk azt, hogy a Zöldesí­
tési Tröszt — mely hasonló szervezet a mi 
korábbi kertészeti vállalatunkhoz —, milyen 
sokat tesz a város szépítése, virágosítása es 
parkosítása érdekében.

Kedves színfoltja volt programunknak a 
tröszt fenntartásában működő Zsuvedra ne­
vű úttörőtábor meglátogatása Megérkezés­
kor vörösnyakkendő felkötésével kedvesked­
tek vendéglátóink.

A fenyveserdő közepén, a tengerpart mel­
lett ideális környezetben. igen jól felsze­
relt táborban töltik vakációjukat a klaipé- 
dai gyerekek.

Nagy megtiszteltetés volt számunkra, hogy 
találkozhattunk A. Zsalisz elvtárssal, a vá­
rosi tanács végrehajtó bizottságának elnöké­
vel. A baráti beszélgetés során hangsúlyt 
kapott a két testvérváros sokéves gyümöl­
csöző kapcsolata. A tanács elnöke fontos­
nak tartotta a,zt a törekvést, hogy a politi­
kai, gazdasági, kulturális kapcsolatok mel- 
lett a kertbarátok közösségei i$ kialakítsak 
együttműködésüket. Végül jókívánságait 
tolmácsolta városunk vezetőinek és dolgo­
zóinak.

Küldöttségünk a vendégszerető Klaipé- 
dából búcsúzva köszönetét mondott a meleg 
baráti fogadtatásért a Zöldesítési Tröszt 
kollektívájának Találkozunk a jövő év nya­
rán Debrecenben

Cj Imre

picire Ci
egyenesen Párizsból re. 

Jiyesen ellenőrizte a név, 
ti butik megnyitását és a ml
tató divatbemutatót. P

Pierre Cardin — a fraj 
mecenas, színház és éttéré*
noea

giete csupa mozgalmas 
yges/en fiatalon kapcsoial 
rocteauval es Christian Bi 
beikhez - például az Allaí 
múhuz — kosztumoket <•* 1 
,046-ban az. akkor alakull 
céghez csatlakozik, majd ni 
,át cégét alapít. P

Az első feltűnést 1954-txj
Cardm modellek aratj,,- 1 
/erfioltozékeket, gyerekruhl 
ha/a: alapit, az Espace Cai 
ház és kiállítóterem — s a 
gVar képző- és textilmúv, 
kozott, s ahol a Kodály-é\ 
sikerű magyar műsort mutj

Bővített ujjú kosztüm, féle 
da las gombolással és al| 
gallérral

GYEREKE

Zsófiék egy napi
Kétéveseknek ajánlja 

Móra Ferenc Könyvkiadó 
baba első lexikonja cim| 
kétkötetes művét Azokna 
akiknek nem könnyű k<-nvvj 
készíteni. A ketevesek m 
csak ismerkednek a mesl 
könyvekkel, a lapozgatass^ 
az. örömszerzésnek ezzel 
módjával. Hogy milyen konj 
veket is vehetnek számuk^ 
a szülők? Általában állató 
rol, nyusziról, maciról. > 
velük történt kalandok rl 
szólót. Ilyenek kaphat,} 
ugyanis a boltokban

A most megjelent, A bail 
első lexikona című kon>| 
sokkal többet nyújt ezeknj 
a kisgyermekeknek.

Kétéves kor körül a gv] 
rekeket még nem érdekli 
-igazi mese", de annál íi 
kább érdekli az, ami napon] 
körülveszi őket és körül tu 
történőt. Ami számunk^ 
hétköznapi, megszokott dől, 
a porszívó, a főzés, a vízcsal 
a pamutgombolyag, a vir.iglJ 
csolás. számukra mind uj 
fel fedezni való.

A gyerek először azt < 
tt'og. ami vele történik, az 
Fa a tárgyakra figyel, ar 
lyeket ő is használ, azok 
állatok ejtik ámulatba, ai 
Iveket maga körül lát 
keresi első könyveiben 
Örömöt jelent számára,

Hány csillag vai
..Ahogy leszáll az esi 

sötétedni kezd, az égi 
először a legfényesebb 1 
gok jelennek meg, ma 
kozatosan előtűnnek 5 

lek is. Hányán lehe 
oi.van háromezren — m 
t13 valaki, ha szabad 
triel számlálná meg a 
gokat.

millióan, mondanák 
csillagászok, akik ónás táti 
csövekkel készült fénykép« 

en tanulmányozzák a csilla 
gos égboltot."

A csillagokról, a csillag)«!
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pierre Cardin Hongrie
venesen Párizsból repült hozzánk. Sze­

resen ellenőrizte a nevét viselő budapes- 
"e'' ,lk megnVitasat és a modelljeit (elvonul-
l?divatbe„iutttót

p rre Cardm — a francia divattervező, 
cvenas. színház es et terem hálózat tulajdo­

nosa.
flete csupa mozgalmasság, tevékenység 

cJUen fiatalon kapcsolatba kerül Jean 
■-teauval es Christian Berarddal, és film- 
^khez. _ például az Állat az emberben cí- 

_ k.-sztumoket es maszkokat tervez.
alakult Christian Diorműhöz

1046-ban az akkor 
^he£ csatlakozik, majd négy év múlva sa­
ut cégét alapit.

X; első feltűnést 1954-ben a gömb stílusú
Cardm mouvllek aratjak világszerte. Női és 
ferfolt '-'ékeket, gyerekruhákat tervez Szín- 

alapit, az Espace Cardint, amely szin- 
... . es kiállltóterem — s ahol a kortárs ma- 
vr Wpzo- es textilművészet is bemutat­

kozott. s ahol a Kodály-év alkalmából nagy 
= <erú "magyar műsort mutattak be

Az öltözködés mellett az emberi környezet 
tárgyai iránt is érdeklődést mutat — bútor- 
studiot nyit. Különleges élelmiszereket for­
galmazó Maxim's üzletei és éttermei behá­
lózzak a világot.

Butikjai, divatházai New Yorktól Pekin- 
818, Egyiptomtól Törökországig reprezentál­
ják az elegáns Cardin-stilust

Tavaly szerződést kötött a magyar Hunga­
ry tex Texti 1-külkerekedelmi Vállalattal a 
Pierre Cardin Hongrie védjegyű termékek 
gv.ii tasára. A kollekció férfi-, női konfekciót, 
börruhazati termékeket, alsóruházatot, kö­
töttárut. háztartási és lakástextíliákat, vala­
mint ruházati kiegészítő cikkeket tartalmaz. 
A hazai alapanyaggyártó és konfekcionáló 
vállalatok a magyarországi termelési viszo­
nyokhoz adaptált Cardin-modelleket belföld­
re és meghatározott piacon exportértékesí­
tésre készítik.

Az első száz modellből álló őszi—téli kol­
lekciót nemrég divatbemutatón láthattuk. E 
oemutatoról adunk ízelítőt képeinkkel.

Kádár Márta

BÓMtrti ujju kosztüm, félol- Kétrészes sportos öltözék, bő Elegáns férfiöltöny egysoros 
dalas gombolással és álló karöltővel, egyenes szoknya- gombolással, kemény rever-
(allerral val rel

Paradicsom- 
sűrítmény 
spagetti 
ízesítéséhez

Töltsünk meg egy 5 literes 
lábast megmosott, teljesen 
érett és négybevágott paradi 
csommal. A nem egészen ép 
vagy éppen rothadásnak in­
dult részeket vágjuk ki. A 
paradicsomszeleteket kis Ián 
gon állandó keverés mellett 
főzzük egy fél órán át. Ha a 
gyümölcs elég sok vizet en 
ged. akkor egypár perc után 
már nem szükséges keverni 
Ezután a keletkezett pürét 
nyomjuk át egy szitán. A héj 
visszamarad a szitában. A 
sűrítményhez adjunk 1 evő 
kanál sót és kb. 2 evőkanál 
piros boreszenciát. Még to­
vábbi 30 percig főzzük. Jól 
kimosott és meleg vízzel ki 
öblített üvegekbe töltsük ■ 
paradicsomsűrítményt és < 
tetejére egy ujjnyi olívaola­
jat öntsünk. Azonnal zárjuk 
le az üvegeket, lássuk el fel­
irattal és így télen is felhasz­
nálhatjuk a spagettihez. S ez 
a nyarat juttatja majd az 
eszünkbe

Még valamit: Ha a sűrít­
mény készítésénél betartottuk 
az utasításokat, egész évben 
eltartható marad.

Ha valaki az egyéniségé­
nek jobban megfelelő sűrít­
ményt akar készíteni, enged­
je szabadjára a fantáziát.

Ezt a sűrítményt keverhet­
jük hagymával, fokhagymá 
val, darált hússal, szalonna 
és sonkakockákkal és gombá 
val. Hogy igazi szép piros 
színt kapjunk, a sűrítmény 
hez még egy tubus paradi 
csomkoncentrátumot is adha 
tunk. ízesíteni lehet még só 
val, borssal, rozmaringgal és 
egy kis cukorral.

összeállította:
G. J.

GYEREKEK
Zsófiák egy napja

Kedveseknek ajánlja a 
Móra Ferenc Könyvkiadó A 
baba első lexikonja című 
kétkötetes művét Azoknak. 
axikneK nem könnyű könyvet 
készíteni. A kétévesek meg 
csak ismerkednek a mese- 
könyvekkel, a lapozgatással, 
az örömszerzésnek ezzel a 
módjával Hogy milyen köny­
veket is vehetnek számukra 
a szülök? Általában állatok­
ról. nyusziról, maciról, s a 
velük történt kalandokról 
szólót Ilyenek kaphatók 
ugyanis a boltokban.

A mos; megjelent, A baba 
első lexikona című könyv 
sokkal többet nyújt ezeknél 
a kisgyermekeknek.

Keteves kor körül a gye­
rekeket meg nem érdekli az 
••igazi mese", de annál in­
kább érdekli az, ami naponta 
körülveszi őket és körülöttük 
-orténik Ami számunkra 
Hétköznapi, megszokott dolog. 
a porszívó, a főzés, a vízcsap, 
a pamutgombolyag, a viráglo- 
csolás. szamukra mind új és 
felfedezni való.

A gyerek először azt érti 
meg ami vele történik, azok­
ba a tárgyakra figyel, ame- 

ö is használ, azok az 
állatok ejtik ámulatba, ame­
lyeket maga körül lát. Ezt 
keresi eisó könyveiben is. 
Örömöt jelent számára, ha

könyvet nézegetve, ismerős 
tárgyakat, szituációkat fedez­
het fel.

A baba első lexikona című 
könyvben Zsófi és Peti egy 
napját követhetjük nyomon.

s*. "nszédair.k, a Vénusz és a 
Ma s. Bizonyára elcsodálkoz­
tok, na olvassátok, hogy a 
hullócsillagok egyáltalán 
nem csillagok.

„A tudósok meteornak ne­
vezik őket. Ezek felvillaná­
sok, magasan a Föld légköré­
ben. Apró porszemekből, kö­
vecskékből állnak össze, és a

Sok-sok kép segítségével kozmikus térből repülnek be 
tudjuk meg. mit is csinál a a íöldl légkörbe.”
két testvér reggeltől estig. A 
könyv szerzői, Tardos Anna 
és Kalló Éva pszichológusok, 
jól ismerik a gyerekek értel­
mi és érzelmi világát. Tud­
ják, mi az, ami felkelti érdek­
lődésüket, leköti figyelmü­
ket Kovács Péter grafikus 
pedig szemléletes rajzokkal 
idézi fel a gyerekek számára 
az ismerős szituációkat.

A második kötetben Zsófi 
és Peti kilépnek otthonukból. 
A tágabb környezettel, az ut­
cával, a környékkel ismer­
kednék. Három séta során 
temérdek érdekes dolgot lát­
nak. Az építkezéstől kezdve 
a szemétszállításig vagy a 
szomszéd kutyájáig minden 
leköti figyelmüket

A szerzóhármas e két kö­
tetbe foglalt műve alkalmas 
arra. hogy a kisgyerekek első 
könyve legyen. Remélhetően 
jut is belőle a kicsinyek né­
pes táborának, hiszen a Móra 
Kiadó 60 ezer példányban 
bocsátotta ki.

A Kis képes csillagászat 
című könyv, amely a Móra 
Könyvkiadó gondozásában 
jelent meg, megismertet ben­
neteket, iskolásokat a csilla­
gászat alapfogalmaival, je­
lenségeivel. A könyv magya­
rázatai egyszerűek, érthetőek, 
illusztrációja gazdag, szemlé­
letes.

Fazekas Valéria

FELOSZTÁS

Osszátok fel az A jelzésű 
ábrát egy egyenes vonallal 
három részre és azokból rak 
játok össze a B jelzésű négy 
zetet!

- HŰTLENSÉG

Hűség, hűtlenség a házasságban, a szerelemben — hiába 
keressük az értelmező szótárban, nincs rá megfelelő megha­
tározás. Az Etikai Szótár — utolsóul említve a házastársi 
hűséget — azt írja: „a hűség erkölcsi tulajdonság: jelenti 
_ rendíthetetlen kitartást a társadalom, az osztály, a párt, 
a társadalmi mozgalom ügye mellett: az adott kötelezettsé­
gek feltétlen teljesítését, az egyén állhatatosságát azokhoz 
való viszonyában, akikhez a barátság, szeretet, a házasság 
köteléke fűzi". S a továbbiakban is a hazához, a társadal­
mi ügyhöz, a forradalmi eszmékhez való hűséget taglalja.

Már a Révai Lexikon meghatározása is elgondolkodtató: 
a hűség: állandó tudatos szeretettel való ragaszkodás azok­

hoz, akikhez kötelezettségeink csatolnak bennünket...
A hűségnek már az ósi eposzokban, Homérosznál, a Maháb- 
háratában, és később a keresztény középkorban nagy szere­
pe volt — a költészetben. Az újkor a hűséget gyakran gúny­
nyal illeti, vagy világfájdalommal szól a hűség eltűnéséről. 
Annál erősebb az újkor a hűtlenség ecset elése ben."

Ami azt illeti — már csak az irodalom, a művészetek 
tanúsága szerint is —, a hűtlenség ugyancsak ősi keletű. 
A kőkorszakból is kapunk feljegyzést a szerelmi hűtlenség­
ről és megbosszulásáról. Találtak olyan sziklarajzot, me­
lyen az önfeledten ölelkező szerelmesek felé kőbaltával kö­
zeledik a féltékeny férfi. A hűtleneket különben a törté­
nelmi időkben súlyos büntetések fenyegették. Halállal 
sújtották a hűtlen asszonyokat a sumérok, Hammurabi, Mó­
zes vagy Drákón törvénye szintúgy. A férfiak hűtlenségé­
ről törvénykönyvekben, szokásjogban alig esik szó.

Az első házasságtöró asszony, akiről az Írások is meg­
emlékeznek, II. Ramszesz fáraót csalta meg. De kikapós 
volt Szólón, Cato, Marcus Antonius, Antonius Pius, Julius 
Caesar, Nagy Konstantin felesége is, hogy csak néhányat 
ismertessünk-

Sok híres-hírhedt történetet ismerünk a megcsalt fér­
jek bosszújáról. A legválogatottabb halálneraeknek és kín­
zásoknak vetették alá a házasságtörő asszonyokat. Vadál­
latokkal tepették széjjel, lefejezték, vízbe fojtották, megkö­
vezték, pellengérre állították őket. Lőcsén, az 1500-as évek­
ben még a nőt vízbe fojtották. Kassán zsákba varrva ele­
venen a Hernád vizébe vetették vagy élve eltemették, a 
szívét hegyes karóval szúrták át

A nő, a feleség hűségére nagyon is reális gazdasági-tár­
sadalmi ok miatt kellett felettébb vigyázni. Hiszen nem 
volt mindegy, ki örökli a vagyont, a társadalmi rangot. Az 
apa valóságos gyermeke vagy netalán az asszony! félrelé­
pésből származó idegen.

Ha nem is az ókori és a középkori törvények szigorával, 
de kezdetben a polgári társadalom joga is büntette a há­
zasságtörést. Ám a múlt század végétől már csak polgári 
jogi következményeket (vétkességi bontórendszer) fűzött a 
házasságtöréshez.

„A szexuális kapcsolatok létesítésével szemben — írja 
Katonáné dr. Soltész Márta —, a társadalom mintegy ér­
dektelenné válik... az állam ma már lényegében csupán 
az erőszakos és a gyermek fejlődését veszélyeztető nemi 
megnyilvánulásokat bünteti: a házassági hűségsértés ön­
magában megszűnt abszolút válóok lenni a fejlett nagyipar 
összes országaiban." Majd másutt, „a hazai joggyakorlatra 
vonatkozóan: a jog a felek megítélésére bízza, hogy tole­
rálják-e egymás hűtlenségét, vagy azt elviselhetetlennek 
ítélve, kérik a kötelék felbontását A nemi kapcsolatok 
progresszív jogi szabályozása véglegesen megszűnt. Meg­
maradt a szabályozás társadalmi fóruma, a közvélemény, 
S az abban kifejezésre jutó etikai nermák. Napjainkban a 
közvélemény elbizonytalanodásának vagyunk tanúi. A je­
lenlegi társadalmi-gazdasági struktúrának megfelelő sze- 
xuál-etikai normák kialakulásának folyamata a nézetek 
[elfogások összecsapásának formájában megy végbe"

A nők munkába állásával, egyenjogúságával, de legfő­
képpen a fogamzásgátló tabletták elterjedésével, alaposan 
megváltoztak a körülmények. Hiszen a nők most már nem 
félnek a következményektől, szabadon élhetnek nemi éle­
tet a házasságon belül, vagy ha úgy tetszik, a házasságon 
kívül.

Napjainkban a házastársi hűség és a hűtlenség fogalma 
alaposan átértékelődött. A társadalom egy része nem várja 
el a házastársaktól a holtemiglan-holtodiglant, többnyire 
szemet huny a hűtlenség felett. Ezzel a bizonytalanoknak, 
az ingadozóknak indítékot ad a félrelépésre A fiatalok 
körében még az sem ritka, hogy az a „menő", akinek sok 
kalandja van.

Kádár Márt»

Hány csillag van az égen?
Ahogy leszáll az este és 

•étedni kezd, az égbolton 
eloszór a legfényesebb csilla- 
F'K Igennek meg. majd fo­
kozatosan előtűnnek a tób- 
'eK is Hányán lehetnek? 

uiyan háromezren — monda- 
113 '-alaki, ha szabad szem- 
me! számlálná meg a csilla­
gokat.

^>k millióan, mondanák a 
cs|uagászok, akik óriás táv­
csövekkel készült fényképe- 

en tanulmányozzák a csilla-
806 égboltot.

pékről és más messzi, titok­
zatos dolgokról olvashattok, 
ha kézbe veszitek B. Levin 
és L. Rádióvá Kis képes csil- 
lagászat című könyvét. Vá­
laszt kaphattok arra a kér- 
désre is, miért nevezik a 
Göncölszekért Nagy Medvé­
nek, hogyan lehet megtalálni 
a Sarkcsillagot, honnan tud­
juk, hogy a Föld gömbölyű, 
miért van nappal és elszfka' 
vagy miért van nyár es tél.

A könyv segítségével meg­
ismerhetitek a bolygókat,

A csillagokról, a csillagké-megtudhatjátok, milyenek

kalandjai
A FAGYKIRÁLY BIRODALMÁBAN
Samu kinyitotta a szemét. 

Amerre csak nézett, minden 
csupa-csupa fehér volt. 
Nem is gondolta, hogy a 
fehérnek ennyi árnyalata 
van. Látott papírzacskófe-

— Leghatalmasabb urun­
ké és parancsolónké, a 
Fagykirályé, övé ez a vége­
láthatatlan birodalom.

— Beeresztenétek hozzá? 
— Ügy látom, messziről

héret, citromfagylaltfehéret, érkeztél, idegen, ha még azt 
koszos jegesmedvekölyök 
színűt.

Hatalmas jégsziklák me- 
redeztek az égnek. Lába 
előtt a hókristályok meg­
megcsillantak a sarki nap­
pal fényében. Samu nem 
tudta, merre menjen, hát 
csak úgy találomra elindult 
a fantasztikus formák kö­
zött. Jó ideje bolyongott 
már, amikor megpillantott 
egy csodálatos palotát. Szél­
apó faragta ki jégből. A pa­
lota kapujában két pingvin 
strázsált. Samu egyenesen 
hozzájuk fordult.

— Jó napot, pingvinek!
Megmondanátok nekem, 
hogy kié ez a gyönyörű pa­
lota?

sem tudod, hogy hozzám 
kérés nélkül is bejöhet bár­
ki — jelent meg a kapuban 
Fagykirály. Fáradj beljebb, 
légy a vendégein. Honnan 
érkeztél hozzánk?

— Magyarországról. Talán 
hallottál már róla?

— Sok birodalmat va­
rázsoltam fehérre zúzos le­
heletemmel, de erről az or­
szágról még nem hallot­
tam. Melyik mesében sze­
repel?

— Egyikben sem. Ez az 
ország valóban létezik.

— Az nem lehet. Ha való­
di birodalomból érkeztél 
volna, akkor most nem le­
hetnél az én mesebeli orszá­
gomban. Ez az ország bizo­
nyára valamelyik új mesé­

ben szerepel. Eh, de mit is 
faggatózom, hiszen még 
meg sem kínáltalak. Látom, 
áthevültél a kinti melegben. 
Fhros lett az arcod. Nem 
csoda, —96 °C van odakint. 
Parancsolj egy kis cseme­
gét, ettől majd ismét lehűlsz 
— tolt a jószívű házigazda 
egy hideg gőzt lehellő po­
harat a vendég elé.

— Köszönöm, inkább a 
gombócnál maradok — fe­
lelte a szerencsétlen fabábu, 
miközben elkinzott képpel 
rágcsálta a hóval töltött 
jégrögöket.

— Vegyél még! — kínálta 
mosolygósán a király.

— Köszönöm, már jóllak­
tam.

— Nos, akkor pihenj meg 
nálam. Tiszteld meg ezzel a 
kastélyomat. Előkészíttet­
tem a szobádat. Udvarhöl­
gyeim majd mutatják az 
utat.

Két gyönyörű hópelyhecs­
ke libegett be a trónterem­

be. Levezették a Hűtőszek­
rény lakónegyedbe, az or­
szág legelőkelőbb kerületé­
be.

Az udvarhölgyek közölték 
a király különös kegyét: a 
vendég a mélyhűtőben 
aludhat.

Samunak még soha nem 
volt ilyen gyötrelmes éjsza­
kája. Elkékült ajakkal re- 
begte:

— Jaj nekem! Csak ezt a 
kalandot éljem túl!

Éjfélig még bírta is vala­
hogy, hanem ekkor újabb 
szolgáltatás következett. A 
gondos házigazdák meleg 
elleni jégdarabokkal dobál­
ták tele a mélyhűtőt.

Samu kiabálni kezdett:
— Tündiké, Tündiké, se­

gíts!
Samu Holdacska hajójá­

ban tért magához. Tündiké 
dörzsölgette elgémberedett 
végtagjait.

— Igazán nem tudhat­
tam. hogy Fagykirály biro­
dalma ilyen hideg lesz ne­
ked — mentegetőzött. Ha­
nem most egy melegebb 
történetbe viszlek. Irány 
Afrika!

Beláss Melinda
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LAKÁS

Budai tanácsi távfüté 
scs garzont cserélek deb 
receni hasonlóra. Érd.: 
Debrecen. Hajnal u. 6. 
1 5

Kétszobás 4 emeleti
szövetkezeti lakás be­
költözhetően eladó. Áp­
rilis 4. útján. Telefon: 
22-543, esti órákban.

Debrecen Dimitrov u. 
38. 1/3. alatti öröklakás 
87 négyzetméteres. 4 szo­
bás. 12 000 Ft négyzetmé­
tere. eladó 1984. őszi 
beköltözéssel. Érdeklőd­
ni telefonon: 22-007, 20 
óra után.

Csemete u 3 II eme­
let 14-es 1 plusz 2 fél 
szobás OTP-öröklakás kp. 
plusz 100 ezer Ft átvál­
lalással eladó. Érdeklőd­
ni: szombaton és vasár­
nap a 27-951-es telefo­
non. >Z

APROHIRDETESEK
Hajdúszoboszlón OTP- 

öröklakás garázzsal sür­
gősen eladó. Telefon: 60- 
075.

Belvárosi 62 négyzet- 
méteres, 2 + 2-es, II. 
emeleti szövetkezeti lakás 
110 000 OTP-vel azonnal 
beköltözhetően eladó. 
10 000 Ft/négyzetméter. 
Érdeklődni a 23- 198-as 
telefonon du. 18 óra 
után.

Elcserélném Aranybi­
ka mellett levő 'három­
szobás, Kossuth térre né­
ző. nagyméretű, összkom­
fortos, tanácsi bérlaká­
somat kétszobás OTP- 
vagy szövetkezeti lakásra. 
..Értékkülönbözet nélkül" 
jeligére a kiadóba

rflXPRESSZ
2 + fél szobás, 64

négyzetméteres, hitelmen­
tes szövetkezeti lakás c! 
adó. 11000 Ft négyzet 
métere. Érdeklődni: mun 
kanapokon 16 órától i 
Hámán Kató út 12. fszt. 
2.

76 négyzetméteres, 2 
szoba 4- hálófülkés, össz­
komfortos udvari, tana 
esi lakásomat 1 4- feles­
re cserélem vagy létavér- 
tesi házra. Érdeklődni: 
Carai u. 32 Jobbra a 
2-es ajtó. Gyöngyöslék­
nél.

Villamoshoz 2 percre 
levő 48 négyzetméteres 
alapterületű, másfél szo­
bás szövetkezeti lakás 
azonnali beköltözéssel el­
adó. Űrhajósok tere I. 
11/7. Érdeklődni szom­
bat 12 órától.

Eladó áron alul 3 szo­
bás lakás a Gyergyó u. 
5. X/61. alatt Megte­
kinthető: vasárnap és
hétfőn 17—19-ig.

Egyetem mellen két­
szobás. 55 nég>zetméte- 
res OTP-társasházi la­
kás készpénz -t OTP- 
vel eladó Hatvani I. u. 
22 III 10

Elcserélem kiemelt öve­
zetben alacsony bérű 2 
szobás. összkomfortos, 
gázfűtéses, nagy erkélyű, 
földszintes tanácsi laká­
somat. autóbuszmegállók 
a közelben, személyi tu­
lajdonban álló egyszobás, 
kis telkú házra ..Meg­
egyezünk" jeligére a ki­
adóba.

Másfél szobás, erkélyes 
igény szerint beköltözhető 
szövetkezeti lakás teher­
mentesen eladó. Érdek­
lődni 14 óra után. Csa­
pó u. 37. VI/22. alatt.

Ideális környezetben 2 
szobás, pincés. szövetke­
zeti lakás 4- garazs azon­
nali beköltözéssel eladó. 
Thomas Mann u. 17. 
11/7.

Eladó 53 négyzetmé- 
t-*rev kettőszobás, nagy­
erkélyed szövetkezeti la­
kás. Debrecen, Hajdú 
I u 10 1/10

Egyszoba-konyhás és 
egy másfél szobás tanácsi 
ická't cserélek másfél 

szobás szövetkezetire. 
..Minden variáció érde­
kel" jeligére a kiadóba.

Luther utca 2/B sz. 
alatt 3 szoba összkomfor­
tos. alápincézett. gáz­
fűtéses. 190 négyszögöl 
telekkel, beköltözhető ház 
eladó. Tetőtér-ráépítés is 
lehetséges.

Homokkertben. busz­
megállóhoz közel kétszo- 
ba-étkezős ikerházrész kis 
kerttel, fizetési kedvez­
ménnyel eladó. Irányár: 
480 000 Ft. Szabó Kál­
mán u 19. Geiő.

Építési tilalom alól 
jövő évben felszabaduló 
540 négyszögöl közműves 
telek a konzervgyár mel­
lett eladó. Érd : Kulacs 
u 27.

A Szigligeti utcában 
építendő angol típusú 
sorházhoz telek eladó. El­
vi építési engedély van 
Érdeklődni a 11-444-es 
telefonon 16 és 18 óra 
között. 2. sz ÜMK. 4-es 
szoba.

Lépcsőháztakaríláal
vállalunk ,,Ketten" jel­
igére a kiadóba.

Elcserélem kertes há­
zam hitelmentes szövetke­
zeti lakásra. Szoba, kony­
ha. előszoba, fürdőszoba, 
spájz, melléképületek. 
179 négyszögöl gyümöl­

csös kert 4- 200 négyszög­
öl hétvégi kert. Víz, vil­
lany van. Érdeklődni dél­
után 4 órától, Lóverseny 
u. 26.

Családi ház nagy te­
lekkel és építési telek 
eladó. Alsó-Józsán.
Aranykapu u. 17.

Másfél szobás házrészt 
vagy minigarzont vennék 
Debrecenben vagy Haj­
dúszoboszlón. ..Egyedül­
álló" jeligére a kiadóba.

Domboson 2 x 400 
négyszögöl kert, részben 
telepített, eladó. Villany, 
víz van Érd : Thomas 
Mann u. 2. Zöldségbolt.

Bontásra eladó nagy 
melléképület. Ugyanott 
eladó mosogatószekrény, 
vízmelegítő. 3 szárnyú 
ablak, vágott tűzifa és 
egyebek. Érdeklődni csak 
szombaton és vasárnap, 
Landler Jenő u. 26. alatt

Eladó Debrecen-Fel ső- 
józsa. Elek utca 31. alatt 
600 négyszögöl házas In­
gatlan. Érdeklődni Elek 
utca 23.. szombat, va- 
sa-rap.

Szoba-konyhás házrész 
(fc&zfűtés. cserépkályha), 
három pincével eladó, be­
költözhető. Érdeklődni 
vasárnap 9—17 ig, Nyíl 
u. 97.

Különálló épüiet, szo­
ba. konyha, spájz albér­
letbe kiadó Érdeklődni: 
szombat, vasárnap, egész 
nap. Láhner u. 17.

Külön bejáratú szó 
ba. konyha albérletbe 
azonnal kiadó. Mézcshegy 
u. 35. Vámospércsi út, 
1-es buszmegállóhoz 5 
perc.

Különálló szoba, kony­
ha albérletbe kiadó 15- 
től. Tárogató u. I. sz. 
Balláék. 30-as buszvégál­
lomás. Igric utcából.

3 helyiségből álló la­
kás albérletbe kiadó. 
Kender u. 20.

Külön bejáratú szoba, 
konyha üresen november 
1-től kiadó. Cím: Budai 
Nagy Antal u. 81.

Két fiatal lányt szoba­
társnak keresek Rákóczi 
u '

/tíbérlúrársnak felve­
szek r.ovcmbei 1 -tői nem 
dohányzó, rendes dolgozó­
lányt összkomfortos la­
kásba Érdeklődni: a 16- 
333-as telefonon.

Eladó 1500-as Lada ki­
fogástalan állapotban. 
Megtekinthető Micsurin u. 
72. Érdeklődni VII1/26.

Lada Combi eladó vagy 
kis Polskira cserélem 
Mikszáth K u. 4. 1/5.

Ötéves PF es Lada 
Combi vonóhoroggal el­
adó. Daru u. 7. Érdek­
lődni szombat, vasárnap 
3—5-ig.

Gyermekfelugyeletet
vagy egyedülálló egyén 
háztartásvezetését vál­
lalja egyedülálló nyugdí­
jas. középkorú nő. ..Bent­
lakással” jeligére a ki­
adóba.

Eladó szoba-kon> has 
házrész. Homok u 39 sz. 
alatt. Érdeklődni: szom­
bat, vasárnap.

Eladom vagy elcseré­
lem felújított 2 szoba 
összkomfortos, gázfűtéses 
lakásom, külön kamra és 
pincerésszel. Érdeklődni: 
Csokonai u. 15. Haran­
goknál. szombat, vasár­
nap.

Berettyóújfaluban két­
szintes családi ház ga­
rázzsal eladó. (OTP + 
készpénz). Kazinczy u. 
8. Nagy Imre.

Azonnal beköltözhetően 
2 szoba összkomfortos 
öröklakás garázzsal
együtt is sürgősen eladó. 
Érdeklődni hétköznap 17 
óra után, szombat, va­
sárnap egész nap. Ko­
dály u. 13. III/16.

Két darab régi faragott 
ebédlőszekrény, he verők, 
rekamiék, szekrénysor el­
adó. Debrecen. Hatvan 
u. 27., a pincében Se­
bestyén Mihály bútorke­
reskedőnél.

Eladó kétlovas gumis 
kocsi. Érdeklődni: Ha- 
láp 381. sz. Rácz János 
né.

Eladó 2 db ágy sod­
ronnyal. 1 toalettükör. 
szekrényes, 1 Minicalor 
olajkályha Debrecen, 
Leinlngen u. 101. Bóná- 
ék._________

Textima Interlock el­
adó. Széchenyi u. 87/C 
H/l._____________

Divatáruüzlet forgal­
mas helyen eladó. ,,Áru­
készlettel" együtt" jel­
igére a kiadóba.

Szép rókabunda 160 
cm magas alakra igé­
nyesnek eladó. Forgács 
u. 11.

20—30 mázsa savanyí­
tani való lapos fejű ká­
poszta eladó. Érdeklődni: 
Beregszászi P. u. 9.

Táskaírógép, Continen­
tal és cirill betűs írógép 
eladó. Nyíl u. 122

Étkezési burgonya kap­
ható. Szombat, vasárnap 
egész nap, hétköznap 
16.30 után. Amíg a kész­
let tart. Bölcs u. 16.

Eladó tízezres csirke 
istálló teljes berendezés­
sel, több éves szerződés 
sei vagy elcserélem OTP-s 
vagy szövetkezeti, vagy 
kertesre, vállalat részére 
is. raktárnak is alkalmas 
800 néygszögöl telekkel 
kis házzal együtt. ,,Jó 
megélhetési lehetőség 
jeligére a kiadóba.

150 literes, háromcsil­
lagos hűtőszekrény el­
adó. Debrecen, Szabad­
ság útja 77.

Frissen vágott káposzta, 
ahogy a vevő akarja, két­
száz mázsa eladó. Nyír­
egyháza. Szegfű u. 13. 
sz.

Butik eladó, ellátatlan 
területen. Érdeklődni 
Hajdúsámson, Kati butik

Garázs Sestakert utcán 
novembertől évi kilenc­
ezerért kiadó. Telefon: 
17-358.

Köztilctek, magásvásár-
lók, figyelem. Autómúsza- 
kl boltomat áthelyeztem 
Db.. Sámsoni út 4. sz. 
alá Kibővített raktár- 
készlettel várom kedves 
vásárlóimat, ahol IFA, 
Barkas, Robur, ZUK, 
UAZ gépkocsikhoz alkat­
részek. fődarabok meg­
vásárolhatók. Lada vezér- 
mútengely is kapható. 
Stadler Jánosné müsz - 
cikk-ker.

Másfél szobás szövetke­
zeti lakás kp. 4- 100 000 
OTP-átvállalással eladó. 
Érd.: 18 óra után a 21- 
991-es telcfonszámon.

Harmadik osztályos 
kislányunk mellé nyugdí­
jas tanító nénit keresünk 
korrepetálni, valamint 
esetenként egész napos 
felügyeletét kérjük. Tele­
fon: 20-952.

Debrecen-lózsa, Hegy 
út 1. sz alatti kétszin­
tes. kertes családi ház 
kedvezményes áron sür­
gősen eladó OTP átvál­
lalással. fizetéskönnyítés­
sel.

Még tart a
A BERETTYÓÚJFALUI ÁFÉSZ ÉS ALFÖLD 

KERESKEDELMI VÄLLALAT

KÖZÖS VÁSÁRA
október 22-ig

Egyes befőttek, készételek, 
édesipari termékek, 

lisztesáruk,
TOVÁBBÁ:

szörpök,
gépi száraztészták, 

műanyag áruk

30%-os árengedménnyel
kerülnek forgalomba 

Keresse fel élelmiszerüzleteinket! 
ALFÖLD ÁFÉSZ
KERESKEDELMI BERETTYÓÚJFALU
VÁLLALAT

Agráregyetemmel
ytfzemben kétszobás, 53 

négyzetméteres szövetke­
zeti lakás kp. 4- OTP-át­
vállalással eladó. 84-es 
beköltözéssel. Db., Bö­
szörményi út 75. 1/5. 
Tel.: 10-175.

Elcserélném Duna-ka- 
nyarban váci 2 4- fél 
szobás, első emeleti ta­
nácsi lakásomat debrece­
ni hasonlóra. Címem: 
Hartmann Kázmér, Vác, 
Erdős B. 18. Telefon: 11- 
258.

3 szobás, OTP-s la­
kás eladó fizetéskönnyí­
téssel és magas OTP-hi- 
tellel a Gyergyó utcán 
1984 évi beköltözéssel. 
Érdeklődni 17 órától a 
24-251 es telefonszámon 
Debrecenben

INGATLAN

Eladó Lázár utcán, két­
szintes, kertes családi 
ház. teljesen alápincézett 
műhellyel, raktárnak al 
kalmas, két család részé­
re is. melléképülettel. 
Jószágtartási lehetőség. 
Érdeklődni a 24-997-es 
telefonon.

Debrecen környékén ta­
nyát vennék. Ajánlatokat 
..Műúthoz közel" jeligére 
a kiadóba kérem.

Debreceni 3 szoba 
összkomfortos. gázfűté­
ses. 75 négyzetméteres, 
garázsos családi ház 105 
négyszögöl telekkel kp - 

ért sürgősen eladó Érdek­
lődni: Debrecen. Április 
4. útja 70. Lakatosné. 
Hétköznap a 15-888-as 
telefonon, 17 óra után és 
hétvégén a helyszínen.

Közművesített telek­
rész hozzáépítési lehető­
séggel eladó. Debrecen. 
Zrínyi u. 39.

Eladó Bodaszőlő, Go- 
hér utca 4. szám alatt 
937 négyszögöl szőlő, 
gyümölcsös. Érdeklődni 
a szomszédban.

800 négyszögöl gyü­
mölcsös kertészkedésre, 
fóliázásra alkalmas, fe­
lesbe kiadó. Paci zárt 
kert, 8-as buszvégállo­
máshoz 5 perc. Böször­
ményi István, Bellcgeló 
518

Elldó! Keleti-főcsator­
na mellett levő kétszintes 
horgásztanya (üdülő) két 
család részére Is alkalmas. 
Érdeklődni ,,Keleti
87 010" jeligére a haj- 
dúszoboszlói hirdetőbe.

TÍszaiök üdülőterületén 
befejezés előtt álló két­
szintes nyaraló sürgősen 
eladó. Érdeklődni: Tlsza- 
lök 115-ös telefonon min­
dennap 17 óra után, 
szombat, vasárnap egész 
nap.

Lakást vagy tatarozás­
ra szoruló nagyobb csa­
ládi házat, villát ven­
nék Debrecenben. Pon­
tos leírást és ármegjelö­
lést. ,,JÓ hely" jeligére 
a kiadóba.

Kis csatfdi ház 600 
négyszögei vegyes gyü­
mölcsössel clfdó. Érdek­
lődni Debrecen-Józsa, 
Csonkatorony u. 54. 17
óra után.

Eladó víkendtelek a 
kondoros! vasútállomás­
nál és házhely a Kovács 
utcán. Érdeklődni: Létai 
út 41 szám

JÁRMŰ
Skoda mikrobusz le­

járt műszakival olcsón 
eladó. Laboncz András 
tér 7. V/43.

Keveset futott Trabant 
Combi eladó. Db., Cse­
rei u. 12. _

Jó állapotban levő 
Renault 10 eladó friss 
műszakival. Hajdúszo­
boszló, Bem u. 11.

Opel Kadett 35 ezer 
kilométerrel eladó Te­
lefon 17-996

ÁLLÁS

Matematika—fizika
szakos trrárnőt keresek, 
aki nyolcadikos és má­
sodik gimnazista lánya­
im korrepetálását vállal­
ná lakásomon. Értesítést 
..Mindkét tárgyból" jel­
igére a kiadóba.

Esztergályos szakmun­
kást felveszek. -Választ 
,.Kisiparos” jeligére ké­
rem a kiadóba.

Mindenféle szép bútor 
vétele és eladása. Arany 
János u. 13. Telefon: 20 
019

BiilOfTélel, tied«
szekrénysorok és egyéb 
bútorok Szabadság úljá
12. Árpád térnék_______

Szerénysorok, rekaml- 
ck. egyéb bútorok vétele, 
eladása. Pásti u. 8.

EGYÉB

Antcnnaszcrclés geran
clával legolcsóbban
Gyenge József, Poroszlay 
u 72. 1/4 Telefon: 24
150 ______

Vénusz, Orion 60-, 70 , 
75-ös televíziót lebontás 
ra veszek. Gergely tv 
szerelő Debrecen, Homok
u. 27. _ ________

2 db használt kémény­
be köthető Ónix gázkon 
vektor. Hldroterm gáz 
kazán alumínium radlá 
torokkal kompletten. 4 
égős csehszlovák gáz­
tűzhely. 80 literes villany 
bojler, hidrofort art ály. új 
szívó-nyomó norton kút 
eladó. Megtekinthető 
szombaton 7-től fél 9-ig 
Debrecen. Laktanya u.
27 fszt-JL_____________

Menyasezonylruhaköl- 
csönzés fehérben. szí­
nesben. Legszebb Burde- 
modellek. hímzett musz­
linból. organzából. Vio­
la u. 4. Honvéd utcá­
ból. ________

Építkezők, figyelem! 
Rendeljen nálam sóder, 
homok, 40 mázsa felett 
cement, darabos mész 
szállítását. Jelentős költ­
séget takarít meg. Db., 
lakatos u. 40.

Irhabunda nem hasz 
nált hosszú, női. drapp 
színű 50—52-es eladó. 
„Fenyves" jeligére a ki­
adóba.

Rózsákat és összes dísz­
növényeinket Ismertető, 
színes nagy árjegyzékün­
ket kérésére díjtalanul 
megküldjük. Vidéki nö­
vénymegrendeléseket pos­
tán pontosan szállítjuk. 
Szálkái díszfaiskola, ró­
zsakertészet. Budapest, 
pf.: 5/206—1368.

Eladó fekete—fehér 
Gold sztár üzemképes 
televízió. Érdeklődni 
szombat, vasárnap. Csü- 
ry Bálint u. 32.

Kéttűágyes japán
lyukkártyás kötőgép el­
adó. Gólya u. 5. (Csapó 
Kanyarnál.)

Garázs kiadó Érdek 
lődni 17 óra után a Szig­
ligeti út 15. fszt. I. szám 
alatt lehet

Dolgozókat alkalmaznak
A Vízkutató és Fúró Vállalat, Deb­

recen. Monostorpályl út 29. felvesz 
változó munkahelyre fúrómesterckcl. 
gépkezelőket és betanított munkáso­
kat. Telepi munkahelyre keres férfi 
munkaerőt normás tcljesítményelszá- 
mólót munkakörbe, esztergályosokat, 
villanyszerelőket vidékre való kijárás­
sal, és női munkaerőt eljárói munka­
körbe. Jelentkezni lehet a munkaügyön

Gyakorlott dlzelszcrelőt emelőtargon 
cák Javítására fclvcazünk. Jelentkezés: 
Vígkedvű M. u. 65. az. alatt, a részleg­
vezetőnél.

Esztergályos, köszörűs, géplakatos, 
imk-géplakatoa, általános karbantartó 
lakatéi, CO-hegesztő. gépfestő szak­
munkásokat, E kategóriával rendelkező 
gépkocsivezetőket, betanítóit forgácsoló­
kat él anyagmozgató segédmunkásokat 
felvesz a Fémfeldolgozó I. Sz. Debre­
cen. Vágóhíd u. 1/A.

A Debrecen megyei városi Tanács 
V. B. Hivatala — Debrecen, Kossuth u. 
12—14. — építőmérnöki végzettségű 
üzemmérnököt alkalmaz ügyintézőt műn- 
kikörbe. A pályázatokat írásban kér- 
Jük a fenti címre benyújtani.

Cscrépkályhaf ülőkéi, takarítónőket, 
lehetnek nyugdíjasok Is, azonnali belé­
péssel alkalmaz a Debrcccn-paltagl Me- 
zőgazdaságl Szakközépiskola.

Felvételre keresünk kőműves, ács, 
asztalos, tetőfedő szakmunkásokat. Je- 
lentkezés: VASADSZOLG debreceni ki­
rendeltség, Debrecen, Sólyom u. 62. sz.

Középfokú műszaki végzettséggel és 
tervberuházö képesítéssel beruházási 
ügyintézőt felveszünk. Pályázatokat: 
részletei önéletrajzzal ,,Debreceni mun­
kahely 242 910" Jeligére a Hirdetőbe 
kérjük leadni.

A Hunyadi Mgtaz alaptevékenység 
gépesítése felvételre keres MTZ típusú 
traktorokra traktorosokat. gépműhe­
lyünkbe mezőgazdaságigép-szerelőket, 
lakatosokat, kovácsokat és hidraulika 
Javításában Jártai szerelőket. Érdeklőd­
ni lehet a Kishegyest út vegén levő gép­
műhelyünknél a műhely vezetőnél. Meg­
közelíthető a 17-es Jelzésű autóbusz- 
szál.

Gyors- és gépiről felvess a 5telel­
és Zsinórgyár, Debrecen. Bethlen a. 
50—52.

A Debreceni Konzervgyár pályázatot 
hirdet: gépészmérnököket szerkesztői
munkakörbe, gépészmérnököt hűtőgép­
ház.vezetői munkakörbe 5 éves gyakor­
lattal, elektromérnököt beruházást fel­
adatok ellátásira, gépészmérnököt mű 
szaki ellenőri feladatok ellátására, rek­
lám-propaganda előadót felsőfokú vég­
zettséggel, 5 éves gyakorlatiéi, Idsgsn 
nyelven beszélők előnyben, diszpécsert 
középfokú végzettséggel, gyors- és gép 
írót, adminisztrátort alkalmaz. A pályá­
zathoz részletes önéletrajzot e személy­
zeti és szociálpolitikai főosztályra kár- 
Jük leadni.

A Debreceni Konzervgyár felvéts Irt 
teres: szerszám üzemi mcóit (gépésztechni­
kus! végzettséggel), elektrotechnikusokat, 
vegyipari gépésztechnikusokat, szerszám- 
kész I tőket, esztergályosokat, köszörűi», 
két, marósokat, gépbeállitó lakatosokat, 
fűtésszerelőket, villanyszerelőket, elekt­
roműszerészeket, hűtőgépészeket, vegy­
ipari szakmunkásokat, húsipari szak­
munkásokat, targoncavezetőket, konyhai 
kisegítőket, takarítónőket, férfi és női 
segédmunkásokéi. Jelentkezés a gyár 
munkaügyi osztályán. Ne Jelentkezzenek 
szók. akik egy éven belül 2-szcr vagy 
annál többször változtattak munkaha- 
lyet.

A Derecske! ÁFÉSZ 1. sz. központi 
telepe, Debrecen, Mlkepércsl út 10. sz. 
alatti telephelyre edmln.-vezelőt felvesz. 
Jelentkezés: Debrecen, Mlkepéresl út 
10. sz., ez ágazatvezetőnél.

A Lakásszövetkezetek Karbantartó 
Társulási azonnali belépéssel alkalmaz 
nyugdíjas üvegező (asztalos) szakmun­
kást. Jelentkezni lehet: Debrecen. Beth­
len u. 27—29. zz. alatti Irodában.

Meghirdetjük Sárrétudvariban megnyí­
ló $00 adagos, melegkonyhás, szabad- 
kasszás vendéglőnk vezetői és vezetőbe- 
lyettesl állásénak betöltését. A pályása­
tokat 1985. október 20-lg kérjük leadni 
az áruforgalmi osztályra. Sirrétmentl 
ÁFÉSZ Blharnagybajom, Kossuth u. >4. 
Tel.: 52.

ÜJRA NYITJUK
a Debreceni Hunyadi Mgtsz

FAISKOLAI LERAKATÁT
1983. október 15-én

GYÜMÖLCSOLTVÁNYOK,
DÍSZFÁK,

ÖRÖKZÖLDEK
nagy választékban kaphatók 

Kishegyes! út—Határ út sarok 
Nyitás: 1983. október 15-én 

Nyitva:
októberben hétfőtől szombatig: 7—15-ig, 

vasárnap: 7—12-ig.
November 1-től hétfőtől péntekig: 7—15-ig, 

szombaton: 7—12-ig, 
vasárnap zárva.

Megközelíthető: 2, 3, 17, 17Y, 22 autóbuszokkal.

Mély tudatjuk.

OZV. VÁSÁRHELYI FEBENCNÉ 
Ssalai Eszter

hosszas betegség után, 69 éves ko­
réban, 1985. október 11-én elhunyt. 
Srcretett hatottunk temetése 1985 
október 17-én. hétfőn 14.10 őrikor 
lesz a Köztemető kolumbérluménak 
I. ez ravatalozó terméből egyházi 
szert irtás szartál. Lakás: Debrecen. 
Weezprémy u. 18. A gylazoló család

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy 
TAKACS ZOLTÁN 

bútorgyári dolgozó 51 éves korában 
tragikus hlrteleosággel elhunyt. 
Szeretett halottunk temetése 1985. 
október 17*1. hétfőé 1 órakor lesz 
a Köztemető kolumbártumának 1. 
sí. ravatalozó terméből polgárt 
szertartás szartól. A gyászoló ess 
Iád.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy 
KÁRÁÉSANDORNÉ 
roll Fekete Józseféé 

közúti baleset következtéin. $4 
éves koriban váratlan hirtelenséggel 
elhunyt. Szeretett halottunk lemeté- 
se 1981. október 17-án, hétfőn fél 
2 őrekor lesz a Köztemető kolumbd- 
rluminak 2. «I. ravatalozó terméből 
polgári szertartás szerint. Lakás: 
Debrecen. Beilage ló 44. A gyászoló

Mély fájdalommal tudatjuk, bogy 
SZABÓ BÉLA.

sz MGM géplakatosa 50 éves koré- 
ban tragikus hirtelenséggel elhunyt. 
Szeretett hatottunk temetése 1985. 
október 17-én, hétfőn 10 órakor lesz 
a Köztemető kolumbáriuminak 1. 
sz. ravatalozó terméből egyházi 
szertáriéi szerint. Lakás: Debrecen. 
Vörös Hadsereg útja 7-1. VII 49 
A gyászoló család.

Éijá smíevel lódítjuk, hogy 
OZV. SEBOK SANDORNg 

Köntsek Krisztin* 
nyug. tanárnő *5 éves korábaa «. 
vld szenvedés után elhunyt Szeret«, 
halottunk temetése 1965 októl*. 
17-án, hétfőn délelőtt l| órak« 
lesz i Köztemető kolumbárluminy 
I. ss. ravatalozó terméből egyházi 
szertartás szerint I »az. Hektó 
Sámson. Rákóczi u. 4. zz * ,,, 
szóló család

Mély fájdalommal tudatjuk mind 
azokkal, akik Ismerték és szerették 

GYF.ROFFY MÓZES VILMÁT 
október 4-én, hosizes szenvedi, u,i, 
elhunyt. Drága halottunkat október 
• 2-án a család ás Jóberátok részre 
tele mellett csendben eltemettük a 
gyászoló család.

Fájdalommal tudatjuk mindenki 
vei, akik Ismerték, szerették és tltz 
telték, hogy

DR. TÓTH LÁSZLÓ 
október 7-én váratlanul elhunyt
F.gcrben helyeztük Örök nyugatomra 
A gyászoló csalid

Mély fájdalommal tudatjuk mind 
mukkal, »kik szerették ás tiszteltét 

IFI. KOMLOSSI GYLLANé 
Kovács Ilonát,

a DOTE élettant Intézetének suilsz 
tensét, hogy I9B5. október 7én 
hirtelen elhunyt. I>rági hite ttunkét 
— kívánságának megfelelően — 
csendben eltemettük Köszönetét 
mondunk mindazoknak, akik tente 
lésén megjelentek, fájdalmunkban 
osztoztak. A gyászoló csatád

Minden külön értesítés helyett t». 
datjuk a barátokkal. Ismerősökkel 
hogy

KOVÁCS ANTALNÍ 
nyugdíjas tanítónő elhunyt Temeti 
se folyó hő !9éo, 15 őrekor » bu­
dapesti Farkasréti temetőben len 
Cím: Budapest 1021 Aralő o 12 
A gyászoló csalid

Asztalos, lakatos, vasbetonszerelő, 
faipari gépmunkás, hegesztő, esztergá­
lyos. csőszerelő, beonclemgyártó. ma­
rós, gumljavllő, ápltőgápszerelő, tar­
goncajavító, autószerelő, karbantartó 
villanyszerelő szakmunkásokat, vala­
mint bctooozőket, segédmunkásokat, 
takarítókat, vagyonőröket, öltözőőrö­
ket, raktári munkásokat vesz fel a Haj­
dú megyei Állami Építőipari Vállalat 
házgyára. A több műszakban dolgozók­
nak műszakpótlékot fizetünk. Utazási 
kedvezmény, étkezés, férfiak részére 
munkásszállást biztosítunk. Jelentkezés 
a házgyárban Debrecen, Balmazújvárosi 
út 10. Megközelíthető a 20 Y-os autó- 
b usual.

A Berettyó Vlagasdálkodári Társulat 
(Berettyóújfalu, Széchenyi a. 8. sz.) 
gépiről alkalmaz a Debrecen, Tenge­
rén ul 1. ea. telephelyére. Jelentkezés 
pályázattal áa részletes önéletrajzzal.

A DEASZ felvess hálőzatl szolgáltató 
üzemébe erkölcsi bizonyítvánnyal ás 
műhellyel rendelkező asztalos, ács, áll­
ványozó. bádogos, kőműves, szigetelő, 
tetőfedő, üvegei, villanyszerelő, vfz-, 
gázszerelő szakmunkásokat. Átalánydíjas 
(geblnes) elszámolási rendszerébe. Jő 
kereseti lehetőéig. Jelentkezés: Db., 
Fellegi út 2. (Nagyerdei Szolgáltató 
Ház) Üzemvezetőnél Telefon: 14-627.

A Debrecen 1. számú megyei Posta­
hivatal (Hatva,, u. 5—9.) érettségizett 
dolgozókat alkalmaz kiemelt bérrel ad­
minisztratív munkakörbe, változó mun­
kahelyre. Jelentkezés a hivatal munka­
ügyi előadójánál.

A Debreceni Baromfi-feldolgozó Vél- 
lelet felvesz napközi otthonba részmun­
kaidős, szakképzett varrónőt (lehet nyug- 
díjas Is). Jelentkezés: Debrecen. Dió­
szegi ót I., munkaügyi oaatáiy.

A Hajdú-Blhar megyei Fűtéstechnikai 
Szolgáltató Vállalat (Debrecen, Tímár u. 
19.) főmérnöki munkakör betöltésére 
pályázatot hirdet. A részletes pályázati 
feltételeket az IpJtáetlgyl Értesítő 29. 
számé tartalmazza.

A MEDICOR Művek debreceni orvo- 
slmüszer-gyár, felvételre keres Jó kere­
seti lehetőséggel felújító, váratlan meg- 
hibásod ás csoportba lakatos, esztergá­
lyos. marós, épületgépészeti lakatos, 
vessz érkezeti lakatos szakmunkásokét 
három műszakba történő foglalkoztatás­
ra. valamint női munkaerőket három 
műszakos betanított munkára.

Miről szakmunkásokat 1 műszakos 
munkakörbe, szerkezeti ás szcniámlaka- 
tosokal, gépipari szakközépiskola! vés 
zettsággel rajzoló-szerkesztőt és techno­
lógust, fűtésszerelőt, segédmunkásokat 
mosónőt és takarítónőt egy műszakos 
munkakörbe, valamint gépkiszolgálókat 
cigarettagyártó és csomagoló gépekre $ 
műszakos munkakörbe keres felvételre a 
Debreceni Dohánygyár. Jelentkezni lehet 
a munkaügyi ás szociálpolitikai osztá­
lyon Debrecen. Vágóhíd u. 2.

Középfokú Iskolai végzettséggel ás 
gyakorlattal rendelkező bérelszámolót, 
valamint segédmunkást felvesz a Ti­
szántúli Cipőkereskedelmi Vállalat, 
Debrecen, Rigó a. I. szám. Jelentkezés 
a számviteli osztályvezetőnél

A Debreceni Ingatlankezelő ás -köz­
vetítő Vállalat felvételre kezes gyakor­
lattal renóelkezfl gyors- ás gépírót. FI- 
*«<• megegyezés szerint. Jelentkezés a 
««»ályietj osztályvezetőnél. Pátarfia u.

Derecskéi
Általános Fogyasztási és Értékesítő 

Szövetkezet

október 18-tól 31-ig

bútorvásárt
rendez

a derecske! bútorboltban, 
ahol széles választékban ajánlunk 

román ebédlőgarnitúrákat, konyhabútorokat. 
NYITVA TARTÁS:

7—16 őréig, 
szombaton 7—13 óráig, 

hétfőn zárva.
VÁRJUK KEDVES VÁSÁRLÓINKAT! 

Derecske, Kinizsi u. 2. sz.

A Hajdú Bihar megyei Élelmltzer-kU 
kereskedelmi Villáiéi gyakorlattal reá 
óelkelő gyors- ás gépiről keres szonnsii 
felvételre Jelentkezni lehet s véllilat 
munkaügyi osztályán Debrecen. Vörös 
Hadsereg útja 54. sz.

Közgazdasági egyetemei végzettet fel­
veszünk KISZÖV. pénzügyi és közgáz, 
dalán osztály. Db , Széchenyi u. 8.

A Debreceni MEZŐGÉP Vili.Is: 
mos peres! gyáregysége vizsgázóit t,. 
zánfútőket felvesz. Jelentkezés Vámos- 
pércs, Bégemért u. I. sz.

A TICAZ debreceni územlgazgatOsé 
ga azonnali belépéssel felvesz villany, 
szerelőt vagy elcktroműzzerászt. Jelent­
kezés: Debrecen. Mlkepércsl út 2. G! 
SZAFL üzem

A Debreceni Baromfi-feldolgozó Vál­
lalat azonnali belépéssel felvesz sta­
tisztikust. üzemelszámolőt ás kőzápfotá 
munkaügyi képesítéssel rendelkező dol­
gozót. Felveszünk még legalább 5 éves 
gyakorlattal rendelkező esztergályost, 
kőműves szakmunkást, forgácsolOgéphsr 
értő lakatost. bűtörekodókit. élőim 
szállításhoz gépkoeslklsérőket, állsndé 
éjszakai munkára mflizek utáni takarító­
kat és Jő kereseti lehetőséggel, 2 aá- 
szakos beosztái mellett nőt dolgoiékst 
csomagoláshoz ás feldolgozás hói Ki­
lépett munkakönyvi bejegyzésű dolgo­
zók Jelentkezését nem kérjük. Jelentke­
zés Debrecen, Diószegi út I. ez., aun 
knúgyl osztály

Felvételié keresünk szerszimkéstiií. 
géplakatos, marós, Uvegmflvss siskáén 
kist, férfi áruösezeállliót. -csomag»- 
lót, faipari gápmunkist egy műszakos 
munkarendben, esztergályos!, férfi be 
tanított festőt kát műszakos raunksrend 
ben történő foglalkoztatásra, valamint 
kazánkezelőt ás részmunkaidős klsegllőt. 
TANÉRT I. ez mechanikai gyáregysé­
ge Debrecen, Hámin Kató út 71. szia

A Debreceni Ingatlankezelő és -kőt 
rctltó Vállalat felvételre ham emelet 
ráépítési. tetőtér-beépítési. valamim 
lakáagizdálkodSs! munkakörök betoné 
lére gyakorlattal közép vagy felsőfoké 
végzettséggel rendelkező építész usk 
embereket. Fizetés: megegyez*! szerint 
Jelentkezés a műszaki osztályvezetőnél. 
Páterfia e. 25.

A Debreceni Ingatlankezelő és kös- 
vetítű Vállalat felvtéelre keres felsőfokú 
vagy középfokú végzettséggel rendelkező 
kivizsgáló technikust. Fizetés megegye 
zás szerint Jelentkezés e műszaki osz­
tályvezetőnél, Páterfia u. 25.

A Debreceni Ingatlankezelő és -kós- 
vctltő Vállalat felvételre keres kőig»- 
dasdgl rznkközéplskolel végzettséggel és 
géplráatudissal rendelkező iteMizitkust. 
Fizetés megegyezés szerint Jelentkezés 
e közgazdasági csoportvezetőnél. Féterfli 
U. 25.

A Kerten pnek Dobozt pert Szőreiké 
zet gépkezelőket, női betenltott mue 
kálókat és férfi segédmunkások*! kese 
azonnali felvétellel. Jclcntkcsnl Ich« 
Debrecen, Bén u. 2». sz. alul

A Hajdú-Blhar megyei Mosluseml 
Vállalat e Művész moziba részmunka 
Idős Jegykezelő-takarítót keres lelem 
kezén s mozi üzemvezetőjénél.

A Hajdú-Bihar megyei Mozluzeel 
Vállalat asztalos és villanyszerelő kar 
bantartó részlegéhez középfokú Iskolit 
végzettséggel raktárost keres. Gyekor 
lattal rendelkezők előnyben Iclsntktzee 
a műszaki osztályvezetóeél. (Petőfi tár 
10.)

hOLNAP:

D. Kini:
Vasárnap a láb 

,3 fordulóját I
S Kinizsi a Vág 

oiván 13.30-kor fSU. MÁV 
bajnoki tabella

kelvén álló DMVÍ
r.frra utazik, ah:
katonaegyüttessel.
Szabó Lajos SÍ 
n«.sze tudását. Ez 
is akárcsak a tol 
es találkozó délut
tor kezdődik

A szerdai válogl 
csapást követően a 
fordulóra kerül 
osztályú bajnoksaj 
mérkőzés emelkd

Bajnok
a DOTE
Pedagót

Veget ért Dcbrec
labdaruge-bajnoksá

,n> t ben nyoh
I

■ I j 
te nn ü a bajnok* 
nt . mind a nyolc

rílak <1
szvit' tizenegy eg> 
kvzben visszalépett 
a ív osztályban ‘ 
adta fel a harcot 
csapat közül csak 
szőtt a végig az ös

A nők mezőnyéből
:>

\ f. rtiaknál a P<
I

túnó. hogy a csapat 
gott 52 mérkőzésen 

■ 1
L

pata. A II. osztalyb:! 
ínyuit legjobbnak.?

11 I
bajnokságot. A IV. f 

-. a Kai tográfia L
I

Nők 
14 1 I

2. Volán 14 11
3. BHG 14 8
4 Szék- és Karp.

It 7l
5 MÁV Of. 14

6 Nyomda 14
7. MGM 14
8. Jármű 14 '1

Férfíal
I. oszlat]

I. Pedagógus
32 23

2 MEDICOR
32 20

l - sta I 32 18 
4 Autójavító

32 lb
5. Atommag SZE

6. BARNEVAL
32 14

7. Volán KISZ
32 16 4|

8. Dózsa 32 12 l(f
9. DOTE 32 13

10. Városi Tanács ■
32 14

11. Ingatlan 32 14
12. Posta II. 32 10
13. Építők 32 10
14. Közma 32 7
15. Kötöttáru

32 7
16 Betű 32 5 
17. TITASZ 32 5 

Tejüzem tórolvl
* = két bünteti)

nás
II. oszt

1. Mozi 32 2:
2. Vegyesipar

32 2‘
3. Cipőnagyker.

32 2:
4. HIOGAL 32 2
5. BHG 32 2i
6. DEFI 32 1
7. Kurdő 32 1
8. AF’ESZ 32 1 
9 TIGA -Z 32 1

10. Műanyag*
32 1

11. Atommag
32 1

12. Autójavító**
32 1

13- Jármuj. 32
14. Hós/olg 32
15. Alföldi V. 32 
•8. H.-B. Vízmű**

32
le Szék- és Kárp 

32
13. Konzervgyár

* 2 pont 1 
Pont levonva. 
vonva.

III os
1. Hallass. 31 2 
2- Tanácsi Építői 
. 31 5
5- Liutorgy. 31 ]
4 Betű 31 1
5. MÁV Uf. 31 I 
8- Népfront 31 I 
7. Aranvb. 31 1 
8 AGROBEK

31 1
» TITASZ Kp.

31 1
10. Cipó SE 31 1 
ll- Ügyvédek 31 
72. DEASZ 31

Eörf?y*r 31 
18 Eleim. 31 
75. tanért 21 

epgep 
Szakipari 
DEV KISZ



holnap ’•

0 Kinizsi-Szolnok
labdarúgó NB

ANDOBNi

.XTtorduloját rendezik A
11 Kinizs. a Vágóhíd utca,«Irhán 

L-** H.jdu 
4 “ * m

IKálijuk mind 
tk *» «ereit*!
ES VILMÁT 
«•»vedé, után 

október 
ok rásiT* 

eltemettük

Férfi kézilabda NB I

D t^n"Ti 30-kor (!) fogadja 
Cinok, MÁV MTE-t, míg 
3 tuinoki tabella második 

álló DMVSC Mező- 
„Udk. ahol «

I László
■I elhunyt

nyusalomre

liutfetjuk mind.
Kk *• tűz telték 
I GYULÁN« 
Ilonát.
kefének iuiIu 
I október ?.*« 
Me helcttunket 
pesfeleióen — 
V Kötzönetet 
^k. eklk tente
|tá)da,műnkben

se Iád

plh helyett to- 
tMllCiokktl

JITALNí 
runyt Temet*- 

órakor a bu- 
|emetóben leit. 

Arató o. 12.

■met r*grettet fel- 
lotúgyl *a köesat- 
■aáchenyl a. I. 
|0CP Vállalat re 
B rlxacáaott ka 
laatkcaée: Várna»

etemlsaigatóiá
filyen villany, 

^ómeréaii lelem 
•éreti át 2. Cí

fl-feldolgotó Vál­
tál relvcaa ata- 

|lót ét középfokú 
rendelkesó dől 
legalább 5 évet 

lö eattergályott. 
I forgácaológépbet 
k odókat, é lóáru 

állandó 
utáni takarító 

stóeéggel, 2 mi- 
oól dolgoaókti 

plgotáthoi KI- 
■elegy tetű áolgo 

I kértük lelantkc- 
út I a*., mun

•rerttámkéailtfl.
nÚTtt titkai un 

|ítót. etomago
egy aKlttakot 

rótt. férfi be 
kot munkarend 
tara. ralamlnf 
aldóa ki tagi tót 

nlkal gyéregyeé- 
út 78. txám 

keselő én -kői

a. M —: a_ t-.ai-JKOTOK DCiOIIt-
vagy feltőéokú 

építést txak

I oastályvcsstónál

keret felsőfokú 
tndelkciő

25.
kezelő ét -kőt- 

keres kósgat- 
J végzetttéggcl ét 
pzó ztatltztlkust 
■int. jtlentkezéi 
élőnél Péterfla

ti part Saóvetke. 
Ibetanított mus­

tere« 
lelcntkesni lebet

Mozhise*!

keres Gyekor

LT!

Ti! flrtmltzer t • 
J gyakorlattal reá 
löt keret azonnali 

lehet a vállalat 
Debrecen. Vöröt

helyi
kntonaeä>' üt lessel, a Honvéd 
gbo Lajos SE-vel meri 

tudását Ez a mérkőzés 
ffkaa-sak a többi NB II- 
; Slkotó délután fél 2-
L.,,r kezdődik.
% szerdai válogatott össze­
csapást követően ma újabb 
fordulóra kend sor az I 
' talvú bajnokságban. Két 
mérkőzés emelkedik ki a

fordulóból: az U. Dózsa a 
Megyeri úton a Rába ETO- 
val mérkőzik, míg a Bp. 
Honvéd Kispesten a Videoton 
ellen lép pályára További 
párosítás: PMSC—FTC,
DVTK—Tatabánya, Volán— 
SZEOL, Nyíregyháza—Csepel. 
Két találkozót vasárnap ját­
szanak: az MTK 10.30-kor 
lép pályára a Vasas ellen, 
míg a ZTE a Haladással mér­
kőzik 18 órai kezdéssel.

A Magyar Televízió első 
programjában 16 55-től hely­
színi közvetítést ad az Ű. 
Dózsa—Rába ETO bajnoki 
labdarúgó-mérkőzésről.

Bajnok
a DOTE és a 
Pedagógus
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A női teke NB I legutóbbi 
fordulójában a DMVSC óz- 
don szerepelt, és a Kohász 
csapatától 6:2 (2359:2214)
arányban kikapott. A hazai­
ak közül Bakos 420, Lórincz- 
ne 412. a DMVSC-bői Amb- 
lusné 391 és Rózsáné 382 fá­
val volt eredményesebb 

A nőt ifjúsági NB I-ben 
ózdi Kohász—DMVSC 4:0 
(750:608).

A férfi NB II-ért: Eger SE 
—DMVSC 6:2 (2450:2397).
Eger Ld Pummer 415, Pé­
ter 412, illetve Burger 416 és 
Fejes 415 fával

SZEGEDI VOLÁN—D. 
DÓZSA 28—25 (14—12).

Szeged, 800 néző, vezette: 
Gőzsy, Völgyi.

D. Dózsa: Bene — Hor­
váth 2, Kordás 4, Makai 1, 
SZILAGYI 5, Molnár F. 3, 
Menyhért 3. Cserék: MED- 
GYESSY (kapus), Homo- 
vics. Török 1, BOGÁRDI 6, 
Kasku.

Az ellenfél legeredménye­
sebb játékosai Tóth G. és 
Szabó L. voltak, egyaránt 
8—8 gólt dobtak.

Kiállítások: 2. perc, illet­
ve 6. perc (Kasku kizárás­
sal).

Az eredmény alakulása: 
10. perc: 6—4, 21. perc: 11— 
9; 39. perc: 15—16; 50. perc: 
23—20.

Az elsőosztályú bajnok­

ság középmezőnyéhez tarto­
zó D. Dózsa nem játszott alá­
rendelt szerepet a dobogóra 
pályázó Szegedi Volán ellen. 
A végig küzdelmes találko­
zón a lelkesedés, a megfon­
toltság jellemezte a játékot. 
A nagy iram, kapkodás he­
lyett az együttesek kidolgoz­
ták a támadásokat, a játéko­
sok csak biztos helyzetek­
ben lőtték el a labdákat. A 
Dózsának nyerési esélyei is 
voltak, főleg a második fél­
idő első tíz percében tettek 
ki magukért a belügyiek. Eb­
ben a rövid játékrészben 
nemcsak behozták kétgólos 
hátrányukat, hanem a ve­
zetést is megszerezték. Az 
utolsó percekben a hazaiak 
pontosabban céloztak, s lö­
véseik rendre bejöttek 
ugyanakkor a debreceni ak­
ciók gól nélkül végződtek.

KöptiM* nyitány
DMYSC-Kaposvár 3:1

Pénteken délután Debre­
cenben 200 nézó előtt Hu rák 
játékvezető bíráskodásával 
került sor a DMVSC—Ka­
posvári Vasas Izzó női NB 
I-es röplabda bajnoki mér­
kőzésre. DMVSC: Marek,
Síposné, Nagy, Leisztné, Bá­
lint. Baloghné Csere: UrV. 
Kincses.

A sérült Kolbe nélkül ki­
álló DMVSC az első játsz­
mában 9:5, majd 11:7-re el­
húzott és 19 perc alatt nyert. 
A második játszma csak 14

percig tartott, melyben a 
debreceniek 6:1, majd 12:4- 
re is vezettek. A harmadik 
játszmában a vendégek fel­
javultak és 5:1, majd 10:2-re 
is vezettek, 10:10 után a 
DMVSC játékosai rövidzár­
latot kaptak és a 18 perces 
játszmában vesztettek. Ez 
fel rázta a DMVSC-t és a ne­
gyedik játszmában 12:1-es 
vezetés után biztosan győz­
tek.

Jók: Leisztné, Marekt il­
letve Pintér.

Adorján esélyes
Vasárnap befejező forduló Debrecenben

Hét közben Szegeden 1500 
érdeklődő előtt bonyolították 
le a salakpálya motorkerék­
pározás országos egyéni baj­
nokságának második fordu" 
lóját A húszfutamos ver­
senyt a Debreceni Volán 
sportolója, Adorján Zoltán a 
maximális 15 ponttal nyerte 
meg A további sorrend: 2.
Hajdú (D Volán) 14, 3. Szi- 
ráczki J. (Borsodi Volán) 11,
4. ifj. Tihanyi (D. Volán) 10,
5. Rusz (Békési Volán) 10, 6. 
Oresko (D. Volán) 9 ponttal.

Az országos egyéni bajnok­
ság harmadik, befejező for­
dulóját holnap, vasárnap dél­

előtt 10 órai kezdettel Deb­
recenben, a Gázvezetek utcai 
motorstadionban rendezik, 
ahol már bajnokot avatnak 
Az ugyancsak húszfutamos 
küzdelem után a bajnokság­
ban részt vevő versenyzők 
két-két legjobb eredményé­
nek összesítését elvégezve 
állapítják meg a végső sor­
rendet. A bajnoki cím elnye­
résére a legnagyobb esélye 
Adorjánnak van, aki az ed­
digi két fordulóban 29 (!)
pontot gyűjtött, mögötte 
Hajdú következik az esélye­
sek sorában, akinek már 25 
pontja van.

HÉT VÉGI SPORTMŰSOR
\nk

14 13 0 1 47— 4 26
14 11 0 3 64—14 22
14

Karp. 1 5 34—15 17

14 T 3 4 26—16 17
MÁV 14 1 1 13—26 13

Ny nd 14 5 2 7 24—19 ti
MGM 14 1 1 12 3—51 3

14 0 2 12 4—70 2

Oktober 15., szombat 
Birkózás

Püspökladányi sportcsarnok, 10:
Úttörők (B kategóriások) területi 
egyéni szabadfogású versenye.

Kézilabda

Férfiak 
I. osztály

fi 3 134 — 50 52

Vidéken: Hajdúszoboszlói Gáz­
láng—Szondi SE (15. férfi NB I 
B. Kiss J.. Talzs). Derecske—D. 
Kinizsi (14.30. női NB I. Csetne- 
ki. Juhász). Haldúnánás—D. Dó­
zsa II '14.10, férfi megyei, Simon, 
Szabó).

4 100—
5 91—

55 48
63 41

6 10 102—

7 10 86—

e 9
67 36 
89 34 
79 32

Kosárlabda
Nyomtató utcai iskola torna­

terme, 10.30: D. Universitas— 
Nyíregyházi Tanárképző (férfi). 
— 12: DUSE—Nyíregyházi Tanár­
kép^.) (női). — Békessy utcai is- 
Kola tornaterme, 9.30: D. Sportis­
kola—Karcag (férfi). NB Il-es 
mérkőzések.

- 69 32
- 85 31
- 77 2»
- 78 28 
-102 19

Labdarúgás 
Egyetemi sporttelep, Dóczy J.

u.. 14: D. Universitas—Jászberé­
nyi Lehel (Kálmán). Területi 
bajnoki mérkőzés.

«•;cvát. Nagyhegyes—Báránd.
Földes—Bihartorda. sáp—Ebes. — 
Debreceni Járás. A csoport: D. 
Universitas II—ÜJszentmargita 
(Debrecen. 11). D. Haladás—Gör­
beháza (Józsa, 13.30), Egyek— 
DMVSC Ifjúsági II (11). Hajdúba- 
gos—D. Hunyadi (13.30). Hajdú- 
sámson—Sáránd (13.30). Ttsza- 
csege—D Kinizsi II (13.30). - B 
csoport: Üjléta—Fülöp (8.30).

Hossz úpályi—Nyírmártonfalva 
(10.30) Hajdúhadház—Bagamér. 
(15). Almosd—Nylradony (15). 
Nyiracsád—Monostorpály! (15).

Salakmotor
Gázvezeték utcai motorstadion,

10: Országos egyéni bajnokság, 
harmadik, befelező forduló.

Súlyemelés
Hajdúszoboszló. Gázláng-pá­

lya, ío: Úttörő l.. n. minősítő 
verseny. 15: serdülő minősítő ver­
seny.

Tollaslabda
Arany János Általános Iskola 

(Hajó u.) tornaterme, 9: Orszá­
gos Ifjúsági páros verseny a Haj­
dú Kupáért.

SOROKBAN
A megyei testnevelési és sport­

hivatal értesíti azokat a segéd­
edzőket. akiknek edzői igazol­
ványuk ötéves érvényességi ide­
je lejárt, továbbképzésre jelent­
kezzenek. A jelentkezési szándé­
kot október 23-ig a Slmonffy ut­
ca l C alatti címre kell eljuttat­
ni.

A Kölcsey Ferenc Művelődési 
Központban 9 órától nyílt sakk- 
versenyt rendeznek. Az Irinyi te­
remben megtartandó rendezvé­
nyen Igazolt versenyzők nem In­
dulhatnak.

Labdarúgó-játékvezetői tanfo­
lyam indul decemberben Jelent­
kezni november 3-ig a Debrecen 
várcst sportfelügyelőségen lehet.

Kínai asztaliteniszezők érkeznek 
Magyarországra. A világbajnoko 
kát felvonultató küldöttség előbb 
a magyar nemzetközi bajnoksá­
gon szerepel, majd háromszor 
megmérkőzik a magyar váloga­
tottal.

Egy sikeres Baloghné-leütés

»*•

Megkezdődött a röplabda- 
bajnokság a II. osztályban is 
A három debreceni csapat az 
első fordulóban idegenben 
lépett pályára. Csak a DUSE- 
lányoknak sikerült győzniük.

DUSE—Nyírbátor 3:1 (II, 
6, —14, 2). Nyírbátorban le­
játszott női mérkőzés. DUSE: 
Lévai, Boróczky, Pozsgai, 
Mezei, Kolbe, Nagy Csere: 
Szűcs, Gergely, Oláh. Bene­
dek. Kitűnt: Boróczky és 
Pozsgai.

Hejőcsaba—DUSE 3:1 (12, 
—5, 13, 9). Miskolcon leját­
szott férfi találkozó. DUSE: 
Szima, Tóth, Szekeres, Feke­
te, Kazár, Vinnai. Csere: 
Nagy, Balogh és Kovács.

Szolnok—D. Kinizsi 3:2 (7, 
11, —13, —14, 8). Szolnokon 
lejátszott férfi mérkőzés. Ki­
nizsi: Orenstein, Jenet, Mun­
kácsi, Hecker, Ötvös, Szabó 
Csere: Penyige, Illés. Kitűnt: 
Illés

Búvárúszás
Gyöngyösön az Avar Kupa 

serdülő és ifjúsági könnyű­
búvárversenyen nyolc szak­
osztály közel százötven ver­
senyzője indult. A pontver­
senyben Dunaújváros és 
Szolnok mögött a debreceni 
könnyűbúvárok a harmadik 
helyen végeztek.

Az MHSZ debreceni klub­
jának sportolói közül a kö­

vetkezők szereztek érmet 
4X100 serdülő fiú váltó — 
ezüstérem: 4=42.0. A váltó
tagjai: Mátyus, Varga, Kosi- 
na, Salánki. Ugyancsak ezüst­
érmet nyert a 4X200-as if­
júsági fiú váltó. Ideje: 
8:10.65. A váltó tagjai: Ma­
gyart, Tóth, Kaskötő, Mora- 
vecz. Bronzérmet nyert a 
4X100-as ifjúsági fiú váltó. 
Ideje: 3=41.2. Az együttes 
tagjai: MagyOri, Tóth, Kas­
kötő, Kosina.

17. TIT ASZ
törölve

büntetőpont

-102 18 
-118 15 
-116 15

levo-

Teke
DMVSC nagyerdei auiomata- 

paiyája. 9: DMVSC—Egri Agrta 
(férfi NB II). - 10.30: DMVSC
II— Szabolcsi Építők II (férfi NB
III- as tartalék bajnokság).

II. osztály
32 23 6 3 124— 56 52

r32
24 3 5 106— 45 51

22 5 5 116— 56 49
32 21 2 9 109— 62 44

2 10 101— 68 42
18 4 10 90— 68

9 99— 90 37
11 6 12 94— 82 34

81— 84 31

14 4 14 85— 70 30

32 13 4 15 85—100 30

10 4 1H 72— 89 20
6 1 1 56— 78 19
4 8 20 59—105 16

3 24 75—111 13

Tollaslabda
Arany János Általános Iskola 

(Hajó u.) tornaterme, 11: Orszá­
gos ifjúsági egyéni verseny a 
Hajdú Kupáért.

Hetvenéves lenne...
Emlékezés Harangi Imrére

Oktober 16., vasárnap 
Asztalitenisz 

Püspökladányi járási CSB (10 
óra): Sáp—Bihartorda. Földes— 
Biharnagy bajom.

Kerékpár
Panorámául (2-es és 3-as km- 

k , közt) 9: Területi terepbajnok- 
ság. hat kategóriában.

32 8 1 23 96—154 9 
Karp."

32 5 3 24 58—158 9 
ar visszalépett 

tt levonva •• = 4 
a. •••• = 8 pont le-

Kezilabda 
DMVSC nagyerdei sportcsarno­

ka. 10: DMVSC—Bp. Spartacus 
(női NB I. Dzsipofí. Kiss).

\ ideken. Megyei bajnokság. 
Férfiak: Derecske—Berettyóúj­
falui MSE <10.15. Kiss A., Nagy 
M.j. Polgár—Kaba (10.15. Talzs, 
Tiba A.) Blharkereszles—Földes 
(10.15. Nadasdy, Sidó), Nyír- 
adony—Hajdudorog (9, Gacsályl. 
Kapusi).

III
. Ha

90— 39 46 
83— 42 45 
94— 51 40 
76— 49 38 
94— 64 36 
75— 62 36

82— 90 23 
60— 93 22 
67—124 17 
48—156 16

osztály
1 50 7 4 105— 46 47

- ,d” :csi Építők
31 26 6 5

:= = -'gy 31 18 7 6
31 17 6 8

■'A x Uf 31 18 2 11
; Ni i Lufit 31 15 6 10
1 'r'in ■ b 31 14 8 9
1 AGROBBR

31 16 2 13 104— 87 34 
’ *ITASZ Kp.

31 15 4 12 94— 83 34 
„■ ,.= f>0 SE 31 14 4 13 103— 76 32
" Ügyvédek 31 13 6 12 76— 77 32
„ "f-A-SZ 31 9 5 17
J 11 Tgyár 31 9 4 18

!! G|rlnT 31 7 3 21
15 TANÉRT 21 7 2 22

EPGEP visszalépett
Szakipari visszalépett
BEV KISZ visszalépett 

IV osztály 
> Kartográfia 20 15 5
- Merkúr 20 13 3

Házgyár 20 12 3
’ Kórház 20 11 2
, Varosgazd 20 10 2
, Porcelán 20 10 1
‘ Kuhagy. 20 8 3
9 V 20
’ Volán Taxi 20

1 Mozi 20 5 5
1 Ruh Ktsker 20 a 2 15 42
.-A Kr>nyvkötő. Sajtó, 108 sz. 
‘i'K Regionális Vízmű. Müveló- 
„ S| Központ. Futex. Mentők csa 
bata visszalépett

0 90—33 35
4 77—45 29
5 61—45 27
7 58— 50 24
8 58 — 58 21
9 49— 58 21 
9 58-68 19

8 2 10 70—72 18 
8 1 11 58—77 17 

10 59—79 15 
90 8

Labdarúgás
DMVSC Vágóhíd utcai sportte­

lepe. 13.30: D. Kinizsi—Szolnoki 
XlAV-MTE (Szabó J„ Eöry. Bo­
ros). NB Il-es találkozó. — Gáz­
vezeték utcai pálya, 13.30: D. Vo­
lán-Honvéd Bem József SE (Ma 
róthy). Területi bajnoki mérkő 
zés.

Vidékén. Területi bajnokság,
Tisza-csoport (13.30): Hajdúbö- 
zórményi Bocskai—Balmazújvá­
ros Lenin Tsz SE (Nagy J ). 
Hajdúszoboszlói Bocskai Máté- 
szálkái MTK (Varga S.). — Me­
gyei bajnokság (13.30) : Derecs­
ke—Vámospércs (Kónnyú B.. Né­
meth V. Kiss F>. Hajdúnánás— 
lepe (Csecsődl. Góz. Domokos). 
Hajdú Vasas—Vámospércs (Oláh. 
Konnvu Gy.. Meleg). Kaba-Be- 
rettvuujfalu (Hunyadi. Tóth S.. 
Erdős). Komádi—Sárrétudvari 
(Fazekas, Szilvás!. Bende). Haj- 
duderog—Polgár (Vtrágh. Balogh. 
Vass). Körösszegapáti—Nagy ra­
bé (Zsupos. Antal. Cseh). Léta- 
vértes—Nádudvar (Veress Gy. 
Túrt Zám). — Járási bajnoksa 
gok. Berettyóújfalui Járás (14). 
Konyár—Szent pélerszeg Hencl- 
da-Gáborján. Váncsod-Mező- 
sas. Pocsaj—Esztár. Biharkeresz-
tes—Zsáka. Mezöpeterd—Kismar­
ja Körösszakái—Berekböször­
mény (10.30). Magyarhomorog-

I Csokmo (10 30). - Püspökladá­
nyi járás (13 30) Szerep-Hajdu-

A napokban a Hajdú-Bi- 
har megyei Tanács kezde­
ményezésére védetté nyil­
vánították a hajdúsámsoni 
olimpiai emlék tölgyet, ame­
lyet a XI., berlini nyári 
olimpia könnyűsúlyú ököl­
vívó győztese, Harangi Imre 
ültetett el annak idején.

Megyénk szülötte, Haran­
gi Imre október 16-án lenne 
hetvenéves. Személyében 
egy kiváló sportemberre em­
lékezünk.

Harangi Imre 1913. októ­
ber 16-án született Nyír- 
adonyban Szülei hamarosan 
Hajdúsámsonba költöztek, 
és a család itt élt a kisfiú 
gyermekéveiben.

Tizenöt éves -korában — 
akkor már Budapesten lak­
tak — jelentkezett a MÁ- 
V AG okölvívóedzőjénél,
Csányi Jánosnál. Az edző 
először el akarta küldeni az 
apró termetű legénykét, de 
amikor „eltörött a mécses”, 
megkönyörült rajta és meg­
engedte, hogy legalább az 
edzéseket nézze

Nem bánta meg! A kisfiú 
megfigyelte a mozdulatokat, 
otthon pedig titokban gyako­
rolta az ütéseket. Edzője ha­
marosan felfigyelt mozgásá­
ra.

Neve rövid idő alatt foga­
lommá vált az ökölvívás 
berkeiben. Ifjúsági bajnok­
ságokat nyert harmat-, pe­
hely-, majd könnyűsúlyban. 
„Jimmy” — társai így ne­
vezték el — lendületes küz­
dőstílusa és kemény horgai 
ellen nemigen találtak or­
vosságot az ellenfelek.

Országos felnőttbajnok­
ságok és EB ezüstérem után 
(éppen Budapesten) élete

legnagyobb sikerét az 1936- 
os berlini olimpián érte el.

(Furcsa egy olimpia volt 
ez! Az árbocokon horogke­
resztes zászlókat lengetett a 
szél, az utcákon SS-osztagok 
parádéztak, baljós árnyékát 
előrevetette a nagy világ­
égés. A nácik nagy fasiszta 
demonstrációnak akarták 
felhasználni az olimpiát, és 
csak a NOB erélyes fellépé­
sének volt köszönhető, hogy 
ettől a szándékuktól eláll­
tak.)

Harangi útja' a dobogó leg­
felső fokáig igen göröngyös 
és a szó szoros értelmében 
véres volt. A döntőbe jutá­
sért a dán Kopsszal mérkő­
zött. Ekkor történt a baj. 
Kops az első menet végén 
belefejelt a magyar verseny­
zőbe, akinek bal szemöldöke 
négy centi hosszúságban fel­
repedt. A fejelést kétszer 
megismételte. Ugyan meg is 
intették, de félő volt, hogy 
Harangit leléptetik a sérülés 
miatt. A magyar fiú azonban 
vihartempóban sorozta meg 
Kopsot, és kétszer is padló­
ra küldte. Döntőbe jutott, 
de a döntőre egy csúnya se­
bet is vitt magával.

A döntő
Színhely a berlini 

Deutschlandhalle szőri tója. 
Az észt Sztepulov és Haran­
gi Imre néz farkasszemet 
egymással. Harangi edzője, 
az amerikas magyar Stewe 
Klaus. Ez afféle jótékony 
becsapása volt az ellenfél­
nek, bár Sztepulov sem szá­
mított kezdőnek a szakmá­
ban, és tudta, melyik tapaszt 
kell majd bombáznia

Az első menet közepén 
miután Sztepulov ütései célt 
tévesztenek, belefejel Haran­
gi arcába, és telibe találja a 
bal oldali ragtapaszt. Meg­
intik, de a magyar fiú szem­
öldöke alól szivárogni kezd 
a vér. Harangi előrelendül 
és végighajtja a szorítóban 
ellenfelét. A második menet­
ben süvöltő horgokkal indít 
Egy alkalommal telibe tatai­
ja ellenfelét, aki újból bele­
fejel Harangiba. Harangi ar­
cát elborítja a vér. A máso­
dik szünetben a vezető bíró 
Sztepulovot figyelmezteti. A 
versenyorvos Harangi fölé 
hajol. A magyar fiú három­
percnyire van az olimpiai 
aranyéremtől. Az orvosnak 
csak egy szavába kerül­
ne . . ö viszont továbben­
gedi. Harangi friss, pattog, 
bejönnek egyenesei, horgai. 
Fáradhatatlanul megy előre, 
mire ellenfele Harangi gyom­
rába fejel. Az aréna tombol, 
a magyar tábor kilenc érme­
se a tizedik megszerzésére 
biztatja Jimmyt. A magyar 
fiú szédületes hajrába kezd, 
és amikor megszólal a gong, 
teljesen egyértelmű: könnyű­
súlyban övé az olimpiai baj­
noki cím. Másnap az ered­
ményhirdetésen turbánSí-ei ü 
kötéssel a fején jelenik meg, 
így akasztják nyakába az 
aranyat.

Két
tölgyfacsemete

Az olimpiai aranyérmesek 
egy tölgyfacsemetét kaptak 
ajándékba, amit a születési 
helyükön ültethettek eL Ha­

rangi Imre fájáért Nyitadony 
és Hajdusamson versengett 
Az öreg Harangi salamoni 
ítélettel kettévágta a cseme­
tét, és így mindkét falu ka­
pott a tölgyből, és mindket­
tő hirdetheti a magyar sport 
dicsőségét.

Visszavonulva az ökölví­
vástól, életét a repülésnek 
szentelte. Egy alkalommal 
egy kényszerleszállás során 
súlyosan megsérült, megope­
rálták, és csak erős szerve­
zetének köszönhette, hogy 
életben maradt.

Később régi egyesületeben, 
a Ganz-MÁVAG-ban adta át 
tapasztalatait a fiatal ököl­
vívóknak. Majd Budapesten 
a Münnich Ferenc utcában 
egy kis trafikot vezetett, 
amely felért egy sporttörté­
neti múzeummal Falát 
majdnem a mennyezetig ki­
váló sportolók fényképei dí­
szítették.

1979. február 4-én halt 
meg. Azóta minden évben 
sor kerül a Harangi Imre if­
júsági ökölvívó emlékver­
senyre, mely az utánpótlás 
egyik legrangosabb verse­
nye

Kovács András
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1 MICY1R SZOCIOilSTBMUNKflSPQRTHAIDU-BIHIR MEGYEI BIZOfTSOGDNBK UPlfl

A Tudományos Ismeretterjesztő Társulat 1983. október 26. 
és december 21. között földrajzi szabadegyetemet hirdet. 
A 9 előadásból álló sorozat hallgatói hetenként szerdán 17 
órakor a TIT Csokonai Klubjában a Föld különböző hegy­
vidéki tájaival ismerkedhetnek meg — a magyarországi kö­
zéphegységektől a Himaláján át az amerikai Sziklás-hegy­
ségig. Az előadásokat a helyszínt kiválóan ismerő, neves 
szakemberek vetítéssel kísérik.

Beiratkozni lehet a TIT Megyei Szervezeténél (Vörös 
Hadsereg útja 45—47.) október 12-től 26-ig, naponta 16—18 
óráig. Érdeklődni lehet a 12-283-as telefonon, (x)

HÍRSZERKESZTŐ: BALOGH JULIA — TELEFON 11-144

VÁRHATÓ időjárás 
szombat estig: Általában ke­
vés lesz a felhő. Legfeljebb 
északnyugaton növekszik meg 
átmenetileg a felhőzet, de 
eső nem valószínű. Napköz­
ben élénk, helyenként erős 
lesz a délles szél. Hajnalban 
főleg keleten köd is kialakul.

TANESZKÖZÖK RÉGEN KÖNYVILLUSZTRACIÓK A legmagasabb nappali ho-
ÉS MA címmel október 16- BEMUTATÓJA. Az Újkerti mérséklet 11, 22 fok kozott
án délelőtt kiállítást nyit Általános Művelődési Köz- alakul.
meg a tatai varban Köpeczi pont galériájában október
Béla művelődési miniszter. 17-én 10.30 órakor dr. Sz. LOBOGÓZÁS A Debrecen

Kürti Katalin művészettörté- városi Tanács végrehajtó bi-

1983. OKTÓBER 15.. 
SZOMBAT 
TERÉZ NAPJA

A Nap kél e.02 — 
nyugszik 16.58 órakor 
(Debreceni adatok:
5.51 és 16.47 óra)Felvételi vizsgára 

előkészítő tanfolyam
A Kossuth Lajos Tudó- vánnyal vagy képesítő okle- 

manyegyetem Természettu- véllel rendelkezők vehetők
dományi Kara az 1983 84. fel, akik a választott felsőok- . A , ... -------- ---------  • —-------- - - -7—7-^777- —
tanét ben is szervez felvételi tatási intézmény nappali, es- A KIÁLLÍTÁS 3. ÉVE. A nesz nyitja meg a _ ney^s gottsága felhívja a vállalat**, *cs z • J* * T > *LM***“J 
vizsgára előkészítő tanfolya- ti vagy levelezd tagozatára munkás- es népi hagyoma- könyvillusztrátorok müveiből üzemek, intézmények vezetőit OTp vezérigazgatója vojt... . . . ...... n\7/-\Lr lOOvoKan mnUrvd/v 117ű. r- o ndc7űtt b 1 o 1111 o C t m/sl ír 1 , 1 • _____ 1. _ a 1 _ . . . • . ’

évfordulónaptár

Nyolcvan évvel ezelőtt, tjoj 
október 15-én született, és 65 
éves korában, 1968-ban halt meg

mot, amely december hónap- való jelentkezés feltételeinek 
ban kezdődik, és kb. öt hó- megtelelnek. A tanfolyam 
napig tart. díja 650 Ft, amely a beirat-

A tanfolyam a tudomány- kozás alkalmával fizeten- 
egyetemek és főiskolák tér- dú
mészettudományi szakjaira, a tanfolyamra jelentkezni 
a műszaki egyetemek és más [ehet személyesen vagy le- 
felsöoktalási intézmények veiben (felbélyegzett válasz­
felvételi vizsgáira készít elő. borítékkal):

KLTE Természettudomá­
nyi Kar, tanulmányi osz­
tály.

Megfelelő számú jelentke­
ző esetén tehát részint mate­
matika. fizika; részint bio­
lógia. kémia tárgycsoportok­
ból szerveznek foglalkozáso­
kat. Az órákat a hét három épület I. emelet A 101 
munkanapján, össszesen 10— ha).
12 órában tartják általában A további teendőkről 
du. 17—18 órai kezdettel. világosítás ugyanott!

Az előkészítő tanfolyam- Jelentkezési határidő: 
ra azok az érettségi bizonyít- vember 5.

nyok jegyében működő üze­
mi és lakótelepi állandó 
helytörténeti kiállítás har­
madik évfordulójára emlé­
keznek október 17-én 18
órakor a Járműjavító Egyet­
értés Művelődési Házának 
színháztermében. A műsor­
ban fellép a Bocskai néptánc- 
együttes.

rendezett kiállítást, mely no­
vember 6-ig tekinthető meg

ARANY LAKODALOM. 
Házasságának 50. évforduló­

éi a háztulajdonosokat, hogy Gimnáziumi ével alatt került 
Debrecen felszabadulásának kapcsolatba a munkásmozgalom 
39. évfordulója tiszteletére wulula“uÍumsz 
vörös, valamint nemzetiszinu diáktagozatába 1128-101 a kimsz 
zászlóval díszítsék fel az tagja; a következő évben illegi-

lis tevékenységéért kilenchavliát ünnepli Hajdúdorogon épületeket. A zaszlódkzt ok- börtönbüntetésre ltelték 1932-ben 
Győri Sándor és felesége, tóber 17-én deli 12 órától ok- szerkesztette a vörös Figyelő u-

tóber 20-án reggel 8 óráig 
kell fenntartani.

DEBRECEN FELSZABA­
DULÁSÁRÓL tart előadást 

4010 Debrecen, pf.: 18. (új dr. Gazdag István. a levéltár 
szó- igazgatója október

Seres Julianna, október 15- 
én. Négy gyermeke és öt 
unokája köszönti az idős há­
zaspárt.

fel -

no-

SZÜRETI KARNEVAL.
Nagyrábén szüreti karnevált 
rendeznek október 15-én

, 13 órától. A felvonuláson lo- lett." 1$«4 áprilisában elfogták, lj
17-en FOLYAMOT indít a Belke- üaS0k. csőszlányok. csöszlegé- *X‘ börtönbüntetésre ítélték, de

»-4-W« I. .1 - - - 1 m — c i_ i_ i_ x— — í V» • N cDlPtorSZACDR nurcolass koz-
meg-

I DEGEN VEZETTÖI TAN-

legálls folyóiratot, s ekkor ismét 
börtönbe került. 1938-tól Rózsa 
Ferenccel együtt részt vett az 
Illegális KMP újjászervezésében, 
majd éveken át Irányította a 
KMP munkáját. 1941-ben illegali­
tásba vonult, miközben a KMP 
Központi Bizottságának tagja

15.30 órakor a Debreceni reskedelmi Továbbképző In- 
ÁFÉSZ ifjúsági klubjában, tézet. Jelentkezni lehet októ- 
Thaly Kálmán u. 1. szám bér 20-ig a Kereskedelmi és 
alatt. Az előadást a Dokit- Vendéglátóipari Szakközép- 
mentációs Stúdió színes film- iskolában (Debrecen. Vénkert

nyék. zenészek vesznek részt. 
Este bállal zárják a mulatsá- 
Oot.

je követi. u. 2.).

ÁLLATORVOSI ÜGYE-JANOS VITÉZ TÖRTÉNE- GYERMEKEKNEK. A son- 
TÉRÖL SZÓL a Vojtina kaizű sajt, a Beteglátogatás, LET. Október 15-én. szom- 
bábegyüttes új műsora, me- a Delfinia az én világom és a baton reggel 6 órától vasár-
lyet október 16-án. vasárnap Pegazus című kisfilmeket ve 
mutatnak be 10 és 11.30 óra- títik október 16-án 15 órától 
kor a Kölcsey Művelődési a Kölcsey Művelődési Köz- 
Központ bábszínházában. pont Hatvani termében.

Forgalomkorlátozás
A Debrecen városi és já- Ugyanemiatt és a hidpálya 

rasi Rendőrkapitányság ok- aszfaltszőnyegének javítása 
tóber 17-en 20 órától más- érdekében a 42. számú püs-
nap 11 óráig Debrecenben a 
Vörös Hadsereg útján a Kos­
suth utca kereszteződésétől

pökladány—biharkeresz- 
tesi főúton a Berettyó-hidat 
a forgalom elől teljesen le-

nap reggel 6 óráig dr. Nagy 
Zsigmond. Debrecen. Lakta­
nya utca 35. (telefon: 24-402) 
tart állatorvosi ügyeletet.

KIÁLLÍTÁS. Kruch Niko- 
lea szobrászművész és Mottl
Román grafikusművész kiál- SZÜLÖK, GYEREKEK. 
lítását október 16-án délelőtt ROKONOK találkozója lesz 
11 órakor nyitiák meg n Köl- október 16-án 14 órakor a 
eseti Művelődési Központ hajdúszoboszlói Szociális 
kisgalériájában. A román Gondozási Központban az 
művészek tárlata október 30- idősek hete rendezvénysoro- 
ig tekinthető meg. zatának keretében.

A FOTÓPÁLYÁZAT
ANYAGÁBÓL. Az országos zottsága. a Chilei Ifjúsági 
rockfotópályázat díjnyertes Szövetség budapesti koordi- 
képeit láthatják az érdeklő- nációs bizottsága és a MÁV 
dvk október 16-tól Debrecen- Járműjavító KISZ-bizottsága. 
ben az ifjúságpolitikai klub Az. est műsorában fellép a 
kiálítótermében. Kossuth u. 1. chilei Victor Jara és a Tolcs-

Német országba hurcolása 
ben decemberben sikerült 
szöknie.

A felszabadulás után számos 
fontos funkcióban tevékenyke­
dett A többi között 1947—45 kö­
zött a Népszava szerkesztője 
volt, 1948—49-ben pedig a SZOT

,, -. ... _. főtitkárhelyettese 1951-ben ko-
MAV Járműjavító nagytér- holt vádak alapján letartóztatták; 
mében a KISZ debreceni bi- három év múlva szabadult, majd

CHILEI SZOLIDARITÁSI 
ESTET rendez a debreceni

szám alatt. vay-egvüttes is október 15-én, 
19 órai kezdettel.

a Csapó utcáig — az úttest zárja a 42. számú út 37+912 
mindkét oldalán — minden km szakaszától a 44+882 km 
jármű várakozását: október szelvényig. A lezárás októ- 
18-an reggel 9.45 órától kb. bér 19-én, szerdán reggel 8 
10.30 óráig a Vörös Hadse- órakor kezdődik. Elterelőút a 
reg utján a Kossuth utca ke- 42-es és 47-es főutak elága- 
reszteződésétől a Kálvin te- zásától Berettyóújfalun át a 
1 tg minden jármű forgalmát 47-es és 4214-es jelű útel- 
megtiltja.
várakozó gépkocsikat az utat a 4214-es 
üzemben tartók felelősségé­
re és költségére elszállíttat­
ják.

Munkavédelem 
a Haladás ÁFÉSZ-nél

A szabálytalanul ágazásig. Innen a 42-es fő- Üj munkavédelmi szabály-

A Közlekedési Miniszté­
rium Nyíregyházi Közúti 
Igazgatósága a 47. számú, 
debrécén—szegedi főúton Be­
rettyóújfalunál levő Berety- 
tyó-hídon október 17-től di­
latációs szerkezetek beépíté­
se miatt váltakozó félpályás 
útlezárást végez.

nek déli határánál ágazik ki 
a 47-es debrecen—szegedi 
főúttól.

felügyelői megbízatással is 
jelű úton ke- zat szerint gondoskodnak a már 3-an rendelkeznek.

Az ÁFÉSZ-nél 1982-ben 18 
baleset fordult elő szállítás, 

épségének és egészségének anyagmozgatás közben, illet- 
védelméről. ve munkába menet, jövet. Az

resztül lehet elérni, mely Be- püspökladányi Haladás
rettyóújfalu lakott területé- ÁFÉSZ-nél a dolgozók testi

Az előírások betartásáról idén nagymértékben csök-
Mindkét híd esetében a 

forgalomelterelés és forga-
kent a balesetek száma. Az 
első negyedévben például

munkavédelmi «ak egy ilyen eset fordult 
elő. A javulásban szerepe 
van a kedvezőtlen munka- 

mu_n~ körülmények megszünteté-

a szövetkezetnél függetlení­
tett munkavédelmi előadó, 

lomkorlátozás előreláthatólag társadalmi 
kétheti időtartamot vesz felügyelők és munkavédelmi 
igénybe. Az útlezárást és a őrök gondoskodnak. A
forgalomelterelést táblák jel- kavédelmi őrök száma 56. gének, a szociális ellátottság 
zil<. Társadalmi munkavédelmi javulásának is.

I lottó nyerőszámai:

41, 55, 77, 88, 90
Rojtvény fejtük 
figyelmébe I

A Napló 1983. október l-i szá­
mában megjelent keresztrejtvény 
helyes megfejtése: Rácegres - 
puszta. Illyés Gyula. „Dolgozz, 
munkálj A szép, a Jó, a hasznos 
mihelyt elkészül, az élethez áll."

50-50 forintos könyvutalványt 
nyertek: Kovács Andrásné, Deb­
recen, Kandia u. 3.; Berényl Sán­
dor, Debrecen, Vörös Hadsereg 
útja 22., II. em. 7 ; Kanta Mlk- 
lósné, Debrecen, Ispotály u. 27., 
I em. 5 ; Dienes Julia, Debre- 
cen-Pallag 17.; Rejtő László, Deb­
recen, Jerikó u. 22., fszt. 3.; Pus­
kás László, Debrecen. Batthyá­
ny u. 7.; Pozsonyi József, Bal­
mazújváros, Csokonai u. 2.; Sza­
bó András, Hajdúszoboszló, Vö­
rös Hadsereg u. 18 f., III. em. 8.; 
Tar Józsefné, Balmazújváros, Ka­
ti arcs u. 48/A; Bal jer Ferenc, Bi- tunk <x)

1956-ban rehabilitálták

KÖZLEMÉNYEK
Felhívjuk a városi sdzvezeték­

hálózatba kapcsolt fogyasztóink 
figyelmét, hogy a téli fagykárok 
elkerülése érdekében a kezelésük 
alá tartozó épületeknél a házi 
vízvezetéket, berendezéseiket es 
vízmérő helyeket szíveskedjenek 
rendbe hozattatok Azokon a 
helyeken, ahol a pincében vtzmé- * 
rő került elhelyezésre, a pince­
ablakok szükség szerinti javítását 
még a fagy beállta előtt el kell 
végezni Felhívjuk figyelmüket, 
hogy a Javítási munkák elmu­
lasztásból eredő károkért a fo­
gyasztó tartozik felelősséggel 
Debreceni Vízmű és Gyógyfürdő 
Vállalat, (x)

A derecske! Petőfi Mgtsz fais­
kolai lerakata (Rózsakért csárdá­
nál) október 20-tól nagy válasz­
tékban árusít gyümölcs facseme­
tét, kétéves európai gyökeres 
szőlővesszőt, díszfákat és dísz­
cserjéket. Nyitva: hétfőtől szom 
hatig 8—16 óráig, vasárnap s—12 
óráig Brdeklödni a helyszínen, 
vagy Derecske 296-os telefonon 
(x)

A debreceni Fazekas Mihály 
Gimnázium (Hatvan u. 14 ) e 
tanévben Is Indít felvételi előké­
szítő szakkört hetente matemati­
kából, orosz nyelvből, francia 
nyelvből az általános iskolák 
érdeklődő VIII osztályos tanulói 
számára Az első foglalkozást 
október 20-án 16 órakor tartjuk 
az iskola 204. termében. Matema­
tikából a távol lakó tanulókkal 
„példamegoldó" levelezést folyta-

harkeresztes, Szacsvai u. 11.

MOZI • SZÍNHÁZ • TV • RÁDIÓ
MOZI

Az álarcos lovas legendája
(amerikai). Víg hn. 4. 6. n. 9, 
Apolló n 10. n 12, hn 2. Mete­
or n. 6. n. 8.

Alomvilág (szovjet). Víg n 10. 
hn. 2, Meteor 3.

Fojtogatás (japán, 18). Művész
5. f 8

Panelsztori (csehszlovák). 
Apolló 4.

Egy elvált férfi ballépései
(amerikai) Híradó hn. 8 

Egy zsaru bőréért (francia!. 
Delta f. 6

... És megint dühbe jövünk 
(olasz) Meteor mese 3, n. 6 

A férfi, aki szerette a nőket 
(francia. 16) Apolló 6. 8 

Seriff az égből (olasz). Víg 
n 12.

Szerelmem, Elektra (magyar). 
Híradó f. 12, hn. 2. hn 4, hn
6.

Apámuram (olasz. 16). Víg 
kamara f. 5, f. 7.

Zártkörű előadás: Híradó f. 
10.

SZÍNHÁZ
HUNGÁRIA:

Okt. 19., szerda, 19 óra: A
végzetes szerelem Játéka - <; 
egyszer Hotz úr dühbe gurul —
Szigligeti-b.

CSOKONAI:

Okt. 20 . csütörtök. 19 óra: ör­
dögölő Jozsiás — Somlay-b.

Okt 21., péntek, 19 óra: Pi- 
rasztbecsület — Bajazzók 
Thuroczy-b

Okt. 22 , szombat, 19 óra: ör­
dögölő Józsjás — Csokonai-b.

MüV KÖZPONT:

Okt 22.. szombat. 19 óra Sze­
relmem, színház — bérletszünet.

A békéscsabai Jókai Színház 
vendégjátéka.

TELEVÍZIÓ
BUDAPEST, 1.: 8 47 Műsor­

ismertetés. 8 50 Idősebbek is el­
kezdhetik . . . Tévetorna 8.55 A 
zöld erdő meséi. Amerikai rajz­
filmsorozat. XIII/8 rész: Béka 
papa utazása. 9.15 Tizen túliak 
társasága (ism.). 9 55 Emberrab­
lók. Angol—NSZK kalandfilm­
sorozat XIII/2. rész: Hoseason 
kapitány. 10 20 Kórház a város 
szélén. Csehszlovák filmsoro­
zat XX 19 rész: A gyulladás 
eredményei (ism.). 11.20 Nem­
csak nőknek (ism ). 11.35 Autó­
motorsport. A Telesport tech­
nikai magazinja (ism). 11.55 
Képújság 14 27 Műsorismerte­
tés. 14.30 A perzsaszőnyeg. 
Francia rövidfilm. 14 55 Ken­
gyelfutó gyalogkakukk Ameri­
kai rajzfilmsorozat. XIII 4. rész: 
Szalad a falat 15 15 Hírek. 15.20 
Sorstársak. 15.45 Közkívánatra* 
A maláji tigris Olasz kaland­
filmsorozat. VI/4. rész (ism ) 
16 40 Képújság. 16.45 MAFILM- 
magazin. 16 55 Ü. Dózsa—Rába
ETO bajnoki labdarúgó-mérkő­
zés. A szünetben: Reklám 18.45 
Diagnózis. 19.50 Reklám 19 10 
Idősebbek is elkezdhetik . . 
Tévétorna. 19.15 Esti mese 19.30 
Tv-híradó. 20.00 Vers — ,n!n-

POZSONY, 1.: 8.15 Világhír- 
adó (ism.). 8.30 Úttörők maga­
zinja. 11 00 Szovjet tévésorozat 
(ism ). 12.05 Híradó 12.26 Fú­
vószene. 12 55 Szóval és kame­
rával. 15 55 Találkozás Horicé- 
ben. Szórakoztató műsor 16.30 
Inter Bratislava—VS Praha fér­
fi kosárlabda-mérkőzés. 17.50 
Szevasztopol. Szovjet dokumen- 
tumfilm. 18.10 Válasz a nézők 
leveleire. 18.20—19 16 Goro. a 
fehér kutya. Japan tévécorozat. 
19 30 Tv-híradó. 20.00 Tévéjáték 
21 00 Maria Rotrova és vendé­
gei. 21 45 Sporthíradó 22.10 A 
pápa nevében Olasz film. 23.55 
Zenés műsor.

POZSONY, 2.: 10.00 Az élet
múzeuma. 10 25 Látogatás a vi­
lágűrben. 11.00 Dokumentum- 
film 11 25 A honvédelmi szet- 
vezetrcl 16.15 Híradó. 16 30 Ter­
mészetfilm 16.55 A harmadik 
határ Lengyel—magyar tévéso­
rozat 17.50 Cselgáncs VB. 19.00 
Didi Drágán énekel 19.30 Ri­
portműsor. 20.00 Hangverseny 
21 15 Emilia Galotti. Tévéjáték. 
22.35 Az Elan együttes műsorá­
ból.

kulturális programok. 8 30 Csa­
ládi tükör. 9.00 Mit, hol, mikor 
hogyan? Tanácsadó műsor 9 15 
Színes népi muzsika. 10 00 Hí­
rek. Időjárás. 10.05 Volt, lesz . . 
12 00 Déli krónika. 12.30 Déli 
zeneparádé. 13.25 Orvosi taná­
csok. 13.30 Magazin a világ 
mezőgazdaságáról 14.00 Hírek. 
Időjárás. 14 05 A hét embere 
15.14 Zenei anyanyelvűnk. Hö- 
cögtető. 14.25 Magyarán szólva. 
14.40 Irodalmunk a felszabadu­
lás után. Weöres Sándor: Tüz- 
kút. 15.10 Üj zenei újság. 15.55 
Reklámparádé. 16.00 168 óra. 
Közben: 17.00—17.05 Hírek. Idő­
járás. 17.30 Komoly zenei „le­
mezlovas". 18.15 Hol volt, hol 
nem volt . 18.25 Mai könyv-
ajánlatunk. 18.28 Hallatóink fi­
gyelmébe! 18.30 Hírek, időjárás. 
Sport 18.45 A szülőföld niuzsi-

Játék. 18 15 Sport 18.50 Slágerek 
mindenkinek 19.30 Sport 20.00 
Most érkezett . . . 20.30 Hírek. 
Útközben. 20.35 Szivárvány. A 
térről (ism.). 22.00 Slágermú­
zeum (ism.). 23.00 Hírek Időjá­
rás Sport 23.20 Üj dzsesszíelvé- 
teleínkből. 24.00 Hírek. Időjárás. 
0.10 Magyar és idegen nyelvű 
vízjelzőszolgálat.

3. MŰSOR: 7.00 Román nyel­
vű nemzetiségi műsor. 7.30 Szlo­
vák nyelvű nemzetiségi műsor 
8.00 Hírek Időjárás. 8 05 Mű­
sorismertetés. 8.08 A kiállítóter­
mek programjából. 8.11 Sztereó 
beállítómüsor 8 17 Magyaror­
szág orgonái. 9.09 Századunk 
zenéjéből. 9.47 Hangfelvételek 
felsőfokon. 11.00—11.05 Hírek

kája. 19.30 Irodalmunk a tel- konceri-fúvósz'enek^r Budapestl

BUKAREST: 10.05 Román

szabadulás után. Füst Milán: 
Őszi vadászat 20.20 Luciano 
Pavarotti operafelvételeiből 
(ism ). 21.01 Örökzöld dallamok. 
22.00 Hírek. Időjárás Sport. 
22 20 Európa hangversenyter­
meiből. 23.47 Kodály: Kilenc 
epigramma 24.00 Hírek. Időjá­
rás. o.io Melódiakoktél. Közben: 
1.00—1.05 Hírek. Időjárás 1.58 
Himnusz.

PETŐFI: 4 25-7 59 A Petőfi
rádió reggeli zenés műsora. 8 00 
Hírek. Időjárás. 8 05 Sztereóbe­
állító műsor. 8.11 Farkas Gyula: 
Czlnka Panna kesergője ésdenkinek. Balassi Bálint: Az ő nyelvművelés 10.30 ötmilliárd friss. 8.20 Tíz perc külpolitika

szerelmének örök és maradan- ember. 10 55 A 2000 év felé. (ism ). 8.30 Hírek Útközben
11.10 Zenés óra. 12 00 Hétvégén. 8 35 Zentai Anna és Rátái .yi
16 50 Történelem 17.05 A hét Róbert operettkettősőket éne.

dó voltáról 20.05 A Telepódium 
kabarébemutatóla Életk“dv- 
elvevők. rajta! 21.15 Magyar 
diszkótáncbajnokság. 22.20 Tv- 
híradó. 3 22 30—0 10 Bizalom. 
Magyar film. (14 éven felüliek­
nek !)

BUDAPEST, 2 : 17.27 Műsoris­
mertetés. 17.30 ITV-nyelvtanfo- 
lyam. 18.05 Az élet szerelmese.
Tévéfilm (ism.). 19.10 Üi egv-
mülió fontos hangjegy, a Neo- |)An|n 
ton família műsora (ism ) 19.33 b«wiv 
Tv-híradó. 20.00 Vers — minden­
kinek. 20 05 Melankolikus tör­
ténetek Holland tévéfilm 21.30 
Tv-híradó. 2. 21 50 Cselgáncs
VB. Döntők. 22.30 Képújság

politikai eseményei. 17.20 Em­
ber és természet. 17.50 A hét 
politikai eseményei. 18.00 Tv- 
híradó. 18.20 Hétvégén 19.20 
Kerekecske. Tévéfilm. 20 00 Va­
rietéműsor. 21.15 Tv-tíradó. 
21.30 Meghívás a stúdióba.

KOSSUTH: 4.25—7 59 Jó reg­
gelt! 8 00 Hírek. Időjárás. 8 05 
Műsorismertetés. Kb. 8.20 Mai

kel. 8 57 Reklám. 9 00 Randevú 
a Jókal-klubban 16 00 Szombat 
délelőtt 10.30—10 35 Hírek Út­
közben. 11.30—Jl.35 Hírek. Út­
közben 12.00 Jó ebédhez szól a 
nóta. 12.30—12.35 Hírek Útköz­
ben. 12 49 A legjobb szívű bo­
szorkány. Zenés játék gyerme­
keknek 13.45 Időjárás- és víz­
állásjelentés 14 00 Irodalmi vi­
lágjárás. Finnország 14.30 Hí­
rek Útközben. 14.35 Sanzonok. 
14.55 Sport. 15.50 A tamburma- 
ior lánya Részletek Offenbach 
operettjéből. 16.30 Hírek. Útköz­
ben 16 35 Kirándulás a spa­
nyol popzenében. 17.2C 4X4 —

játszik.
13 00 Hírek. Időjárás 13 05 Mű­
sorismertetés. 13.07 Lemezbörze 
helyett. 14.00 Kívánságműsor 
szombaton 16.00 Aranyalbum 
17.12 A Kühn-vegyes kar Pou- 
lenc-motettákat énekel. 17.30 
Tip-top parádé m.so Kritikusok 
fóruma. 18.10 Népzene sztereó­
ban (ism.). 18 40 A magyar 
széppróza századai Pap Ká­
roly: a szellő útja. 18.55 Pár­
baj 19.00 Hírek. Időjárás. 19.05 
Beatrice dl Tenda Részletek 
Bellim operájából 19 35 A 
bécsi Alban Berg-vonósnégyes 
hangversenye. Kb. 20.25—20.45 
Tízéves a kvcskemét! Kodály 
Intézet Kb. 21.30 Népdalok 
21.43 Reneszánsz vokális muzsi­
ka. 22.30 Beszélgetés Bate Im­
rével a Tűztánc című antoló­
giáról. 23 30—23.33 Hitek, időjá­
rás.

NYÍREGYHÁZA: 8.00 Hírek 
Időjárás Lapszemle Évforduló- 
naptár. 8.30 A héten történt 
8.50 Hétvégi teríték, zenével. (A 
tartalomból: Programaiánlat •
Hobbimikrofon; Városnézés 
Nyíregyházán — Antal István; 
Kulttirházi kukkantó — Rózsa­
völgyi Erzsébet; Tár'atnézőben 
Alkotó ifjúság — Kolláth Ad­
rienne.) 9.57—10 00 Mű sorelőze­
tes. (A nap szerkesztője • Tar- 
navölgyi György )

A TITASZ V közleményé: 
Debrecenben a Jánosi u. VII i ■: 
állomástól az Olajütő ».-állo­
másig épített 10 kV-os és 1 kV-o* 
vezérlőkábelt (Keresszegl u-
Huszár G u.—Luther u.) 1953.
október 17-én 7 órakor feszült e 
alá helyezi. A létesítmény érin­
tése életveszélyes, (x)

Értesítjük a városi vízhálózatba 
kapcsolt fogyasztóinkat, hogv 
1183. október 3. és 29 között a 
városi köz csőhálózat mosatását 
végezzük A mosatás naponta a 
körzetekben 22 órától 05 óráig
tart. Felhívjuk fogyasztóinkat, 
hogy a mosatási Idő alatt nyo­
másingadozással, illetve vízhi­
ánnyal lehet számolni, ezért a 
közölt időszakban a víznyomás­
tól függően üzemelő berendező 
seiket (bojlereket stb.) ne üze­
meltessék. A mosatást Idő alatt 
a vízvezetéki vtz zavarossága 
várható; vas- és mangánlerakó 
dás kiválása egészségre nem 
ártalmas Azok a fogyasztók, 
akik a hálózati Ivóvizet technoló­
giai célra használják, a mosatási 
időszakra a részükre szükséges 
áthidaló intézkedéseket szíves­
kedjenek megtenni. Kérjük az 
ingatlantulajdonosokat, -kezelő­
ket, hogy a házi vezeték mosa­
tását október 3-a és 25-e közöt' 
végezzék el A nyomásingadoza», 
esetleg vízhiány, valamint a fo­
gyasztók részéről teendő előzetes 
Intézkedések elmulasztása miatt 
és az ebből eredő károkért fele­
lősséget nem vállalunk. Debre­
ceni Vízmű és Gyógyfürdő Vál­
lalat (X)

Gyümölcsfaoltványok, öröktől 
dek, díszfák nagy választékban 
kaphatók a Hunyadi Mgtsz fals 
kólái lerakatában. Kishegyes! 
tit—Határ út sarok. Nyitva: ok­
tóber 15-tőI: hétfőtől szombatig 
7—15-ig, vasárnap 7—12-lg. No­
vember 1-től: hétfőtől péntekig 
1—15-ig, szombaton 7—12-lg, va­
sárnap zárva. Megközelíthető: 2- 
es, 3-as, 17-es, 17Y-os, tz-es autó­
buszokkal. (x)

Felhívás! Debrecenben a Torós- 
kert területén a városrendezési 
terv szerint kisipari és magánke­
reskedői tevékenység gyakorlása 
céljából (virág- és zöldség-gvíi- 
mölcs kereskedők kivételével) pa­
vilon építésére van lehetőség. Je­
lentkezni lehet: Debrecen megyei 
városi Tanács VB Hivatal igazga­
tási osztályán (Kossuth u 12- 
14 1 em. 150—151 szoba) Je­
lentkezési határidő- 1983. október 
30. (x)
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Térven
többit
a debi

A Debrecen m] 
tásával működő 
zeledve az év vei 
vezeti feladataikl 
kuitsegveles adu 

Több intezmei.1 
olyan terven telj 
ra. amire az íntel 
dezetet nem irarj 
gvedik negyedei 
dúsra váró gonöd 

Mint ismeretes! 
létszám megnove| 
kola épületének 
lócsoportok más 
utaztatását kővel 
növelték a kóltsJ 
felszerelési tárgyi 
gessé. T

Az új tornatér! 
bővítése ugyanc-i 
szerzését kívántai" 

A tanácsi In tél 
let-előirányzati I 
pénzügyi osztály! 
kel körösen feli 
indokoltnak tartJ 

A végrehajt* tj 
tanács 1983 év; 
téri tartalékként I 
350 ezer forintoM 
rendelkezése: r •. I 

Mi valósul mei 
Az óvodai gaza 

számú a btrendq 
kát cseréli ki A

r

M/a/l
vólon
TenécskI 
kérdései

Debrecenbe:. | 
október 18 es 
koztatják a lak

A jovo i létei ■ I 
sokat:

1 számú tani 
kerület). Monti! 
Előadó: Lakat/ 
tanácsi béri a kJ 
helyzete — az

2. számú tan| 
tokerület). Arai 
Előadó: KoraiM 
rend : A tanac* 
dahálózat karbl 
— a közlekedő™ 
problémák.

4 számú tani 
kerület), Lornnl 
Kovács László] 
tanácskozó koz 
csatornázás es 
évi terv ek es i<|

7. számú I 
tokerület). L 
Előadó: Sah 
igazgatója. I 
kosítás, pari 
helyzete — ;

A f 
hogy 
az en 
sítan


